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Uvodnik

BAPTISTI KAO PJESNICI VJERE
Od samih početaka baptističkih zajednica na 
hrvatskom prostoru, koje se pojavljuju već kra-
jem 19. stoljeća u Zagrebu i Daruvaru, dvije su 
crkvene knjige usmjeravale i oblikovale duhov-
ni život ranih baptističkih vjernika. Ponajprije, 
to je bilo Sveto pismo koje je distribuiralo Bri-
tansko i inozemno biblijsko društvo (hrvatske 
redakcije djelomične ili cijele Daničić-Karad-
žićeve Biblije postoje od 1877. odnosno 1895.,), 
a potom i pjesmarica duhovnih pjesama na-
mijenjena za upotrebu pri bogoslužju. Takve 
se pjesmarice, priređene na hrvatskom jeziku, 
pojavljuju već od 1900., dok su se u razdoblju 
prije toga baptisti u Hrvatskoj služili njemač-
kim baptističkim kao i evangeličkim pjesma-
ricama nastalim u doba pijetističkog buđenja 
(Glaubensstimme, Reichs-Lieder i dr.). 

‘Pjesma imade osobito značenje na našim 
crkvenim sastancima, bez nje mi ne možemo 
si predstaviti službe Božje. Naši sastanci bili bi 
tužni i suhoparni i bez života. Teško je i goto-
vo nemoguće izbrojiti sve dobrote i koristi koje 
nam donosi Evanđeljsko pjevanje u našim cr-
kvenim općinama. U mrtve duhom unose ži-
vot, a živima daju svježinu...’ – pisao je 1939. u 
Glasu evanđelja negdašnji dugogodišnji vodeći 
član zagrebačke crkve Josip Baluban.

‘Zašto kršćani pjevaju? Zato jer su čuli 
govor na koji žele dati odgovor. Kršćanska 
pjesma nije akcija nego reakcija, nije govor 
koji su oni kao ljudi prvi započeli, već je to 
odgovor na Božji govor’ – lijepo je pak reče-
no u uredničkoj riječi seniora V. L. Deutscha 
evangeličkoj pjesmarici iz 1981. Ovaj kršćan-
ski odgovor nužno je u našim baptističkim 
pjesmaricama uključivao i svojevrsni teološ-
ko-hermeneutički izričaj vjerničke zajednice; 
riječi i rečenice pjesama čak bi postajale go-
tovo ravnopravnima biblijskim citatima te se 
ponekad navodili i kao potpora propovijedi-
ma. Premda kršćansko pjevanje nije najdublji 
mogući izičaj radosnog kršćanskog štovanja – 

jer postoje i neizreciva iskustva ponad pjesme 
– ono ipak ostaje najupečatljivim obilježjem 
slavlja svake okupljene zajednice vjernika. 
Stoga nije začudno da je, primjerice, Pjesnik 
vjere iz 1925. bila prva tiskana hrvatska bap-
tistička knjiga uopće, započevši tradiciju koja 
se nastavila do u najnovije doba.

U godinama 2025. – 2027. spominjemo se 
četiriju važnih obljetnica hrvatskih duhovnih 
pjesmarica kojima su se služili hrvatski bapti-
sti, kao i neke ostale protestantske crkve u Hr-
vatskoj; tako u 2025. obilježavamo 125. godiš-
njicu protestantske pjesmarice Pjesme o vjeri, 
nadu i ljubavi (1900.), neimenovanih autora, ali 
pjesama pretežno nazarenskog karaktera, kao 
i 100. godišnjicu prve baptističke pjesmarice 
Pjesnik vjere (1925.). Tijekom pak 2026. prisje-
tit ćemo se i 60. godišnjice najpoznatije bap-
tističke, tzv. crne notalne pjesmarice Duhovne 
pjesme iz 1966., čije pjesme još uvijek pred-
stavljaju prepoznatljivu sastavnicu domaćeg 
baptističkog identiteta. Godine 2027. navršit će 
se pak 120 godina od izdanja evangeličke pije-
tističke pjesmarice J. Zmaile Pjesme za kraljev-
stvo Božje (1907.), iz koje je velik broj pjesama 
preuzet u kasnijim baptističkim pjesmaricama.

Od početka 1990-ih, kada je postepeno 
promijenjen koncept bogoslužnog pjevanja u 
našim zajednicama koje će sve više postajati 
pratnjom ‘slavljeničkom timu’, uz uglavnom 
nove te slabije poznate melodije i tekstove 
pjesama projiciranih na velikom zaslonu, kao 
da je u potpunosti – izuzev kod glazbenika 
– zapostavljena uloga crkvenih pjesmarica. 
One su nas pratile gotovo cijelo stoljeće, bro-
jevi pjesama znali su se napamet, donosile su 
se u crkvu, uz Biblije (a i one se gotovo više 
ne iznose iz doma), stoga ne bi bilo naodmet 
povremeno ih prolistati te se, bar prigodno ili 
obljetnički, prisjetiti negdašnjih neizostavnih 
sastavnica svakog bogoslužja. l Ruben Kneže-
vić

ISSN 1331-4130
Godina XXX
Broj 73-74
prosinac 2025.

Osni­vač i izda­vač: 
Sa­vez ba­pti­sti­čkih crkava 
u Re­pu­bli­ci Hr­vat­skoj 
Ra­di­će­va 30
10 000 Za­greb

tel (+385 1) 4813 168 
fax (+385 1) 4873 403

Glavni ure­dnik: Ruben Knežević

Grafički ure­dnik: David Hošnjak

Slu­žbe­na web stra­ni­ca:  
www.ba­ptist.hr

E-ma­il: glascrkve1@gmail.com 

Tisak:  
Kerschoffset d.o.o., Zagreb

Dragovoljni prilozi uplaćuju 
se na žiro-račun Saveza 
baptističkih crkava u RH 
IBAN HR8823600001101525063
s naznakom „Donacija za GC”. 

Prilozi iz inozemstva šalju se 
u korist Saveza baptističkih 
crkava u RH,
IBAN HR88 
23600001101525063,
BIC (Swift) ZABAHR2X

Fotografija na naslovnici: 
Petnaesti Susret baptista 
Hrvatske u dvorani Hrvatskog 
doma u Petrinji. 
Autorica fotografije: Ivona Vuk

Pjesmarica iz 1900. 
(primjerak iz Knjižnice 
HAZU, Zg) /lijevo/ te 
Pjesnik vjere iz 1925. 
(sačuvani primjerak 
jednoga severinskog 
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Heb 3,7-11

Kada čujete 
glas Njegov

RIJEČ

Radost stvaranja boljeg 
svijeta
Lijepo je kada trud i predanje 
urodi plodom. 

Primjerice, kada možemo 
kazati: ‘Bilo je teško odrastati, 
učiti, studirati i pri svemu biti 
pošten. Ne plagirati tuđe rado-
ve, a uza sve to možda i naporno 
raditi za vlastito uzdržavanje. 
Ali nije mi žao truda. Jer danas 
sam osoba koja u svom poslu 
vidi smisao, štoviše, koja ga 
vidi kao odgovor na sam Božji 
poziv.’ Lijepo je i kada može-
mo kazati: ‘Bilo je teško raditi 
u ovom poduzeću, tvornici, 
bolnici, školi, vrtiću, udruzi ili 
nekom drugom radnom kolek-
tivu i pritom uvijek odgovor-
no izvršavati svoje zadatke, ne 
kasniti, ne uzimati bez razloga 
dane bolovanja. A osobito je 
bilo teško obnašati neku čelnu 
dužnost i pritom ne činiti kom-
promise radi osobnog probitka, 
već uvijek misliti na zajedničko 
dobro, biti oprezan kod kadrov-

ske politike, kod javne nabave. 
No, kada vidim da sam svojom 
predanošću doprinio boljem 
sutra za mnoge, nije mi žao tru-
da, napora, a ni poneke osobne 
žrtve.’ Lijepo je i moći kaza-
ti: ‘Bilo je doista teško graditi 
neko zajedništvo – susjedstvo, 
prijateljstvo, vjerničku zajed-
nicu. Jer trebalo je ponekad 
sebe sama staviti u drugi plan. 
Ali kada vidim koliko je toga 
kvalitetnog u međuljudskim 
odnosima nastalo zbog moje 
predanosti, onda mi nije žao ni 
jednog sata dragovoljnog rada 
pomaganja nekome u potrebi 
ili nevolji, ni jednog sata, mož-
da i noćnih, razgovora prove-
denih u slušanju tuđih muka.’ A 
posebno je lijepo kada možemo 
reći: ‘Bilo je zahtjevno graditi 
brak i obitelj, boreći se pritom 
s vlastitim i tuđim nesavršeno-
stima. Ali, danas kada pogle-
dam svoju djecu, muža, ženu, 
onda mi nije žao ni jednog sata 

rada u kućanstvu za dobro obi-
telji, ni jednog sata pažljivog 
slušanja i podržavanja raznora-
znih ideja mog bračnog druga, 
ni jednog sata pomaganja djeci 
pri učenju i pisanju domaćih 
uradaka, ni jednog noćnog bdi-
jenja nad nekim bolesnim čla-
nom obitelji.’ 

I doista, osjećaj da može-
mo, nakon što smo prešli neku 
životnu dionicu, gledati plo-
dove svog napora, zapravo je 
božanski osjećaj. Jer tu smo 
gotovo poput Stvoritelja – u či-
joj smo kreativnosti, kao žene i 
muškarci stvoreni ‘na Njegovu 
sliku’, konačno i pozvani su-
djelovati. Onog istog Stvoritelja 
koji – kao što nam to, opetujući 
izričaj ‘I vidje Bog da je dobro’, 
sugerira Postanak 1 – osjeća za-
dovoljstvo stvorenim. 

Kad nešto pomuti radost 
No, izgleda da radost stvaranja 
nečeg dobrog nije uvijek nepo-

mućena. Štoviše, dogodi se – a 
to zapravo i nije tako rijetko – 
nešto što je ozbiljno pomuti, a 
nekada gotovo i sasvim ugasi.

Primjerice, to da oni koji 
su se predano i pošteno obra-
zovali ne mogu doći do odgo-
varajućeg radnog mjesta, dok 
u isto vrijeme pred njihovim 
očima, u društvu ili čak u crkvi, 
napreduju manje sposobni. Do-
godi se i neka čudna pretvorba/
privatizacija u privredi, neri-
jetko skrivena i pod parolom 
domoljublja. Tako tvrka u ko-
joj smo stvarali blagostanje za 
sadašnje i buduće generacije 
bude rasprodana, međuljud-
ski odnosi uništeni, a vrijedni 
i čestiti ljudi nađu se ‘na cesti’ 
ili s premalenim mirovinama. 
Crv se uvuče i među prijatelje 
i susjede. I odjednom shvatimo 
da neki od onih koje smo toliko 
puta ugostili za svojim stolom, 
ružno i zlobno govore o odno-
sima u našem domu, o našoj 
djeci, o našem načinu života, 
ili da su nas čak, pod utjeca-
jem kakve ideologije ili ratne 
propagande u stanju i izručiti 
progonu, natjerati nas da napu-
stimo svoje domove ili pritom 
barem okrenuti glavu na drugu 
stranu. Uvuče se crv – ponekad 
i zbog trivijalnih osobnih inte-

Prof. dr. sc. 
Lidija Matošević

Prof. dr. sc. Lidija Matošević  
Sveučilišni centar za 
protestantsku teologiju Matija 
Vlačić Ilirik, Zagreb

Izgleda da radost stvaranja nečeg 
dobrog nije uvijek nepomućena. Štoviše, 

dogodi se – a to zapravo i nije tako rijetko – 
nešto što je ozbiljno pomuti, a nekada gotovo i 
sasvim ugasi.

7Zato, kao što veli Duh Sveti:
Danas ako glas mu čujete,
8ne budite srca tvrda kao u Pobuni,
kao u dan iskušenja u pustinji
9gdje me kušnjom iskušavahu očevi vaši
premda gledahu djela moja
10četrdeset godina.
Zato mi dodija naraštaj onaj
pa rekoh: Uvijek su nestalna srca
i ne proniču moje putove.
11Tako se zakleh u svom gnjevu:
Nikad neće ući u moj počinak!
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resa – i u vjerničku zajednicu. I 
ona se tako, kao preko noći, od 
mjesta gdje se u međusobnom 
povjerenju živjelo zajednič-
ku kršćansku nadu, pretvori u 
mjesto gdje se po raznim za-
kutcima ogovara, truje, sabotira 
nečiji predani rad ili pak u mje-
sto koje služi zadovoljavanju 
narcisoidnih želja pojedinaca 
u vodstvu koji oko sebe saku-
pljaju poslušnike. Ponekad ne-
ugodno iznenade i oni najbliži, 
oni kojima najčešće ( jer to i jest 
posve prirodno) dajemo najviše 
povjerenja. Tako roditelj može 
postati netko tko nekim svojim 
životnim potezom jednostavno 
sruši svijet mlade osobe. Do-
godi se da se u ulozi nekoga 
tko svojim riječima ili čak po-
stupcima pronevjeri naše po-
vjerenje nađe i bračni drug. A 
mogu nekim svojim životnim 
potezima neugodno iznenaditi 
i ona ista djeca oko koje smo 
toliko ‘trčali’. A, što je najgore, 
ima i takvih dana u kojima kao 
da se više toga sruči na ljudsku 
dušu. I tako u isto vrijeme mo-
ramo gledati kako netko uništa-
va radno okruženje kojega smo 
(bili) dijelom, doživjeti razo-
čaranje ili marginaliziranje u 
vjerničkoj zajednici u koju smo 
toliko uložili, a nakon svega još 
i u vlastitom domu (dijelom 
možda i zbog kakve vlastite 
omaške ili nepažljivosti) slušati 
o vlastitoj nedostatnosti.

Duhovna avangarda
Lako je moguće da su se i po-
jedinci u zajednici kojoj je upu-
ćena poslanica Hebrejima našli 
u nevoljama na tragu gore opi-
sanih. Istina, mi ne znamo tko 
su točno bili ti ljudi. Primjerice, 
je li riječ o judeokršćanima ili 
o kršćanima iz poganstva koje 
autor samo naziva ‘Hebrejima’ 
– možda jer su iz nekog razlo-
ga bili fascinirani nekadašnjim 
jeruzalemskim hramskim kul-
tom (kojega, istina, kao ni hra-
ma, u vrijeme nastanka Posla-
nice Hebrejima više nema). Ne 
znamo ni gdje su točno obitava-
li te možemo samo pretposta-
viti da je riječ o nekoj urbanoj 
sredini. A i o autoru poslanice 
možemo samo naslućivati da je 
riječ o nekome tko je poznavao 
Pavlova suradnika Timoteja te 
tko je poslanicu pisao s područ-
ja Italije (usp. Heb 13,23-24). 

No, ono što iz poslanice zna-
mo jest da to nisu bili nekakvi 
mediokriteti – plahi i povod-
ljivi ljudi koji čekaju da im jav-
ni mediji, političari ili možda 
horoskop (antički suvremeni-
ci ‘Hebreja’ itekako su vodili 
računa o horoskopu) kažu o 
čemu i kako im valja misliti te 
kakve odluke donositi. Nisu to 
bili ni ljudi skloni kompromisi-
ma, koji zarad nekog vlastitog 
probitka, poput nešto boljeg 
radnog mjesta, kakve društve-
ne ili možda crkvene pozicije, 
pristaju na sumnjive i prljave 
igre ili pak ulaze u stranke s 
problematičnim agendama. 
‘Hebreji’ kojima je upućena 
poslanica bili su svojevrnsa 
duhovna avangarda, ljudi koji 
koračaju ispred svog vremena. 
Ljudi koji usprkos antičkim u 
velikom dijelu nehumanim ži-
votnim običajima – gdje je ljud-
sko dostojanstvo bilo vezano uz 
društveni status, spol, zdravlje 
te su stoga iz njega bili isklju-
čeni žene, djeca, robovi, slabi, 
bolesni i hendikepirani, gdje se 
prijateljstvo smatralo mogućim 
samo među osobama sličnoga 
društvenog statusa, a ropstvo 
posve legitimnim – naviještaju i 
grade novi, drukčiji, bolji svijet, 
koji poslanica naziva ‘nebeskim 
gradom’. Svijet u kojemu ljud-
sko dostojanstvo predstavlja od 
Boga danu te stoga neotuđivu 
vrijednost svakoga ljudskog 
bića. Svijet u kojemu praved-
nost znači nekome nešto dati ili 
učiniti zbog toga što se našao u 
potrebi, a ne zbog toga što je to 
nečim i zavrijedio. I izgleda da 
ih je ideja boljeg svijeta toliko 
ozarila da su zbog svojih stavo-
va i načina života, bili spremni, 
kao što ih podsjeća autor posla-
nice, podnijeti i patnju i progo-
ne i izrugivanje: ‘A spomenite 
se onih prvih dana kada ste, tek 
prosvijetljeni, izdržali veliku 
patničku borbu: ovamo javno 
izvrgnuti porugama i nevolja-
ma, onamo postavši zajedničari 

onih s kojima se tako postupa-
lo. I doista, sa sužnjevima ste 
suosjećali i s radošću prihvati-
li otimanje dobara znajući da 
imate bolji, trajan posjed.’ (Heb 
10,32-34).

No, izgleda da im je iz nekog 
razloga postalo previše. Možda 
je to bila kakva situacija u kojoj 
su pojedinci u zajednici jedni 
druge nečim ozbiljno povri-
jedili. Možda je to bila kakva 
ogorčenost pojedinaca po-
stupcima vodstva koje je, zbog 
nekih svojih uskih interesa, 
ugrozilo međuljudske odnose 
i dobrobit zajednice, možda 
su to bili lomovi koji su se kod 
pojedinaca dogodili u odnosi-
ma s najbližima (roditeljima, 
djecom, bračnim drugovima), a 
koji su ih doveli do samih gra-
nica izdržljivosti. A možda su 
se dogodila i neka veća strada-
vanja uzrokovana progonom 
pojedinih članova zajednice 
od strane njihovih sugrađana, 
možda čak i susjeda koji su ih, 
unatoč dobročinstvima koje su 
od njih primali, lažno optužili i 
prijavili vlastima. To se osobito 
dade naslutiti iz opisa životnih 
izloženosti – maču, lavovima, 
kamenovanju, pilanju, tamni-
cama, porugama, oskudici, iz-
gnanstvu, izrugivanju – kroz 
koje su prošle ranije generacije 
onih koji nisu odustali od nade 
u bolji svijet (usp. Heb 11,34-
40), kojima im autor poručuje 
da u svojoj situaciji nisu sami te 
da ne očajavaju.

Duhovna avangarda kojoj 
je ‘svega dosta’
A kada situacije postanu pre-
teške, a udarci se zaredaju, tada 
je lako moguće da božanski 
osjećaj zadovoljstva postignu-
tim zamijeni osjećaj uzalud-
nosti, razočaranja, ogorčeno-
sti, ravnodušnosti, straha te u 
konačnici stanja duše kojoj je 
dozlogrdila i sva ta dosljed-
nost i sve to poštenje i sva ta 
solidarnost s onima u potrebi. 

Stanja u kojemu je poštenom, 
istinoljubivom, autentičnom i 
hrabrom čovjeku ‘svega dosta’. 
Ili, teološkim jezikom rečeno, 
stanja u kojemu čovjek gubi 
vjeru. A izgubiti vjeru zapravo 
znači, kao što nas uči Poslanica 
Hebrejima, izgubiti smjer te se, 
poput Izraelaca u pustinji, za-
početi vrtiti u već nekom krugu 
(usp. Heb 4).

Pitanje koje se ovdje postav-
lja jest: čime pošteni, istinolju-
bivi, autentični i hrabri ljudi,  
koje smo upravo nazvali ‘du-
hovna avangarda’, ispunjavaju 
svoje živote kada izgube smjer?  

Ako pažljivo čitamo Posla-
nicu Hebrejima, doći ćemo 
do zapanjujućeg zaključka o 
sličnosti obrazaca kojima su 
kršćani koji su izgubili smjer 
pribjegavali u vrijeme pisanja 
ove poslanice i onih kojima pri-
bjegavaju danas. 

‘Safe place’
Kod nekih je ‘Hebreja’ prevla-
dao osjećaj nelagode na samu 
pomisao na neko novo razoča-
ranje u ljudima i insituticijama 
– osjećaj koji je zatim rezultirao 
suzdržavanjem od upuštanja u 
nova dobročinstva te nove aktiv-
nosti na dobro zajednice. Tako 
se iz poslanice dade naslutiti da 
su neki postali negostoljubivi 
pa čak i bolesno škrti (usp. Heb 
13,2). Drugi su pak izbjegavali 
one s kojima su ‘do jučer’ dijeli-
li zajedničku kršćansku nadu u 
bolji svijet te su počeli propušta-
ti bogoslužja, odnosno apstini-
rati od života u vjerničkoj zajed-
nici (usp. Heb 10,25). Jednako 
kao što se i nekom od nas danas 
može dogoditi da ga nešto toliko 
‘opeče’ te odlučimo, koliko god 
je to moguće, izbjegavati ljude 
i postati pojedincima zatvore-
nima u sebe, a svoju pobožnost 
svesti na brigu za spas vlastite 
duše. Ili, jednako kao što se i da-
nas mnogi kvalitetni i vrhunski 
obrazovani ljudi (a među njima 
nerijetko i teolozi) s ogromnim 
kreativnim potencijalom kojim 
bi mogli doprinijeti boljitku 
svojih vjerničkih sredina, radije 
iz njih rezignirano isključuju te 
se zatvaraju u neki svoj mali si-
gurni akademski krug iz kojega 
eventualno još samo s vremena 
ne vrijeme odašilju poruke kri-
tike vjerničkim masama ili cr-
kvenom vodstvu.

Čime pošteni, istinoljubivi, 
autentični i hrabri ljudi, i koje smo 

upravo nazvali ‘duhovna avangarda’, 
ispunjavaju svoje živote kada izgube 
smjer?
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Strah koji sve blokira
Kod nekih se pak ‘Hebreja’ ne-
lagoda zbog pretrpljenih trau-
ma pretvorila u pravu pravcatu 
obuzetost strahom. I to do te 
mjere da je strah onemoguća-
vao gotovo sve njihove buduće 
životne korake i odnose. Stoga 
ih autor poslanice opisuje kao 
potpuno iscrpljene i klonule 
ljude čije su ruke postale ‘mli-
tave’, a koljena ‘klecava’ (Heb 
12,12) – ovdje nije na odmet 
napomenuti da izraz o ‘kleca-
vim koljenima’ (koji nalazimo i 
u Izaiji 35,3 te Jobu 4,4) može 
označavati i nekoga koga je 
strah toliko obuzeo da se po-
mokrio. Jednako kao što se i 
nekima među nama može do-
goditi da strah, da se to nešto 
tako teško i ružno što smo doži-
vjeli ne ponovi, prijeđe u stanje 
anksioznosti te nas posve iscrpi 
i oduzme nam radost i snagu 
postojanja. Bilo da je riječ o 
strahu od nekog novog razoča-
ranja u prijateljstvu, u društvu, 
u vjerničkoj zajednici. Bilo da 
je riječ o strahu od stranaca, 
pripadnika druge nacije, ili čak 
druge kršćanske crkve. Bilo da 
je riječ o strahu od novog ra-
zočaranja do kojega bi moglo 
doći ukoliko nekome od naših 
najbližnjih koji su nas nečim 
povrijedili pružimo mogućnost 
novog početka. 

Prelazak na mliječnu 
kuhinju
Kod nekih su pak loša iskustva 
dovela da svojevrsnog regre-
sivnog ponašanja. Oni su tako, 
iako zapravo odrasli te unatoč 
ozbiljnosti koju život traži od 
njih kao odraslih ljudi, odlučili 
biti poput male djece te se ‘hra-
niti mlijekom’ (usp. Heb 5,13). 
Jednako kao što i danas postoji 
trend da mnogi – možda jer su 
svjedočili nekim promašajima 
svojih roditelja te se tako uvje-
rili kako život odraslih može 
biti zahtjevan i rizičan – jedno-
stavno ne žele preuzeti odgo-
vornost za vlastiti život. Te tako 
ostaju živjeti s roditeljima po-
nekad i do u četvrto desetljeće 
života, boje se ući u brak, ili čak 
u ozbiljniju vezu, imati vlastitu 

djecu. Nažalost, u razna regre-
sivna ponašanja mogu upasti 
i čitave zajednice, uključujući 
i vjerničke. Tako se ponekad 
dogodi da nam crkveni život, 
propovijedi, pjesme koje pje-
vamo, molitve koje izgovaramo 
počnu nalikovati kakvom za-
bavnom i površnom programu 
s kršćanskim predznakom, koji, 
graničeći ponekad i sa svojevr-
snom klaunizacijom kršćan-
stva, gotovo posve bagatelizira 
ozbiljnost i složenost životnih 
prilika.

‘Što će nama zajednica 
kad se jede gibanica’ 1
Kod nekih se pak ‘Hebreja’, na-
kon što su trezveno razmislili 
i zaključili da se život i snagu 
ne isplati investirati u neko za-
jedničko dobro, dogodilo po-
svemašnje predanje postizanju 
vlastitog materijalnog probitka 
i sigurnosti i to kao najvišoj ži-
votnoj svrsi. To je predanje za-
dobilo takve razmjere da autor 
poslanice opominje te kršćane 
zbog ‘srebroljupstva’ (usp. Heb 
13,5). Jednako kao što se i danas 
može dogoditi da se vjerničko 
gubljenje smjera kompenzira 
uprezanjem svih životnih sna-
ga u postizanje materijalnog 
prosperiteta – a što se u zbrci, 
do koje dolazi kada se izgubi 
smjer, nerijetko prikazuje i kao 
sam dokaz toga da na osobi po-
čiva Božji blagoslov (kao što to 
uči tzv. prosperity gospel). A 
pritom se konkretan život sa-
stoji u ritmičnom izmjenjivanju 
radnog tjedna u kojemu se više-
manje ne misli ni o čemu dru-
gome osim o osobnom materi-
jalnom probitku, te nedjeljnog 
bogoslužja koje svojim nerijet-
ko egzaltiranim stilom služi go-
tovo isključivo kao svojevrstan 
ispusni ventil – no bez ikakvog 
spomena vrijednog utjecaja na 
stvarni život i odnose.    

Nostalgija za prošlim 
vremenima
Izgleda da je među ‘Hebrejima’ 
bilo i takvih koji su se nadali 
da bi se nelagodu zbog gubitka 
smjera te osjećaj dezorijenta-
cije moglo ublažiti svojevrnim 
vraćanjem u neka prošla vre-

mena. Tako iz poslanice mo-
žemo zaključiti da je neke od 
‘Hebreja’ fascinirala židovska 
religija sa svojim propisima, 
obredima i ritualima, a osobi-
to nekadašnji hramski kult s 
njegovim žrtvenim sustavom. 
Upravo ih stoga autor poslani-
ce opetovano podsjeća ne samo 
na to da hramski kult pripada 
minulim vremenima, već i na 
to da Krist, kao veliki sveće-
nik, koji je sebe samoga prinio, 
predstavlja ujedno i kraj svakog 
kulta. A to, u osnovi, znači kraj 
načina života u kojemu, kako 
bi netko živio, odnosno očuvao 
svoj identitet, netko drugi treba 
biti žrtvovan (usp. Heb 8; 10). 
Jednako kao što i danas ima kr-
šćana koji osjećaj vjerničke za-
brinutosti i nesnalaženja u vre-
menu u kojem žive pokušavaju 
razriješiti idealiziranjem nekih 
minulih vremena. Primjerice, 
vremena prije sekularizacije 
kada je religija društvu mogla 
jednostavno nametati pravi-
la življenja, vremena ženske 
neravnopravnosti u društvu (i 
crkvi) ili pak vremena nekadaš-
njih patrijarhalnih obitelji i sl. 
A uz ova ‘vraćanja’ starim vre-
menima vrlo često ide i vraća-
nje ‘starom žrtvenom sustavu’ u 
kojemu se vlastiti identitet na-
stoji očuvati tako da se na ovaj 
ili onaj način ‘žrtvuje’ ili barem 
pokušava ‘žrtvovati’ one druge 
i drugačije, te sve one koje se 
procijenilo kao neprijatelje kr-
šćanske vjere, crkve, braka, obi-
telji. Pritom se, zaboravljajući 
da je Krist trpio „izvan vrata“ 
(Heb 13,12), kršćansku poruku 
olako poistovjećuje s agenda-
ma konzervativnih političkih 
snaga, ponekad i s izrazito pro-
blematičnim nacionalističkim 
i šovinističkim predznacima. 
Dakako, nisu ovdje od velike 
pomoći ni oni kršćani koji – ta-
kođer zaboravljajući da je Krist 
trpio  ‘izvan vrata’, te da stoga 
svima onima koji u njega vjeru-
ju valja ‘izaći izvan tabora’ (usp. 
Heb 13,13), i to kako desnih, 
tako i lijevih – kao alternativu 
nude poistovjećivanje kršćan-
stva s liberalnim društvenim 
snagama.

Poziv koji treba ozbiljno 
shvatiti
Bila bi doista prava šteta da Po-
slanica Hebrejima – o čijoj se 

kanoničnosti raspravljalo sve 
do petog stoljeća – nije ušla u 
kanon. Jer ono što je mučilo ne-
kadašnje ‘Hebreje’, očito muči i 
nas danas. Upravo je stoga i po-
ruka ‘Danas ako glas mu čujete, 
ne budite srca tvrda kao u Po-
buni’, koju anonimni autor izri-
če ‘Hebrejima’, upućena i nama 
danas. To je poruka koja nam 
kaže da ukoliko smo ikada u 
svojoj nutrini osjetili Božji po-
ziv graditi bolji pravedniji svi-
jet te zajedništvo među ljudima 
– a Sveto pismo nas uči da ne 
postoji čovjek koji to u nekom 
trenutku ne bi osjetio (usp. Rim 
1,19-20; Rim 2,15), kao i to da su 
oni koji su upoznali Sina koji je 
‘odsjaj Slave i otisak Bića njego-
va’ (Heb 1,3) to morali osjetiti 
na osobito snažan način – onda 
se s time ne bismo trebali poi-
gravati. Jer čovjek koji pokuša 
zatomiti Božji poziv, na ovaj 
ili onaj način – baš poput Izra-
elaca koji su četrdeset godina 
kružili pustinjom (Heb 3,7-8) – 
polako, ali sigurno umire. 

Pritom namjera ovog teksta, 
kao uostalom ni cijele Posla-
nice Hebrejima nije zastrašiti 
nas, već pozvati da pristupimo 
‘prijestolju milosti’ (Heb 4,16), 
kako bismo se u svjetlu Božje 
istine svako ponaosob upita-
li o tome što nam se to tako 
strašno i teško dogodilo – kao 
pojedincima i zajednicama – 
da  smo, na ovaj ili onaj način, 
izgubili smjer. A to znači pri-
stupiti Bogu pred kojim je ‘sve 
golo i razgoljeno’ te čija ‘živa i 
djelotvorna Riječ’ može prodri-
jeti do ‘dijeljenja duše i duha, 
zglobova i moždine’ te ‘prosu-
đivati nakane i misli srca’ (Heb 
4,12-13). Svakako ne kako bi nas 
osudio, bagatelizirao ozbiljnost 
situacija kroz koje smo prošli, 
ili nas poput kakvog nemuštog 
psihoanalitičara ‘rashodovao’ 
i tako ‘rashodovane’ ostavio. 
Već kako bismo kod prijestolja 
milosti primili ‘pomoć u pravi 
čas’ (Heb 4, 16) – od Boga koji 
kao naš stvoritelj jedini pozna-
je tajne našeg bića te koji nas 
kao takav jedini može ne samo 
‘rastaviti’ nego i iscijeliti, odno-
sno ‘sastaviti’ te nas uspraviti i 
vratiti put ljudske i vjerničke 
autentičnosti. Pristupimo mu, 
dakle, s pouzdanjem, kako bi 
nam život postao cjelina i bio 
spašen. l

1  Šaljivi stihovi iz dječje pjesmice u filmu ‘Vlak u snijegu’ kojim riječima dio djece 
izražava usredotočenje na privremenu vlastitu dobrobit, nauštrb dobrobiti zajednice.

RIJEČ
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U razdoblju od 6. do 12. siječnja 
2025. održan je tradicionalni 
Tjedan molitve baptističkih cr-
kava pod nazivom 'Plod Duha'. 
Materijale za molitveni tjedan 

pripremio je pastor Mirče Ma-
navski iz BC Pakrac, a teme na 
molitvenim sastancima teme-
ljile su se na biblijskom tekstu 
iz Gal 5, 22. 

Molitveni sastanci 
u Gradu Zagrebu i 
Zagrebačkoj županiji
U Gradu Zagrebu i Zagrebačkoj 
županiji održani su molitveni 
sastanci po pojedinim crkvama. 
Tako je 6. siječnja održan prvi 
molitveni sastanak u misijskoj 
postaji Vrbovec. Uvodnu riječ 
dao je pastor BC Dugo Selo Ko-
stya Bakanov, a tema molitvenog 
sastanka bila je Ljubav. Vjernici 
su molili za crkve u istočnoj Sla-
voniji: za Andrijaševce, Cernu, 

Ilok, Osijek i Slavonski Brod.  
'Novu vam zapovijed dajem: lju-
bite jedni druge, kao što sam ja 
ljubio vas, ljubite i vi jedni dru-
ge' (Ivan 13,34).

U utorak je održan drugi 
molitveni sastanak u BC Dugo 
Selo. Uvodnu riječ opet je dao 
pastor crkve Kostya Bakanov, 
a tema susreta bila je Radost. 
Vjernici su molili za crkve i mi-
sijske stanice u zapadnoj Sla-
voniji i Podravini: za Daruvar, 

DOGAĐANJA U SBC u RH 

U Crikvenici je od 28. veljače 
do 2. ožujka 2025. održan zim-
ski stručni skup za vjeroučite-
lje baptističkog i evanđeosko 
pentekostnog vjeronauka na 
temu Kako približiti Bibliju su-
vremenoj generaciji. Pedesetak 
okupljenih iz različitih krajeva 
Hrvatske imali su prigodu slu-
šati inspirativna predavanja, 
sudjelovati u raspravama, raditi 
na praktičnim projektima u ra-
dionicama i uživati u zajedniš-
tvu s onima s kojima dijele isto 
breme – brigu za duhovnu do-
brobit djece u našim crkvama.

Predavanja
Prva je dva predavanja održao 
dr. sc. Goran Medved. Na vrlo 
je zanimljiv i pristupačan na-
čin ukratko proveo kroz dvije 
važne teme – Kako je nastala 
Biblija te Različiti prijevodi 
Biblije na hrvatski jezik. Vje-
roučitelji su između ostalog 
imali prigodu usporediti kako 
pojedini tekstovi zvuče u ra-
zličitim prijevodima te su mo-
gli preispitati na koji se način 
mogu koristiti različitim prije-
vodima u svom radu. U svom 
predavanju Biblija u svjetlu či-
talačke pismenosti suvremene 
generacije profesorica Dani-
jela Horvat pružila je izvan-
redan uvid u stanje čitalačke 

pismenosti suvremene gene-
racije s posebnim osvrtom na 
čitalačku pismenost u kontek-
stu Biblije.

Praktičan doprinos podiza-
nju svijesti o važnosti čitanja 
kvalitetne literature već u ra-
noj dječjoj dobi dala je Maja 
Nadaždi predstavljajući vjero-
učiteljima slikovnice u izdanju 
Radosne vijesti.  

Radionice
Sudionici skupa mogli su iza-
brati sudjelovanje u jednoj od 
pet ponuđenih radionica u ko-
jima se proučavao isti biblijski 
tekst iz Lk 24, na različite krea-
tivne načine: 

1. Proučavanje teksta ma-
nuskript metodom, Svjetlana 
Mraz 

2. Potraga za zvukom i glaz-
bom u tekstu, Marijana Crnko-
vić

3. Dramaturški pristup pro-
učavanju teksta, Jelena Rnjak

4. Proučavanje teksta s na-
glaskom na kontekstualizaciji, 
Irena Mihaljević i Arna Bogešić 

5. Korištenje likovne umjet-
nosti u proučavanju teksta, Ti-
mothy I. Špičak 

Nakon dvosatnog zajednič-
kog rada u radionicama svaka 
je skupina izložila ostalima 
kako je izgledalo njihove prou-

čavanje i do kojih su zaključaka 
došli.   

Biblija je vjeroučitelji-
ma najvažnije sredstvo rada, 
izvor nadahnuća, motivaci-
je i snage. Svoje poznavanje 
Biblije vjeroučitelji su imali 
prilike pokazati kroz biblijski 
PUB kviz u subotu navečer, a 
kroz osobna svjedočanstva su 
progovarali o snažnom utje-
caju Riječi Božje na njihove 
živote. Upravo je takvim svje-
dočanstvima bilo ispunjeno 
zaključno nedjeljno bogo-
služje gdje su se izmjenjivale 
pjesme proslavljanja, čitanje 
biblijskih tekstova i osobne 
životne priče s Bogom sve do 
vrhunca zajedništva u Veče-
ri Gospodnjoj. Bogoslužje je 
predvodio pastor Timothy I. 
Špičak zajedno s glazbenim 
timom vjeroučitelja iz pet ra-
zličitih crkava. 
l Tim za organizaciju i pro-

vođenje stručnih skupova: Arna 
i Robert Bogešić, Marija Buljat, 
Marijana Crnković, Danijela 
Horvat, Helena Moguš, Irena 
Mihaljević, Svjetlana Mraz, Ti-
mothy Ivan Špičak/IBA/GC

Zimski stručni skup za vjeroučitelje

Tjedan molitve 2025

‘Kako približiti Bibliju 
suvremenoj generaciji?’

'Plod Duha'

Pedesetak sudionika okupilo se u Crikvenici

Vjernici tradicionalno molili početkom godine



Sudionici na 
stručnom 
skupu u 
Crikvenici
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U Pastoralnom centru ‘Riječ 
i Život’ u Rijeci održana je 22. 
ožujka 2025. interaktivna radi-
onica ‘Razvoj vjere kroz razli-
čita životna razdoblja’. Preda-
vačica je bila mr. sc. Svjetlana 
Mraz, odgojiteljica i teologinja 
koja se već dugi niz godina bavi 

edukacijom različitih dobnih 
skupina održavajući različite 
seminare, radionice i kršćanske 
kampove. Iz svog bogatog isku-
stva rada s mladima podijelila 
je s prisutnima ono što je sama 
naučila i proživjela o rastu i ra-
zvoju vjere.

Okupilo se šaroliko društvo 
od tridesetak osoba – muška-
raca i žena, velikog raspona u 
godinama, a s istim ciljem: pro-
mišljati o razvoju vjere u svom 
životu, svojoj obitelji, kod dje-
ce i mladih u zajednici (za koju 
smo kao crkva dali obećanje da 
ćemo se truditi biti primjerom 
i podrškom u hodu vjere), ali i 
kod braće i sestara u zajedni-
ci koji su u nekoj starijoj dobi 
predali svoj život Isusu. 

Svi ljudi vjeruju, ali 
kršćanska je vjera 
drukčija
Predavanje je započelo zajed-
ničkim stavom o tome da svi 
ljudi vjeruju u nešto ili nekoga, 
no ako razmišljamo u kršćan-
skom kontekstu, onda znamo 
da je vjera nezasluženi Božji 
milosni dar. Biblija kao izvor 
riječi koja hrani vjeru ne dono-
si puno filozofskih definicija o 
vjeri nego nam pokazuje kako 
su živjeli ljudi vjere. Vjera je 
poput nježne biljke koju treba 

uzgajati, njegovati, hraniti, ču-
vati. U njoj je prisutan potenci-
jal da donese plod, ali to se neće 
dogoditi samo od sebe. 

Etape vjere
Predavačica je prisutnima 
ukratko predočila što je vjera 
i kako se ona razvija, naglasiv-
ši da postoje u razvoju vjere 
određene etape/stupnjevi koje 
svi ljudi prolaze, čak i oni koji 
ne vjeruju u Boga. Primarna 
vjera (obuhvaća razdoblje od 
rođenja do druge godine ži-
vota), prekopirana vjera (rano 
djetinjstvo do polaska u školu), 
doslovna vjera (od polaska u 
školu do rane adolescencije), 
vjera pripadnosti zajednici 
(doba adolescencije) individu-
alno-promišljajuća vjera (rana 
odrasla dob 18+), te zrela vje-
ra – vjera novog prihvaćanja. 
Istaknula je za svaku etapu 
ono što je karakterizira, kako 
se manifestira, koji ljudi i do-
gađaji imaju presudni utjecaj. 
Razumijevajući vlastiti put vje-
re, razumjet ćemo bolje i našu 
djecu, bilo manju, veću ili već 
odraslu; lakše ćemo se nositi s 
teškoćama na tom putu i razu-
mjeti da ipak svaki pojedinac u 
nekoj dobi svog života odabire 
kojim putem će nastaviti, hoće 
li ostati pasivni promatrač u cr-
kvi, hoće li živjeti aktivno svoju 
vjeru ili će potpuno okrenuti 
leđa crkvi i Bogu. 

Predavanje je bilo izazovno 
i poticajno. Pri zajedničkom 
ručku nastavljen razgovor u 
manjim skupinama uz zaklju-
čak da bi trebalo organizirati 
slična predavanja/radionice 
koje bi služile osnaživanju po-
jedinaca i obitelji, jer duhovno 
zdrave obitelji stupovi su zdra-
ve crkve. l E. Turinski/IBA/GC

Interaktivna radionica

Razvoj vjere 
kroz različita 
životna 
razdoblja
Svjetlana Mraz u Pastoralnom centru u Rijeci

Donje Sređane, Golubinjak, 
Koprivnicu i ‘Svaki Dom’, Pa-
krac, Peteranec, Požegu, Sirač 
i Viroviticu. 'Radujte se uvijek 
u Gospodinu. Da ponovim: Ra-
dujte se!' (Fil 4, 4).

Trećeg je dana molitveni 
sastanak održan u BC Dubrava-
Zagreb. Predvodio ga je pastor 
Teofil Mršić, a tema susreta 
bila je Mir. Vjernici su molili 
za crkve i misijske stanice na 
sjeveru Hrvatske: za Belicu, 

čakovečku 'Betaniju', Držimu-
rec-Strelec, Ivanec, Krapinu, 
Križevce, Mačkovec, Mursko 
Središće, Novi Marof, Pušćine, 
za varaždinske BC 'Emanuel' 
i BC 'Božja Riječ' te za Pasto-
ralni centar Čakovec. 'Dakle, 
opravdani vjerom u miru smo 
s Bogom po našem Gospodinu, 
Isusu Kristu' (Rim 5,1).

Četvrti je dan molitva održa-
na u BC Zagreb. Uvodnu je riječ 
izrekla đakonica crkve Renata 
Magdalenić, a tema susreta bila 

je Strpljivost. Vjernici su molili 
za crkve i misijske stanice u Za-
grebu i Zagrebačkoj županiji: 
za BC Zagreb (Radićevu), BC 
Malešnica, BC Dubrava, Dugo 
Selo, Vrbovec te za Duhovnu 
stvarnost i Ured Saveza Bapti-
stičkih crkava u Republici Hr-
vatskoj. 'Tko se teško srdi, bolji 
je od junaka, a tko nad sobom 
vlada, bolji je od osvajača gra-
da' (Izr 16,32). 

U petak je molitveni susret 
održan u 'Kući Nade', BC Ma-

lešnica-Zagreb. Uvodnu je riječ 
dao pastor crkve Mihal Kreko, 
a tema susreta bila je Blagost. 
Vjernici su molili za crkve i 
misijske stanice u središnjoj 
Hrvatskoj: za Bačugu, Donji Ži-
rovac, Glinu, Banski Grabovac, 
Mošćenicu i Kamp Zelena doli-
na, Petrinju i Sisak. 'Obucite se, 
dakle, vi koje Bog izabra, sveti 
i ljubljeni, u milosrdnu srdač-
nost, dobrotu, poniznost, krot-
kost, strpljivost' (Kol 3,12).  l R. 
Bogešić/IBA/GC
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U Pakracu je 5. travnja 2025. 
održana Godišnja skupština 
Saveza koja je imala izvještajni 
karakter. Pozdrav i prigodnu 
uvodnu riječ izrekao je oku-
pljenim izaslanicima mjesnih 
baptističkih crkava domaći 
pastor Mirče Manavski. Na 
primjeru Marije (Iv 12) koja je 
pomazala Isusa vrijednom dra-
gocjenom pomašću (vrijedno-
sni ekvivalent jednogodišnjoj 
zaradi), dala mu je dakle – iz 
velike zahvalnosti – svoju dra-
gocjenost dok je Isus još bio živ, 
i mi se trebamo poučiti iz za-
hvalnosti davati Isusu, odnosno 
za napredak Božjeg kraljevstva, 
ne samo duhovno štovanje već i 
materijalne darove, dok smo tu 
na zemlji. Zaključio je simpa-
tičnom izrekom: ‘Cvijeće treba 
kupovati živima, a ne mrtvima.’

Tijek Izvještajne 
skupštine
Skupštinu je vodio predsjednik 
Natanael Špičak, a zapisničar 
je bio Darko Mikulić. Dnevni 
red jednoglasno je prihvaćen, a 
sastojao se od dvije točke – iz-
vješća o radu i izvješća komisija 
SBC u RH. Izvješća o radu svih 
segmenata delegati su dobili 
u pisanoj formi (dostavljeno i 
mjesnim crkvama), a na skup-
štini su Željko Mraz i Ivan Vu-
četić podnijeli i usmene izvje-
štaje. Željko Mraz konstatirao 
je, među ostalim, da se Savezu 
primjećuje izvjesna stagnacija 
te čak manji pad u broju član-
stva. Savez trenutno broji nešto 
više od 1700 članova, u 39 cr-
kava članica Saveza i 10 u osni-
vanju; dvije crkve imaju preko 
stotinu članova, šest crkava 
preko pedeset, sve je ostalo is-
pod te brojke. Zato se i krenulo 
prošle godine s formiranjem 
četiri komisije koje bi pokrivale  
najvažnije segmente rada kako 
ih Savez prepoznaje, a koje bi 
doprinijele, tijekom nekog du-
žeg razdoblja, napretku i oživ-
ljavanju naših crkava.

Ivan Vučetić podnio je finan-
cijski izvještaj, nije se zadržavao 
na svakoj stavci, već je zaključio 
kako se primjećuje pozitivan 
pomak što se tiče udjela novča-
nih sredstava koje daju domaći 
ljudi, a manje se oslanjamo na 
inozemne donacije.

Nakon pauze, predstavnici 
svih četiriju komisija iznijeli su 
ukratko planove rada i cilj koji 

se kani postići te molitvene po-
trebe svake pojedine skupine.

Izvješća komisija SBC u 
RH
1. Komisija za rad s djecom i 
mladima – Timoty-Ivan Špičak 
– iznio je fascinantne podatke 
da u savezu imamo 800 djece/
mladih u dobi od 0 do 30 godi-
na, a 150 vjeroučitelja/voditelja 

mladih neumorno se iz nedjelje 
u nedjelju pripremaju i brinu o 
tim ljudima odnosno djeci. Plan 
je da se u BC Mačkovec, 26. trav-
nja 2025. održi forum o pastora-
lu djece i mladih. Pozvani su svi 
koji su uključeni u rad s tom po-
pulacijom, zajedno s pastorima, 
da budu nazočni na tom skupu.

2. Komisija koja osmišljava 
društveni i karitativni rad – 
Željko Mraz; kako naviještati 
evanđelje ne samo nedjeljom 
kad smo okupljena crkva nego 
i ostalim danima kad smo ras-
pršena crkva.

3. Komisija za misiju i evan-
gelizaciju – Ivan Vučetić – cr-
kva je živi organizam pa se onda 
i njezino zdravlje mjeri kroz 
tu prizmu. Naši su se vjernici 
uključivali u razne humanitar-
ne akcije i prikupljali novac za 
potrebite (potres na Banovini, 
poplava u Bosni i Hercegovini). 
Tim je to koji promišlja kako 
biti prepoznatljiv kao autenti-
čan kršćanin: i kao pojedinci, 
ali i kao crkva Isusa Krista. 

4. Komisija za medije i ko-
munikaciju – Filip Grujić – u 
vremenu sveopće digitalizaci-
je i utjecaja društvenih mreža, 
moramo intenzivno promišljati 
kako evanđelje donijeti ljudima 
koji ne zakorače u crkvu, ali u 
udobnosti svog doma kliknu i 
poslušaju propovijed ili pro-
čitaju neki članak. Zato vijest 
nije samo informacija nego ona 
može biti i ohrabrenje i poticaj 
na promišljanje o važnim ži-
votnim pitanjima. U tom kon-
tekstu traže se dopisnici koji će 
se educirati i pisati, jer je važno 
da web-stranica bude redovito 
ažurirana. Plan je i da se ide s 
newsletterom na nekoj redovi-
toj bazi.

Nakon svakog izlaganja usli-
jedila je molitva za izrečene 
potrebe.

Zajednički ručak bio je pri-
goda za razgovore i bolje me-
đusobno upoznavanje. l E. Tu-
rinski/IBA/GC

DOGAĐANJA U SBC u RH 

BC Pakrac

Godišnja skupština SBC u RH
Izvješća o radu i izvješća komisija

Radno predsjedništvo Godišnje skupštine
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U prostorijama BC Mačkovec 
održan je 26. travnja 2025., 
po prvi put, Forum SBC u RH 
o pastoralu djece i mladih. 
Odazvalo se osamdesetak vje-
roučitelja, voditelja mladih i 
pastora. Program je bio podi-
jeljen u tri glavna dijela, svaki 
se sastojao od uvodnog govora 
različitih govornika i razgovo-
ra u skupinama. S obzirom na 
to da je riječ o forumu, glavni 
je naglasak bio usmjeren na 
razgovore, rasprave, dijeljenje 
informacija, događaja, ideja za 
bolje održavanje vjeronaučnog 
sata ili rada s mladima, osvje-
šćivanje važnosti rada s djecom 
i mladima kao i međusobno po-
vezivanje, ohrabrivanje, umre-
žavanje.

Nakon pozdravnog uvoda 
pastora Timothya I. Špičaka, 
predstavljena je Komisija SBC 
u RH za djecu i mlade. Čine 
je Marijana Crnković, Johann 

David Go, Momir Horvatek, Fi-
lip Karaj, Abel Kovačević, Ema 
Lee, Venesa Manavski, Svjetla-
na Mraz, Maja Nadaždi, Timo-
tej Prohaska, Elizabet Špičak i 
Timothy I. Špičak.

Naše poslanje – pastoral
U prvom govoru ‘Naše poslanje 
– pastoral’ pastor Špičak ista-
knuo je da Krist ima svu vlast, 
on osposobljava, opunomoćuje 
poslanike koji nose Radosnu vi-
jest, jer je Božja nakana prive-
sti svakoga u njegovo stado. Ta 
radnja nosi naziv pastoral, a to 
je rad i djelovanje s konkretnim 
i praktičnim ishodima. Isus 
Krist prikazan je kao primjer 
dobrog pastira čija je težnja po-
staviti pojedinca u odnos s Bo-
gom, u susret s Isusom. Nadalje 
je istaknuo da biblijski pastoral 
izgrađuje ukorjenjivanje u Kri-
stu, a mi koji smo u pastoralu 
trebamo se odazvati služenju 

kako bi pojedince ukorijenili 
u Kristu, pridružili ih stadu, 
crkvi Kristovoj. Pastor je nada-
lje naglasio da nismo mi ti koji 
ugrađujemo ljude u crkvu nego 
Bog. Tko je sve uključen u pa-
storal? Isusovi učenici. Tko sve 
radi? Oni koji rade s djecom i 
mladima. Čije je to poslanje? 
Naše! Bog je taj koji stavlja že-
lju i htjenje da mi radimo, jer 
jedan je pastir, a svi smo po-
zvani pastoralno djelovati, dok 
Bog čini da raste. 

Nakon ovog uvoda uslijedio 
je razgovor u mješovitim skupi-
nama gdje smo se pitali vidimo 
li pastoral kao naše zajedničko 
poslanje ili više primjećujemo 
samostalno i neovisno djelo-
vanje pojedinaca u različitim 
službama djeci, mladih i crkvi 
te koliko je važno kontinuirano 
i zajedničko djelovanje pastora, 
onih koji rade s djecom i onih 
koji rade s mladima? Razgovor 
u skupinama bio je poticaj na 
zajednički dijalog, a zaključio 
se molitvom.

Naša misija – pratiti na 
putu vjere
Nakon kratke pauze, slijedio je 
dio pod nazivom ‘Naša misija 
– pratiti na putu vjere’. Uvod-
no je govorila Svjetlana Mraz. 
Istaknula je da trebamo biti 
pratitelji koji ukazuju na put, 
koji ne odustaju od tog nauma 
jer to je ujedno i zadaća nas koji 
smo uključeni u rad s djecom i 
mladima. Pozvala se na Izreke 

22,6 ‘Upućuj dijete prema nje-
govu putu, pa kad i ostari, neće 
odstupiti od njega.’ Pratitelji na 
tom putu vjere različite su oso-
be u različitim životnim razdo-
bljima, a vjera je sjeme koje Bog 
daje i čini da raste. Praćenje na 
putu vjere počinje već od samog 
rođenja i tu najvažniju ulogu 
imaju roditelji (osobito majke) 
i druge osobe koje preuzimaju 
ulogu roditelja. Kasnije tijekom 
djetinjstva kao pratitelji na putu 
vjere roditeljima se pridružuju 
vjeroučitelji/učitelji nedjeljnje 
škole, ali i cijela zajednica vjer-
nika. U tinejdžerskoj se dobi u 
praćenje na putu vjere uključu-
ju svi oni koji rade s mladima, 
a sve je veća i uloga vršnjaka. 
U ranoj odrasloj dobi dolazi do 
sve većeg osamostaljivanja na 
svakom području života pa tako 
i po pitanju vjere, ali i nadalje su 
važni pratitelji koji sudjeluju u 
pastoralu zajednice, kao i cijela 
zajednica vjernika. Svjetlana je 
istaknula da svi oni koji sudje-
luju na putu praćenja u vjeri 
trebaju biti što bolje upućeni u 
specifičnosti svakog životnog 
razdoblja. Također je naglasila 
važnost i potrebu rada s rodite-
ljima, a naše crkve moraju biti 
iskrene i ranjive. 

Druga podjela skupina pri-
kazana je s obzirom na razli-
čite službe u koje su sudionici 
foruma  uključeni – predškolci 
3-6, školarci 6-12, mladi 13+ i 
pastori. Tijekom razgovora u 

DOGAĐANJA U SBC u RH

Osamdesetak sudionika na Forumu

BC Mačkovec

Forum o 
pastoralu 
djece i mladih
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skupinama govorilo se o isku-
stvima koje su sudionici imali 
u svojim crkvama u radu s od-
nosnom dobnom skupinom. 
Potom su uslijedila izlaganja 
tijekom kojeg je svaka skupina 
iznijela ukratko svoja zapaža-
nja o tematici s kojom su se naj-
više bavili.

Predstavljanje udruga i 
misija za mlade
Zajednički ručak bila je prigoda 
za razgovor i bolje međusobno 
upoznavanje. Zatim je slijedilo 
razgledavanje kreativno ure-
đenih štandova na kojima su 
predstavljene različite udruge, 
misije, ali također i kampo-
vi koji su u svom djelovanju 
posebno usmjereni na djecu 
i mlade. Izlagatelji su mogli 
predstaviti svoje materijale, 
porazgovarati o njima te o mo-
gućim aktivnostima, ponuditi 
dodatne informacije, uputiti na 
nešto novo, a literatura i ostali 
izložbeni materijali nisu bili 
prodajnog karaktera. U ovom 

dijelu programa sudjelovali su: 
Ambassadors Football, Awana, 
CEF, Činta Obiteljski kamp, 
Činta Teen kamp, Društvo pri-
jatelja Biblije, Fokus Sport, Ima 
nade, Josiah Venture, Kamp 
Zelena dolina, Mladi za Krista, 
Operation Christmas Child, 
Radosna vijest, SEND, STEP te 
Svaki Dom.

Naše bogatstvo – gorljivi 
i revni
Uvodni govor u treću temu 
‘Naše bogatstvo – gorljivi i revni’ 
iznijela je Maja Nadaždi. Zapo-
čela je slikovitom pričom o dvje-
ma djevojkama, ‘Skockana’ – 
oštri rubovi njezine pravednosti i 
‘Speglana’ – biva peglana u hodu 
s Bogom kroz razna iskustva s 
njime. Maja je posebno istaknu-
la da u radu s djecom i mladima 
u našim zajednicama ima 150 
aktivnih ljudi (97 koji rade s dje-
com i 53 koji rade s mladima) s 
ciljem da nas se ohrabri i pota-
kne na međusobnu suradnju. 
Postavlja se pitanje, kako biti bo-
lji suradnici? Pokušaji su odgo-

vora: 1) potreban nam je um koji 
razumije da je ovo Božja služba, 
jer neprijatelj je blizu i stvaran, 
naša borba je stvarna i teška. 
Maja je, međutim, istaknula da 
ovo nije naša nego Božja služ-
ba; 2) Treba nam srce koje je 
oduševljeno Bogom, poput psal-
mista u 78. psalmu; 3) Trebaju 
nam ruke pokrenute gorljivošću 
i revnošću. Gorljivost dolazi od 
Boga, a Pavao nam je dan kao 
primjer revnosti onih koji se 
‘trse’. Uspjeh u službi možemo 
imati jedino ako je Bog s nama, 
jer on traži cijele nas, um, srce i 
ruke za druge, a nama na radost 
i blagost s Bogom i jednih s dru-
gima. 

Treći razgovor u skupina-
ma bio je oblikovan prema re-
gijama življenja. Razgovaralo 
se o stanju u našim crkvama s 
naglaskom na tome kako zaista 
možemo potaknuti druge na 
oduševljenje za Boga, što mi 
možemo učiniti i na čemu nam 
je potrebno raditi; kako može-
mo biti bolji suradnici jedni s 
drugima, svjesni da nam je ova 

služba dana milosrđem Božjim. 
Razgovori u skupinama završe-
ni su molitvama.

Zaključni dio programa
U zaključnom dijelu programa 
sudionicima su se kratko obra-
tili Ivica Horvat, predsjednik 
SBC u RH i glavni tajnik Željko 
Mraz koji su cijeli dan proveli 
kao sudionici ovog Foruma. 
Obojica su govornika posebno 
srdačno izrazili svoje veliko 
poštovanje prema svima onima 
koji se ustrajno i vjerno trude 
u služenju djeci i mladima. Po-
tom su molili za svu našu dje-
cu, roditelje i sve one koji rade 
s njima u našim crkvama.

Forum je završio zaključ-
nom pjesmom, Veži nas zajed-
no, gdje se Bog ponovno poka-
zao kao onaj koji spaja ljude, 
stavlja htjenje i želju za služe-
njem, provođenjem vremena u 
zajedništvu jednih s drugima 
te s njime, kao onaj koji daje 
radost, oduševljenje i gorljivost 
za pastoralno djelovanje. l V. 
Manavski/IBA/GC

Tradicionalni susret pastora i 
voditelja zajednica SBC u RH, 
održan je od 12. do 14. svibnja 
2025. kao trodnevni skup u Life 
centru u Crikvenici.

Tema ovogodišnjeg susre-
ta bila je sagorijevanje u službi 
pod naslovom ‘Duhovni imuni-
tet pastora’. Četiri su govornika 
– pastori Damir Pintarić, Mirče 
Manavski, Vlado Hoblaj i Ne-
nad Kovačević – progovorili pri-
je svega iz vlastitog iskustva, ali 
i iz istraživanja i tuđih iskustava 
te učenja Pisma o toj, za mnoge 
pastore teškoj temi. Razgovori u 
malim grupama gdje se ukaza-
la prigoda za iskreno dijeljenje 
osobnih i crkvenih iskustava bili 
su kao i uvijek, prekratki ali bo-
gati sadržajem.

Pastor Damir Pintarić, na te-
melju teksta iz Markova evan-
đelja 15., izazvao je okupljene 
pastore na ustrajnost u službi 
kroz perspektivu Kristova kri-

ža. Pastor Mirče Manavski, na 
temelju teksta iz Jeremije 20, 
proveo je pak slušatelje kroz 
prorokovo iskustvo krize i 
Božje prisutnosti. Pastor Vla-
do Hoblaj govorio je o procesu 
obnove na temelju teksta u 21. 
poglavlju Ivanova evanđelja, 

potaknuvši okupljene na raz-
mišljanje o Petrovoj rehabili-
taciji. Pastor Nenad Kovačević, 
na temelju teksta iz Djela 6, 
podsjetio je na organizacijski 
primjer Prve crkve i raspodjelu 
odgovornosti. Susret je završio 
oko stola Gospodnjeg uz pje-

smu i zajedničku molitvu jed-
nih za druge.

Sljedeći je susret zakazan 
za proljeće 2026. kada će biti 
pozvane i supruge pastora, jer 
bez njihove svesrdne pomoći u 
službi, ni službe pastora ne bi 
bilo. l IBA/GC

Pastori SBC u RH na susretu u Crikvenici

Nastavak tradicije okupljanja pastora

‘Duhovni imunitet pastora’

DOGAĐANJA U SBC u RH 
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U ‘Life centru’ u Crikveni-
ci održan je 30. travnja 2025.  
četrnaesti susret ‘Vrijeme s Bi-
blijom’, uz sedamdesetak pri-
sutnih.

Predavačica je bila  sestra 
Karin Rudies iz Njemačke. I 
ove je godine Virtemberški 
Kristov savez iz Njemačke su-
djelovao u sufinanciranju ovog 
seminara pa je za sudionike 
to bila izvanredna prilika za 
nezaboravne dane zajedništva 
u proučavanju Biblije, ali i za-
jedništva s braćom i sestrama 
iz Hrvatske, Slovenije, Austrije 
i Srbije.

Sestra Karin govorila je ovaj 
put na temu ‘Živjeti kao djeca 
svjetla u mračnome svijetu’, 
na temelju teksta iz Propovi-

jedi na gori. Naglasak je bio 
na 'biti drugačiji' od svijeta u 
djelima, govoru, ponašanju – s 
naglaskom da naša motivaci-

ja uvijek treba biti  'Vi ste sol 
zemlji. Vi ste Svjetlo svijeta.' 
To smo postali isključivo za-
slugom Isusa Krista i on nas 

oprema svojom snagom i si-
lom da tako i živimo.

Svako jutro prije obveznog 
programa bio je kraći molitve-
ni susret, a navečer je bilo pri-
like za svjedočanstva o tome 
kako Gospodin djeluje u nama 
i po nama u našem vremenu i 
u našim okolnostima.  Vjerni u 
službi sviranja i pjevanja bili su 
Ivana, Petra, Estera, Eva i Da-
vid. Bilo je lijepo slušati glasove 
mladih ljudi koji vole glazbu i 
Isusa te na taj način služe nama 
starijima. Vesna Jekić i Ivana 
Ćukić naizmjenično su pre-
vodile predavanja, a Ana Res 
brinula je o tijeku programa i 
svojim simpatičnom zvonom 
podsjećala prisutne na točnost. 

Nakon dana provedenih u 
srdačnom zajedništvu, razišli 
smo se ohrabreni da u Isusovo 
ime činimo dobra djela u kon-
kretnim situacijama i društvu 
gdje živimo i radimo, kako bi-
smo pronosili promjenu koju 
Bog želi vidjeti među ljudima.  
l E. Turinski/IBA/GC

Na otoku Ugljanu u uvali Činta 
održan je od 7. do 14. kolovoza 
2025.  kamp ‘Prijatelji’. Sudje-
lovalo je devedesetak vjernika 
baptističkih i drugih crkava 
sljednica reformacije iz Hrvat-
ske, Srbije i Slovenije.

Iz Riječi su na bogoslužjima 
propovijedali prisutni pastori 
i starješine mjesnih crkava. U 

nedjelju je održano svečano kr-
štenje na obali uvale Činta. Kr-
štenici Barbara Doračić, San-
dra i Marin Barišić posvjedočili 
su o svojoj vjeri, a čin krštenja 
predvodio je zagrebački pastor 
Filip Grujić uz asistenciju star-
ješine Momira Blažeka.

Svakog je jutra organizira-
no molitveno zajedništvo na 

kojem je nazočilo dvadesetak 
vjernika. Slavljenje je tijekom 
svih susreta vodio glazbeni 
tim sastavljen od glazbenika 
iz više baptističkih crkava. 
Tijekom kampa organizirane 
su razne radionice za djecu, 
profesorica likovne kulture i 
slikarica  Sanja B. održala je 
radionicu izrade portreta. Za 

sve sudionike kampa organizi-
rana je riblja večer, dok su na 
igralištima održana natjecanja 
u nogometu i odbojci. Više o 
samome kampu također i na 
stranicama Protestantskog 
evanđeoskog vijeća, https://
pev.com.hr/kamp-prijatelji-
7-14-kolovoza-2025/   l R. Bo-
gešić/IBA/GC

Tradicija ‘Vremena s Biblijom’ nastavlja se

Sudjelovalo devedesetak vjernika

14. susret proučavatelja Biblije

S Činte

‘Živjeti kao djeca svjetla’

Kamp ‘Prijatelji’ i ovog ljeta

DOGAĐANJA U SBC u RH

Filip Grujić i Momir Blažek s krštenicima
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U dvorani Baptističke crkve 
Zagreb – Radićeva, u organiza-
ciji Saveza baptističkih crkava 
u RH i Evanđeoske pentekos-
tne crkve održan je 20. rujna 
2025. stručni skup vjeroučite-
lja s tematikom ‘Umijeće slu-
šanja’, na kojem je sudjelovalo 
šezdesetak vjeroučiteljica i vje-
roučitelja crkava sljednica re-
formacije te drugih kršćanskih 
crkava.

Nakon uvodnih riječi po-
zdrava Svjetlane Mraz, vodi-
teljice stručnog tima za vje-
ronauk, slavljenje Gospodina 
predvodio je tim sastavljen od 
glazbenika iz više baptističkih 
crkava u Hrvatskoj. 

Predavanja T. I. Špičaka i 
D. Horvat
U prvom dijelu skupa prvo je 
predavanje održao pastor Bap-

tističke crkve u Petrinji i vje-
roučitelj Timothy Ivan Špičak 
na temu ‘Bog koji govori i slu-
ša’. Posebno je naglasio kako je 
Bog savršen govornik i slušatelj 
te Bog komunicira s čovjekom 
koji ga treba aktivno slušati, jer 
Bog želi da ga čujemo, slušamo 
i djelujemo. Bog, kao posljedicu 
aktivnog slušanja vrednuje go-
vor, slušanje, poslušnost i dje-
lovanje, kazao je pastor Špičak, 
dodajući kako je Bog tijekom 
povijesti birao načine, kao što 
su pisana Božja riječ, molitve 
te posrednike, kao što su sveće-
nici i proroci, da bi se vjernici 
izgrađivali kao aktivni slušači. 
Zato je važno biti mudar govor-
nik, potrebno je pomno slušati, 
voljno izvršavati te pravedno 
djelovati – zaključio je pastor 
Špičak.  

Drugo je predavanje održala 
prof. hrvatskog jezika Danijela 
Horvat na temu ‘Aktivno slu-
šanje kao temelj komunikacije’ 
naglasivši, među ostalim, kako 
čuti i slušati nije isto, jer kada 
čujemo to je fizička aktivnost, 
dok je slušanje mentalna aktiv-

nost. Profesorica Horvat potom 
je istaknula kako je potrebno 
aktivno slušati jer se time po-
kazuje interes i briga, bolja je 
informiranost, kvalitetnija ko-
munikacija te veća suradnja i 
kvalitetnije rješavanje proble-
ma.

Radionica
U drugom dijelu skupa održana 
je radionica ‘Vježbe aktivnog 
slušanja u nastavi vjeronauka’, 
koju je vodila učiteljica i vje-
roučiteljica Irena Mihaljević. 
Sudionici skupa imali su prili-
ke tijekom nekoliko različitih 
vježbi na kreativan način pro-
vjeriti koliko su sami spremni 
aktivno slušati. Osobita je vri-
jednost što sve vježbe u kojima 
su i sami sudjelovali, vjerouči-
telji mogu prilagoditi i primije-
niti u radu s vjeroučenicima.  l 
R. Bogešić/IBA/GC

Grupa Stari Čintaši ove se go-
dine održala se u kampu Činta 
na Ugljanu od 22. – 29. srpnja 
2025.. Bilo je i djece tako da 
cike i vriske nije nedostajalo. 

Gospodin nas je blagoslovio 
lijepom prirodom, brižnim do-
maćinima ekipe voditelja kam-
pa pastora Davida Dobutovića, 
a mi smo Boga slavili radošću, 
pjesmom, molitvom i Riječju iz 
srca pastora Ladislava Ružičke. 
Zahvalni smo za taj spoj pre-
krasne prirode i duhovne ob-
nove. Tih sedam dana djelovalo 

je bezvremenski, dar Božji! Po 
svjedočenju brata Drage Smo-
lenickog prošli smo kroz godi-
ne bratske požrtvovnosti na iz-
gradnji kampa Činta od njenih 
početaka davne 1973. godine.

Pastor Ružička, Samuel i 
Petar Horvat  vodili su nas u 
slavljenju kako za velike tako 
i za male stare Čintaše. Pastor 
Ladislav krijepio nas je, poticao 
i ohrabrivao našu vjeru Riječju 
Božjom. Jutarnja je tema bila 
‘Što je to velika vjera?’,  dok je 
na večernjim susretima bila ri-
ječ o tome kako da se ispitamo 
jesmo li smo na uskom putu ra-
sta u vjeri, prema 2 Kor 13,5. 

Rastali smo se ohrabreni, u 
radosti i zahvalnosti velike obi-
telji u kojoj vlada bratska ljubav 
i nada u ponovni susret, ovdje 
na zemlji, a još važnije u vječ-
nosti. l R. Bulatović/IBA/GC

Kamp Starih Čintaša

Što je to velika vjera?
Pastor Ružička predvodio službu Riječi

Održan u Radićevoj 30, u Zagrebu

Stručni skup vjeroučitelja baptističkog i evanđeosko pentekostnog vjeronauka

‘Umijeće slušanja’

DOGAĐANJA U SBC u RH 
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U prostorijama Hrvatskog 
doma u  Petrinji održan je 11. 
listopada 2025. petnaesti po 
redu Susret baptista Hrvatske. 
Pod nazivom ‘U nadi radosni’ 
okupio je više od šest stotina 
vjernika svih generacija iz ra-
zličitih baptističkih crkava ra-
sprostranjenih diljem Hrvatske 
pa i šire.

Jutarnji program
Na početku programa srdačnu 
je dobrodošlicu uputio oku-
pljenima Timothy Ivan Špičak, 
pastor BC Petrinja, koji je mo-
derirao cijeli jutarnji program. 
Uslijedio je pravi petrinjski 
pozdrav kojeg je vješto uprizo-
rila Ellen Salijeva donoseći na 
pozornicu neizostavnu petrinj-
sku stucku, simbol petrinjskog 
lončarstva. Prisutnost stucke 

podsjetila je okupljene da su i 
oni sami poput glinenih posuda 
ispunjenih životom i svježinom 
koje Bog po Duhu Svetome 
obilno izlijeva u one koji mu 
vjeruju. Upravo se ta svježina i 
prisutnost Duha Svetoga osjeti-
la u zajedničkom proslavljanju 
Boga u pjesmama koje su na-
dahnuto predvodili glazbenici 
i pjevači iz BC Petrinja i BC 
Mošćenica. Cijela se dvorana 
ujedinila u zajedničkoj pjesmi 
i molitvi uzvisujući ime Bož-
je, zahvaljujući mu za ljubav i 
vjernost, a posebno je bilo doj-
mljivo kada su suvremene glaz-
bene instrumente zamijenili 
zvuci tamburice.

Lovro Tkalčec iz Nove Gra-
diške ispričao je o svom putu do 
Boga preko bejzbol kampova, 
dječjih i omladinskih kampova 

u Zelenoj dolini sve do dubljeg 
razumijevanja Božjeg poziva 
kojemu se odazvao i potvrdio 
javnim krštenjem na temelju 
svoje vjere u Isusa Krista kao 
osobnog Spasitelja. U glazbe-
nom dijelu programa sudjelo-
vali su mješoviti pjevački zbor 
Nebo i vokalno instrumentalni 
sastav Stijena iz Zagreba, dono-
seći u svojim pjesmama bogat-
stvo višeglasnog pjevanja, ali i 
raznovrsnost glazbenih stilova. 

Propovijed pastora Mraza
Glavnu temu Susreta nadahnuto 
je obradio pastor Željko Mraz, 
glavni tajnik SBC u RH, teme-
ljeći svoju propovijed na 12. po-
glavlju poslanice Rimljanima, s 
naglaskom na 12. retku: ‘U nadi 
budite radosni, u nevolji strpljivi, 
u molitvi postojani.’ Pastor Mraz 

istaknuo je da nada nije očaj zato 
što drugog izlaza nema, da nada 
nije pasivno čekanje vječnosti 
već aktivno suočavanje s onim 
što donosi sadašnjost; jer onaj 
tko se nada propitkuje svijet na 
aktivan način, djeluje i potiče 
druge na djelovanje. Kršćanska 
je nada utemeljena u Kristu koji 
je u vjernicima prisutan svo-
jim Svetim Duhom. To je nada 
koja ne razočarava nego stvara 
radost novoga života zbog Bož-
jeg djelovanja u svijetu u kojem 
su vjernici pozvani svjedočiti 
drugima o razlogu nade koji je 
u njima. To je nada koja donosi 
radost zbog aktivnog iščekivanja 
konačnoga i potpunog zajedniš-
tva s Bogom. 

Poslijepodnevni program
Drugi dio programa moderirao 
je pastor Ivica Horvat, pred-
sjednik SBC u RH, a zajedničko 
proslavljanje Boga u pjesma-
ma predvodili su glazbenici i 
pjevači iz baptističkih crkava 
Zapadne Slavonije (Daruvar, 
Golubinjak, Pakrac i Sirač). 

Svoje osobno svjedočanstvo, 
o putu do Boga koji je vodio 

Petnaesti Susret baptista Hrvatske održan u Petrinji

‘U nadi radosni’
Okupilo se preko šest stotina vjernika

DOGAĐANJA U SBC u RH

Petar Horvat


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kroz mnoge stranputice, nevo-
lje i pokušaje izbjegavanja kr-
šćanskog društva pa sve do pro-
nalaska istinskog mira u Bogu, 
podijelio je Denis Ćurčinski 
iz Duge Rese. Svoju je vjeru 
nedavno javno potvrdio kršte-
njem, a bio je jedan od mnogih 
koji su se u proteklih godinu 
dana odvažili na ovaj hrabar čin 
poslušnosti o čemu je svjedočio 
videoprikaz o krštenjima koja 
su se događala diljem Hrvatske.     

U glazbenom dijelu progra-
ma sudjelovali su međunarod-
no priznata pijanistica Abriana 
Church iz SAD-a, poznata po 
izvanrednim interpretacijama 
kršćanskih pjesama, te ener-
gična glazbena skupina mladih 
okupljenih oko konferencije 
Geni se pod vodstvom Abela Ko-
vačevića. Upravo ova dva različi-
ta stila govore o Božjoj kreativ-
nosti koju stavlja u čovjeka te o 
spremnosti ljudi različitih profi-
la da se svojim talentima koriste 
njemu na slavu.

Propovijed Petra Horvata
Vrlo slikovito i praktično, na te-
melju teksta iz Knjige proroka 
Jeremije 29,11-13, propovijedao 
je Petar Horvat iz Pušćina, član 
IO SBC u RH. Pojašnjavajući po-

vijesni kontekst, Horvat je ista-
knuo da je Bog narodu koji se 
nalazio u izgnanstvu obećao bu-
dućnost i nadu, ali im nije obe-
ćao brzi povratak kući. Bog ih je 

pozvao da nastave živjeti ondje 
gdje jesu i da mole za mir ze-
mlje u kojoj se nalaze. Tako Bog 
i danas poziva na molitvu, na 
ustrajnost i vjeru one koji čekaju 

njegovo djelovanje i obećava da 
će se dati pronaći onima koji ga 
traže ‘svim srcem’. Pri tome je 
važno imati povjerenje u Božje 
planove koji su osobni i savršeni, 
premda nisu uvijek laki. Najveći 
dokaz nade Bog je dao u križu 
– iz najveće tame proizašlo je 
najveće svjetlo, spasenje po Kri-
stu. Ta spoznaja može donijeti 
radost u nadi i usred poteškoća 
jer Božji su planovi – planovi 
mira, a ne nesreće.  

Djeca na Susretu
U posebnoj se dvorani odvijao 
bogat program za šezdesetak 
djece u dobi 3 – 12 godina što su 
ga kreativno osmislile i profe-
sionalno organizirale Marijana 
Crnković (Zadar), Maja Nadaž-

DOGAĐANJA U SBC u RH 
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Željko Mraz

Pijanistica Abriana Church

Dodjela priznanja obitelji Lehn

Dodjela zahvalnice pastoru Mrazu te izraz zahvalnosti supruzi 
Svjetlani

Timothy Ivan Špičak

Ivica Horvat Lovro Tkalčec
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di (Petrinja) i Elizabet Špičak 
(Koprivnica). U ovaj je važan 
rad bilo uključeno još dvadeset 
volontera iz različitih crkava 
– Petrinje, Mošćenice, Zadra, 
Koprivnice, Rijeke, Daruvara, 
Sirača, Golubinjaka, Pakra-
ca, Karlovca i Zagreba. Nakon 
zajedničkog uvodnog dijela u 
manjim su se skupinama, su-
kladno dobi, odvijale različite 
kreativne aktivnosti. 

Prije podne djeca su upo-
znala apostola Pavla koji im je 
objasnio svoju misiju da svima 
donese Radosnu vijest o Isusu 
Kristu, a naučili su i biblijski 
redak koji je bio misao-vodilja 
ovog Susreta (Rimljanima 12,12). 
Poslijepodne su upoznali proro-
ka Jeremiju od koga su saznali 
o Božjoj velikoj želji da njegova 
djeca prionu uz njega kao što 
pojas prianja uz bokove čovje-
ka, a naravno da su svi dobili i 
pojaseve koje su ponosno nosili. 
Djeca su tijekom svog programa 
naučila pjesmu Raduj se koju su 
entuzijastično i bez straha otpje-
vali u glavnoj dvorani pred svim 
sudionicima Susreta.  

Mladi na Susretu 
Na ovom Susretu nije bio or-
ganiziran poseban program za 
mlade jer mladi ljudi, sve od 

tinejdžera pa do onih zrelije 
mladenačke dobi, bili su uklju-
čeni u sve dijelove programa pa 
i organizacije. Bez mladih ljudi 
ovaj bi Susret bio gotovo neza-
misliv, jer oni su bili uključeni 
u različite službe – dobrodoš-
licu, prijave, posluživanje, rad 
s djecom, sviranje, pjevanje, 
tehničku podršku, svjedočenje, 
čišćenje…  

Predstavljanje različitih 
službi i projekata na 
Susretu
U predvorju Hrvatskog doma 
Petrinja za vrijeme trajanja 
Susreta postavljeni su štando-
vi gdje su bile predstavljene 
različite službe, udruge, mi-

sijske organizacije i projek-
ti. Posjetitelji su mogli dobiti 
korisne informacije, nabaviti 
neku novu knjigu, kupiti odjev-
ne predmete ili druge sitnice s 
kršćanskom porukom. Tijekom 
programa predstavljeno je dje-
lovanje Ženske mreže SBC u 
RH (Edita Turinski), Nade za 
ranjene (Tihomir Vekić) i Pro-
jekta Kairos BC Zagreb (Ivica 
Horvat). 

Izrazi zahvalnosti na 
Susretu
Zahvalnost je jedna od kršćan-
skih vrlina koju valja njegovati, 
a uza zahvalnost Bogu važno je 
znati zahvaliti i ljudima. Upra-
vo tako je učinjeno i na Susretu 

baptista u Petrinji. Organizato-
ri skupa posebno su zahvalili 
organizacijama i pojedincima 
iz Petrinje koji su iskazali veli-
kodušnu pomoć i podršku pri-
likom organizacije 15. Susreta 
baptista Hrvatske (Hrvatski 
dom Petrinja, Lončarstvo Val, 
Danijel Jagić). SBC u RH dodi-
jelio je Priznanje Johnu i Lynn 
Lehn, misionarima iz SAD-a 
koji u Hrvatskoj žive i rade od 
1999., a uskoro odlaze u mirovi-
nu, zahvaljujući im za njihovo 
dugogodišnje predano služenje 
pojedincima i crkvama diljem 
Hrvatske. SBC u RH dodijelio 
je Zahvalnicu pastoru Želj-
ku Mrazu za trideset godina 
vjerne i požrtvovne službe kao 
glavnog tajnika SBC u RH, koju 
i dalje nastavlja obnašati. Pri 
tome je izražena zahvalnost i 
njegovoj supruzi Svjetlani koja 
mu je podrška u toj službi. 

Od prvog do petnaestog 
Susreta baptista 
Hrvatske 
Prvi Susret baptista Hrvatske 
organiziran je 2001. u Zagrebu 
s ciljem da se na jednom mje-
stu okupe i susretnu vjernici 
različitih generacija iz različi-
tih crkava povezani zajednič-

DOGAĐANJA U SBC u RH

Abel Kovačević Edita Turinski
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kom vjerom u Isusa Krista kao 
Spasitelja. Oduševljenje prvim 
održanim Susretom potaknulo 
je organizaciju novih Susreta 
tijekom sljedećih godina u ra-
zličitim razmacima i u različi-
tim mjestima. Osam je Susreta 
održano u Čakovcu, dva u Rije-
ci, dva u Zagrebu i po jedan u 
Zadru i Osijeku. 

Ovaj jubilarni 15. Susret bap-
tista Hrvatske s namjerom je 
organiziran u Petrinji, toliko 
puta ranjenom gradu u kojem 
se uvijek iznova rađa nova nada, 
a kojeg su baptistički vjernici 
nosili u svojim molitvama te 
podupirali svojim donacijama 
i dobrotvornim radom. Ovaj je 
Susret održan u srcu Banovine 
koja ima stogodišnju povijest 
baptističkog svjedočanstva i 
djelovanja. 

Domaćini ovog Susreta – 
vjernici BC Petrinja i BC Mo-
šćenica, širom su otvorili svoja 
topla srca, svoje vrijedne ruke 
pa i svoje domove svima oni-
ma koji su se odazvali pozivu. 
Bili su posvećeni svakom deta-
lju – od srdačne dobrodošlice, 
organizacije parkinga, preko 
kreativnog uređenja prostora, 
vođenja proslavljanja, rada s 
djecom, posluživanja, sve do 
prijedloga za provođenje slo-
bodnog vremena između pro-
grama. Od srca im hvala na 
tome, bili su izvanredni doma-
ćini!

Cijeli program 15. Susreta 
baptista Hrvatske iz Petrinje 
možete pogledati na YouTube 
kanalu BC Petrinja: jutarnje i 
poslijepodnevno bogoslužje. l 
S. Mraz/IBA/GC


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U Fužinama je od 31. listopada 
do 2. studenog 2025. održan če-
tvrti po redu vikend za obitelji u 
organizaciji SBC u RH. Ovo je 
okupljanje bilo nastavak progra-
ma Obuka mladih vođa (OMV) s 
ciljem osnaživanja mladih obite-
lji. Ovogodišnji je susret okupio 
trinaest bračnih parova iz Da-
ruvara, Đakova, Pakraca, Rijeke 
i Zagreba, zajedno s njihovih 
dvadesetipetero djece u dobi od 
9 mjeseci do 10 godina. 

Program za djecu
U šarenoj paleti aktivnosti 
OMV obiteljskog vikenda, pro-
gram za djecu zauzima poseb-
no mjesto – jer djeca su srce 
svakog susreta, mala iskra koja 
razvedri i najtmurniji dan. Pa-
žljivo osmišljenim sadržajima 
djeca su dobila priliku učiti, 
stvarati i osjetiti zajedništvo na 
svoj, jedinstven način.

Ove je godine program bio 
pravi mali svijet za dvadesetipe-
tero djece, u dobi od najmanjih 
beba do desetgodišnjaka. Za 
mlađe od dvije godine, pažljivo i 
s puno ljubavi brinula je Zdenka 
Nadaždi (BC Petrinja), zajedno 
s dvije vješte pomoćnice: Sarom 
Nadaždi (BC Petrinja) i Hanom 
Blažek (BC Zagreb). Program za 
stariju djecu kreativno je osmi-
slila i pripremila Maja Nadaždi 
(Awana centar Petrinja), a cijeli 
tim iskusnih suradnika – Boži-
dar i Marijana Crnković (BC Za-
dar, Gospić), Kornelija Berlančić 
(BC Pakrac) i Johann David Go 

(BC Zagreb) – s ljubavlju i str-
pljenjem pratio je djecu tijekom 
ovog putovanja. Njihova kreativ-
nost, osmijeh i otvorenost stvo-
rili su atmosferu radosti i zajed-
ništva, gdje su se djeca osjećala 
voljeno i prihvaćeno. 

Dječji program nije bio sa-
mostalna priča – vješto je pratio 
glavnu temu roditeljskog dijela, 
kako bi cijela obitelj zajedno 
rasla tijekom vikenda. Glavna 
nit-vodilja bila je upoznavanje 
s biblijskim likom Petrom, ali 
iz dječje perspektive. Tako su 
upoznali Petra u raznim situa-
cijama: radosnog na Gori pre-
obraženja, hrabrog i uplašenog 
dok je hodao po vodi, ljutitog 
kada je branio Isusa te tužnog 
i posramljenog kad ga je zani-
jekao. Svaka je situacija obli-
kovala Petra važnim životnim 
poukama o povjerenju, ljubavi, 
oprostu, nenasilju i Božjoj bli-
zini. Voditelji su putem igara, 
kreativnih radionica i interak-
tivnih priča pomogli djeci istra-
žiti osjećaje koje je Petar doživ-
ljavao, povezujući ih s njihovim 
vlastitim iskustvima: Što je to 
strah? Kako prepoznati radost? 
Je li u redu biti tužan? Uz kre-
ativne radionice, igre i razgovo-
re, djeca su otkrila da su svi naši 
osjećaji dragocjeni te da nas 
povezuju s Bogom i jedne s dru-
gima. Naučili su da, baš kao što 
je Petar bio raznolik u svojim 
osjećajima, i oni mogu slobodno 
pokazati kako se osjećaju.

Na kraju vikenda ostala je 

poruka koja će djecu pratiti još 
dugo: svi su naši osjećaji dar od 
Boga. Oni nam pomažu pokaza-
ti boje i dubine s kojima nas je 
Bog stvorio, stoga mu zahvalju-
jemo: ‘Hvala ti što sam stvoren 
tako čudesno, što su djela tvoja 
predivna’ (Ps 139,14). U srcima 
djece zasjala je spoznaja o tome 
koliko su vrijedni, ne samo kad 
su sretni i veseli, već i kad su za-
brinuti, tužni ili razigrani. 

Program za roditelje
Roditelji svake godine iznova 
veoma visoko vrednuju upravo 
kvalitetu programa za djecu te 
izuzetno cijene mogućnost da 
kao par sudjeluju na radionica-
ma koje su njima namijenjene. 
Ove je godine iznimno veći broj 
sudionika trebao preuzeti ulo-
gu predavača ili voditelja radio-
nica, ali i to se pokazalo veoma 
dobrim.

Pastor Filip Grujić iz Zagre-
ba, otac dvojice dječaka, go-
vorio je o važnosti emocija iz 
biblijske perspektive. Pri tome 
je istaknuo da su emocije dio 
Božje slike koju čovjek nosi, 
a one su put k autentičnom 
međusobnom odnosu i put k 
autentičnom odnosu s Bogom. 
Roditeljska ljubav odražava 
sliku Božje ljubavi, a emocije 
i osjećaji polje su otkupljenja i 
bojište posvećenja.

Učiteljica Tamara Stannard 
iz Zagreba, majka djevojčice, 
povela je sudionike u promi-
šljanju o važnosti prepoznava-

nja različitih emocija koristeći 
se ‘kotačem emocija’ i slikovi-
tom vježbom s balonima koji su 
predstavljali različite emocije 
što znaju rasti i preplaviti dje-
cu, ali i odrasle.       

Fizioterapeutkinja Ivana 
Gjurin iz Zagreba, majka dje-
čaka, govorila je pak o važnosti 
razumijevanja toga kako poje-
dine emocije utječu na ljudsko 
tijelo. Pružila je i neke praktične 
savjete, kao i prijedlog vježbi.

Odgojitelj Vladimir Mato-
šević iz Rijeke, otac djevojčice, 
podijelio je svoja praktična isku-
stva iz dugogodišnjeg rada s dje-
com predškolske dobi te otkrio 
ponešto o tome s čime se suoča-
va kao odgojitelj koji je i otac. 

Uza sve ono što su mogli čuti 
i naučiti, roditelji su suglasni 
oko toga da je najveće bogat-
stvo ovih susreta siguran pro-
stor koji se zajedno izgrađuje, 
a koji omogućuje otvorenu 
komunikaciju, otvara prostor 
za ranjivost i učenje jednih od 
drugih te davanje podrške pu-
tem razgovora i molitve.   

Vrijeme za obitelj
Pored posebnih sadržaja za 
djecu i za roditelje, tijekom vi-
kenda bilo je dovoljno vremena 
za obiteljsku šetnju oko jezera, 
za igru i druženje nasamo ili s 
drugim obiteljima, u čemu su 
svi uživali.   

Vrhunac svakog OMV viken-
da za obitelji specifično je obi-
teljsko bogoslužje u nedjelju na 
kojemu djeca roditeljima preno-
se važne poruke koje su naučili 
tijekom svog programa i gdje se 
cijela obitelj ujedinjuje u pro-
slavljanju Boga, ali ovaj put više 
uvažavajući dječju perspektivu.

Nakon još jednog uspješnog 
OMV vikenda za obitelji, iz-
dvajamo dvije izjave sudionika 
koje ga posebno oslikavaju: 

‘Ovaj je vikend pokazao 
uspješnost ideje, cilja i svrhe 
Obuke mladih vođa – oni koji 
su godinama bili uglavnom po-
laznici, u kriznom su trenutku 
bili spremni preuzeti i zaista 
su uspješno odradili voditeljski 
dio.’

‘Bilo bi odlično da se OMV 
za roditelje nastavi. Mislim da 
nismo niti svjesni koliko je to 
dobro ulaganje s dalekosežnim 
posljedicama.’ l M. Nadaždi i S. 
Mraz/IBA/GC

OMV vikend za obitelji

Kako se nositi s emocijama?
Četvrti vikend za obitelji održan u Fužinama

DOGAĐANJA U SBC u RH
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Ovogodišnji tjedan molitve za 
jedinstvo kršćana odvijao se 
pod motom ‘Vjeruješ li ovo?’ 
Riječ je o Isusovu pitanju Marti 
koja, suočena s bratovom smr-
ću, stoji pred izborom: vjero-
vati da ja Isus ne samo njihov 
prijatelj nego i Krist, Sin Božji 
i time dobiti brata ili ne. 

Prošlo je 1700 godina od 
crkvenog sabora u Niceji koji 
je na pitanje: ‘Tko je taj Isus?’ 
dao odgovor u obliku koji da-
nas poznajemo kao Nicejsko-
carigradsko vjerovanje. Ono je 

zajedničko svima onima koji se 
zovu kršćanima bez obzira na 
crkvenu tradiciju iz koje dola-
ze. 

U Rijeci je završetak tjedna 
molitve obilježen 25. siječnja 
2025. u katedrali sv. Vida uz 
sudjelovanje voditelja i vjer-
nika Rimokatoličke, Baptistič-
ke, Evangeličke, Makedonske 
i ukrajinske Grko-katoličke 
Crkve. Slavlje je predvodio do-
maćin, nadbiskup mons. Mate 
Uzinić, a sudjelovali su pastor 
Giorgio Grlj iz Baptističke Cr-

kve, đakonesa Melanie Ivanče-
vić iz Evangeličke Crkve, otac 
Andrej Savyak, svećenik grčoka-
toličke misije u Rijeci te g. Ilija 
Hristodulov, izaslanik uime o. 
Dejana Belčovskog iz Make-
donske pravoslavne crkvene 
općine u Rijeci. Propovijedao 
je pastor Giorgio Grlj, a cijelu 
se propovijed može pogledati 

na https://www.youtube.com/
watch?v=soh3KNJKImg 

O susretu je opširno izvi-
jestio i riječki Novi list u iz-
vješću Mirjane Grce, https://
www.novilist.hr/rijeka-regija/
rijeka/u-duhu-se-prepoznati-
kao-braca-i-sestre-zavrsena-
molitvena-osmina-za-jedin-
stvo-krscana/  l IBA/GC

Rijeka

‘Vjeruješ li ovo?’
Zajedničkom molitvom zaključena Molitvena osmina
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U sklopu redovitih prijenosa 
nedjeljnih bogoslužja iz crka-
va u Hrvatskoj, u nedjelju 23. 
veljače 2025.  Hrvatska radio-
televizija prenosila je na HTV1 
bogoslužje iz zagrebačke Bap-
tističke Crkve. Uz slavljenje i 
svjedočanstvo, propovijedao je 

pastor Filip Grujić na temelju 
teksta iz Evanđelja po Luki o 
ljubavi prema neprijateljima. 
Cjeloviti prijenos moguće je 
pogledati na: 
https://www.youtube.com/
watch?v=N1QXZbb_JXc
 l IBA/GC

U sklopu svoje turneje po Eu-
ropi bivši hinduistički guru 
Rabindranath R. Maharaj go-
stovao je u Međimurju. Na 
prvom predavanju, održanom 
5. ožujka 2025. u Mačkovcu, 
govorio je o svom životu opisa-
nom u autobiografiji ‘Smrt jed-
nog gurua’ – počevši od života 
u hinduističkoj kasti brahmina 
i gurua gdje je bio štovan kao 

božanstvo do prijelaza u novi 
život zajedništva s Bogom po 
Isusu Kristu. Sljedećeg je dana 
u Pastoralnom centru u Čakov-
cu brojnoj publici iznio svoj 
pogled na temu ‘Krišna, Buda, 
Muhamed, Krist – Kojim pu-
tem?’  Međimurci su dobro pri-
mili moje riječi, mnoge sam po-
taknuo na razmišljanje, smatra 
Maharaj. Sudeći po broju ljudi 

BC Zagreb

BC Mačkovec – PC Čakovec

Prijenos bogoslužja na HRT

Rabindranath R. 
Maharaj u Međimurju
Bivši hinduistički guru na europskoj turneji

koji su mu nakon predavanja 
pružili ruku s odobravanjem, 
poruka i svjedočanstvo koje 
prenosi pozitivno je prihvaće-
no i važno mnogima.

Njegovu knjigu ‘Smrt jednog 
gurua’ možete naručiti putem 
https://www.imanade.info/
knjige/smrt-jednog-gurua

  l medjimurje.hr/GC

Organizator predavanja Branko Kovačević, Rabi Maharaj, izdavač 
knjige Uwe Müller i prevoditelj Ivica Horvatić.
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U cilju unaprjeđenja cjeloku-
pnog crkvenog života riječka 
Baptistička Crkva započela je 
9. ožujka 2025. s programom 
‘Zdravi crkveni život’. Riječ je 
o nizu seminara tijekom dvi-
je godine na kojima vodstvo 
mjesne crkve uči o područjima 
djelovanja crkve o kojima valja 
voditi računa kako bi crkva, su-
očena s mnogim izazovima su-
vremenoga svijeta, bila zdrava 
te mogla rasti i napredovati. 

Predavači su pastor Gerhard 
Kisslinger, direktor Advance-
Austria i Vjeko Mršić, pastor 
EPC Radosna vijest iz Splita. 
Suočena s odlaskom pastora, 

splitska se crkva okrenula tra-
ženju rješenja kojim bi nado-
mjestili prazninu i organizi-
rano uključili veći broj ljudi u 
vodstvo crkve. Program Zdravi 

crkveni život pokazao se kao 
dobar izbor i u jednom dužem 
vremenskom razdoblju vod-
stvo crkve dobilo je neke nove 
konture. 

Govornici su tijekom tri vrlo 
intenzivna dana okupljene uveli 
u prvi dio programa sa zadacima 
koji stoje pred njima, do sljedeće 
prilike u listopadu. l IBA/GC

Započeo niz seminara u BC Rijeka

Program ‘Zdravi crkveni život’ 
Omogućiti zdravu i 
rastuću crkvu

Baptistička Crkva Zagreb-Radi-
ćeva održala je 30. ožujka 2025. 
zajedničko bogoslužje i Go-
dišnju skupštinu.  Zajedničko 

bogoslužje održano je na hrvat-
skome, uz simulltani prijevod 
na engleski jezik. Propovijedao 
je pastor BC Zagreb Filip Grujić. 

Po završetku bogoslužja, na 
Godišnjoj skupštini jednoglasno 
su prihvaćena izvješća o radu 
crkve u 2024., kao i financijsko 
izvješće za isto razdoblje. Na-
kon toga predstavljen je tim ‘Naš 
dom’ u sastavu: Branko Doračić, 

Željko Mraz, Ivica Horvat, Emil 
Moguš, Danijel Čeh, Ivan Vuče-
tić, Momir Blažek i Filip Grujić, 
koji je radio na projektu Kairos, 
koji je projekt buduće poten-
cijalne lokacije crkve. Velikom 
većinom glasova podržan je 
projekt Kairos, dok su na zavr-
šetku skupštine molitvu predvo-
dili pastori Ivica Horvat i Željko 
Mraz. l R. Bogešić/IBA/GC

Kršćanski blagdan Cvjetnica koji 
se slavi u nedjelju prije Uskrsa uz 
nastup zbora Lanterna svečano 
je 13. travnja 2025. proslavljen u 
Baptističkoj Crkvi Zadar.

Na blagdan Cvjetnice Crkva 
se spominje Isusova trijumfal-
nog ulaska u Jeruzalem u dane 
prije Pashe, što je opisano u sva 

četiri Evanđelja, ali i njegove 
muke koja je uslijedila nakon 
toga. Kad je ulazio u Jeruzalem, 
narod je dočekao Isusa mašući 
palminim i maslinovim granči-
cama i rasprostirao svoje halji-
ne putem kojim je išao jašući na 
magarcu. 

S blagdanom Cvjetnice po-
činju dani intenzivne pripreme 
za Uskrs, najveći kršćanski blag-
dan. Pastor Ivan Mustač u svojoj 
je propovijedi govorio o Isusovoj 
muci i smrti čitajući ulomke iz 
Evanđelja po Mateju, Marku i 
Luki, a zbor Lanterna izveo je 
nekoliko pjesama. Fantastična 
izvedba tradicionalne hebrejske 
pjesme ‘Zauvijek je Jahve’ privu-
kla je veliku pozornost vjernika, 
kao i pjesme ‘On je živ’ autora 
teksta i glazbe Damira Topića te 

izvedba 27. psalma koji je uglaz-
bila pijanistica i umjetnička 
voditeljica zbora Kristina Bjelo-
pavlović Cesar.

Mješoviti zbor Lanterna sa 
sjedištem u Zadru djeluje od 
2024. godine pod umjetničkim 
vodstvom pijanistice i magistre 
umjetnosti Kristine Bjelopavlo-

vić Cesar. Kako saznajemo, zbor 
okuplja članove iz nekoliko lo-
kalnih kršćanskih zajednica u 
Zadru.

Više o samom događanju na 
portalu eZadar, https://ezadar.
net.hr/dogadaji/3499651/uz-
zbor-lanternu-svecano-proslav-
ljen-blagdan-cvjetnice l IBA/GC

BC Zagreb

BC Zadar

Godišnja skupština i 
zajedničko bogoslužje

Proslavljen 
blagdan 
Cvjetnice
Nastupio i zbor 
Lanterna

Prihvaćena izvješća 
o radu za 2024.
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U BC Zadar održana je 22. lipnja 
2025. svečanost krštenja koje je 
obavljeno u moru, na plaži Bo-
rik u Zadru, kada je pastor Ivan 
Mustać krstio petero mladih 
vjernika. Kako BC Zadar nema 

svoju krstionicu, a more je bli-
zu, praksa je da takva događanja 
upriličuju na obali gdje se cijela 
crkva okupi i proslavlja Isusa 
pjesmama, kratkom porukom i 

samim činom krštenja. Ujedno 
je to i prigoda da javno, na otvo-
renom budu svjedočanstvom 
svome gradu. Kršteni su Luka 
Balint Feudvarski, Benjamin 

Kardum, Estera Petrov, Hope 
Stout i Mirjana Žeželj. Više fo-
tografija o događaju na https://
www.facebook.com/baptistic-
kacrkvazadar. l I. Mustać/GC

Na svečanosti 13. travnja 2025. 
u Baptističkoj Crkvi Rijeka, 
ordinirani su rukopolaganjem 
novi starješine Vladimir Mato-
šević i Domagoj Krvavica. Za-
jedno s dosadašnjim starješina-
ma  Milanom Trbojević Palalić 
i Igorom Marušićem preuzeli 
su brigu za život i djelovanje 
mjesne baptističke crkve. 

Svečanosti rukopolaga-
nja nazočili su pastori Ivica 

Horvat i Željko Mraz. Pastor 
Mraz propovijedao je o Isusu 
koji na Cvjetnicu od učenika 
traži da mu dovedu magaricu, 
jer mu treba. Trebala je onda, 
kao što i danas Isus treba sluge 
u svojemu kraljevstvu. 

Nove straješine rukopoložio 
je pastor Horvat i molio za cije-
lo Starješinstvo, pastora i crkve-
no vijeće u novom mandatu. 

Večeru Gospodnju predvo-
dio je domaći pastor Giorgio 
Grlj, a slavlje su uveličali glaz-
benici i pjevači BC Rijeka te 
poznati riječki jazz glazbenik 
Zvjezdan Ružić dojmljivom 
izvedbom starog kršćanskog 
himna ‘Bliže, o Bože moj.’ 

Druženje je nastavljeno uz 
gozbu ljubavi do kasnog posli-
jepodneva u organizaciji sestre 
Rahele Grozdanov. l IBA/GC

BC Rijeka

U službu uvedeno novo 
Starješinstvo BC Rijeka
Novi starješine Vladimir Matošević i Domagoj Krvavica

IZ NAŠIH CRKAVA

Bogoslužna dvorana Baptistič-
ke Crkve Betanija u Čakovcu 
bila je premala da 22. lipnja 
2025. primi sve one koji su htje-
li prisustvovati krštenju Adama 
Pintarića, Alle Belyachenko, 
Luke Florjanića, Danijela Štim-
ca, Maje Knezić, Nikole Da-
miša, Sabrine Boj, Vladimire 

Knezić, Zlatarek Renate, Lidije 
i Asje.

Nakon uvodne pjesme Zbo-
ra BC Betanije ‘On me taknu’, 
molitve Predsjednika SBC u 
RH  Ivice Horvata i zajednič-
kog pjevanja, pastor BC Ema-

nuel iz Koprivnice Kornel 
Crnković, jedanaestorici je 
krštenika ali i svim nazočnima 
postavio i jasno odgovorio na 
pitanje ‘Tko je razapeo Isusa 
Krista?’ Prije samog čina kr-
štenja u vremenu sve veće ne-

sigurnosti i dezinformiranosti, 
pastor Damir Pintarić naglasio 
je važnost ispunjenja Duhom 
Svetim i Riječju.

Nakon krštenja, pastori i 
đakoni molili su za ispunjenje 
Duhom Svetim, vodstvo, zašti-
tu i blagoslov onih koji su kre-
nuli za svojim Spasiteljem. Po 
dovršetku bogoslužja druženje 
se nastavilo u novoizgrađenom 
prostoru ‘Nove Betanije’.

Poruku i cijelo krštenje mo-
guće je pregledati na www.beta-
nija.hr,  https://www.youtube.
com/watch?v=jYKfWpHX4jw 
i https://www.facebook.
com/ betanijacakovec/vide-
os/671646978689908  l IBA/
GC

BC Čakovec

BC Zadar

Jedanaestoro 
krštenih

Krštenje 
petero 
vjernika

Velik broj vjernika 
nazočan na krštenju

Svečanost na plaži 
‘Borik’ u Zadru
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U Damlju pokraj Severina na 
Kupi održana je 8. lipnja 2025. 
svečanost Dana Baptističke 
crkve Zagreb prigodom čega 
je održana i služba krštenja 
na rijeci Kupi. Vjernicima BC 
Zagreb pridružili su se i braća 
i sestre iz BC Severin na Kupi.

Propovijed pastora 
Grujića
Nakon uvodne molitve đakon 
BC Zagreb Đuro Pavlić nagla-
sio je, čitajući retke iz Evan-
đelja po Mateju 28,19-20, kako 
je ovo dan kada krštenici pred 
svjedocima predaju svoje živo-
te Isusu Kristu. ‘Pođite dakle i 
učinite mojim učenicima sve 
narode krsteći ih u ime Oca i 
Sina i Duha Svetoga i učeći ih 
čuvati sve što sam vam zapo-
vjedio! ‘I evo, ja sam s vama u 
sve dane – do svršetka svijeta.’

Nakon što su pojedini kršte-
nici iznijeli svoja svjedočanstva 
o životima i promjenama kroz 
koje su prolazili nakon trenut-
ka susreta s Isusom Kristom i 
odluke da to zajedništvo potvr-
de vodenim krštenjem, pastor 
BC Zagreb Filip Grujić održao 
je prigodnu propovijed.

Tom je prigodom nagla-
sio kako danas krštenici čine 
novi početak u svom životu 
kao Kristovi učenici i teme-
ljem te odluke svjedoče svoju 
vjeru u Isusa Krista. Tim svje-
dočanstvom ukazuju na dvije 

stvarnosti, ‘tko sam ja’ i ‘tko je 
Bog’ istaknuo je pastor Grujić, 
čitajući retke iz Druge posla-
nice Korinćanima 5,14-15. ‘Jer 
ljubav nas Kristova obuzima 
kad promatramo ovo: jedan za 
sve umrije, svi dakle umriješe; 
i za sve umrije da oni koji žive 
ne žive više sebi, nego onomu 
koji za njih umrije i uskrsnu.’ 
Ovo krštenje simbolizira od-
lazak starog čovjeka i dolazak 
novog koji živi za Krista i ovo 
je prilika zaroniti u Kristo-
vu ljubav, zaključio je pastor 
Grujić.

Svečanost krštenja
Službu krštenja predvodili su 
pastor BC Zagreb Filip Grujić i 
pastor Željko Mraz, glavni taj-
nik Saveza baptističkih crkava 
u Republici Hrvatskoj.

Nakon krštenja, đakoni i 
starješina BC Zagreb predvo-
dili su molitve blagoslova za 
krštenike, pa se tako starješina 
BC Zagreb Momir Blažek mo-
lio za Antonia Galineca, đakon 
Siniša Begović za Sanju Balen, 
đakon Zoran Veršec za Matiju 
Andrlona, đakon Đuro Pavlić 
za Dorijana Barišića i đakon 
Branko Doračić za Dubravku 
Cecelja.

Slavljenje Gospodina pred-
vodio je glazbeni tim BC Za-
greb s glazbenim doprinosom 
glazbenog tima međunarodnog 
bogoslužja BC Zagreb. S obzi-

rom na prisutan velik broj braće 
i sestara različite nacionalnosti 
tijekom bogoslužja prevođenje 
na engleski jezik vodio je Domi-
nik Glavaš.

Nakon završenog bogosluž-
ja krštenja na rijeci Kupi dru-
ženje vjernika nastavljeno je 
na prostoru Društva prijatelja 

Biblije u Severinu na Kupi gdje 
je upriličen zajednički ručak 
koji su organizirali vjernici BC 
Zagreb.

Službu krštenja moguće je 
pogledati na:  
https://www.youtube.com/
watch?v=GQwGCMMFfQU
l R. Bogešić/IBA/PEV/GC

Dan crkve BC Zagreb-Radićeva

Krštenje u Damlju

Slijeva 
nadesno: 
Siniša 
Begović, 
Matija 
Andrlon, 
Đuro Pavlić, 
Filip Grujić, 
Antonio 
Galinac, 
Dorijan 
Barišić, 
Dubravka 
Cecelja, Sanja 
Balen, Željko 
Mraz
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U Pastoralnom centru Bapti-
stičke Crkve u Rijeci održano je 
13. rujna 2025. predavanje prof. 
Ane Sarić, psihoterapeutkinje i 
voditeljice Obiteljskog savjeto-
vališta pri Caritasu Zagrebačke 
nadbiskupije. 

Cilj predavačice nije bio 
ponuditi teoriju nego izazvati 
promjenu, potaknuti slušatelje 
na iskorak prema zdravijim i 
slobodnijim odnosima. Bog nas 
je stvorio kao cjelovite osobe 
(duh, duša i tijelo). Osjetimo li 
fizičku bol, odlazimo liječniku 
i tražimo pomoć. Što se događa 
kada nas zaboli duša? Gdje tra-
žimo pomoć kada se nađemo 
u situaciji sukoba iz kojeg  ne 
znamo izlaz? Kako rješavamo 
situacije u kojima  se susrećemo 
s nerazumijevanjem u obitelji, 
na poslu, u školi, susjedstvu? 
Susrećemo često  ljude kršća-
ne koji se, kada se nađu u spo-
menutim situacijama, povlače 
u sebe, s osjećajem krivnje jer 
nemaju rješenja, boje se osude, 
ne mogu izaći iz destruktivnih 
ponavljajućih obrazaca i onda 
u toj nemoći i boli sve više i du-
blje ulaze u krizu, a samim tim i 
u kušnje, misleći, da su duhov-
no slabi i da im nema spasa.

Biblija je naš temelj vjero-
vanja. U Bibliji nalazimo od-

govore na sva pitanja. No, Bog 
nam daje putove/alate, putem 
pomoći, znanja i iskustva naših 
bližnjih, koji nam pomažu lak-
še liječiti rane duše i brže doći 
do ozdravljenja te jednostavni-
je i brže izaći iz začaranog kru-
ga straha i nemoći. Bog nas po 
Bibliji poziva na rast, dao nam 
je razum, srce i slobodnu volju. 
Daje nam mogućnost da obli-
kujemo svoj život te da zajed-
no s njim budemo sukreatori 
svoga života: ‘Obnavljajte se u 
duhu svoje pameti i obucite no-
vog čovjeka, stvorena na sliku 
Božju u istinskoj pravednosti i 
svetosti’ (Ef 4,23-24).

Što će nam Karpmanov 
trokut u crkvi?
U crkvi se učimo ljubiti, brine-
mo jedni o drugima, radujemo 
se, slavimo, no u crkvu dolazi-
mo i sa svojim bolima, teretima 

i ranama. Sudionici  seminara 
imali su priliku upoznati se s 
poznatim modelom u psiholo-
giji – Karpmanovim dramskim 
trokutom, koji opisuje dinami-
ku uloga koje igramo, često i 
nesvjesno, prihvaćajući uloge 
žrtve, progonitelja i spasite-
lja. Prihvaćanjem uloge, pro-
dubljujemo sukobe, stvaramo 
nesporazume i osjećamo se 
emotivno iscrpljeno. 

U predavanju smo otkrili 
kako prepoznati te uloge i kako 
ih preoblikovati, izaći iz njih, te 
kako vratiti slobodu i odgovor-
nost za svoje postupke. Preda-
vačica je jasno poručila: nitko 
od nas ne može biti spasitelj, jer 
je Spasitelj  samo jedan!

Ono što mi trebamo i što 
je naša zadaća te ponad sve-
ga naša odgovornost jest da 
budemo inspiracija i pomoć 
drugima. Mi smo pozvani da 

svjedočimo ljubav, mir i nadu, 
a odgovornost nam je da naše 
bližnje vodimo prema smislu 
svakog smisla, a to je put  pre-
ma vječnosti i prema Spasitelju 
i Stvoritelju.

U predavanju i druženju koje 
smo imali na seminaru osjetilo 
se ohrabrenje, poseban mir  i 
zadovoljstvo među prisutnima. 
Odaziv i interes ljudi za ovakve 
seminare pokazao nam je važ-
nost i potrebu da u crkvi njegu-
jemo i ovakve susrete koji nas 
povezuju i pomažu da dublje i 
zajedno rastemo. Rast na sebi 
nije luksuz, nije hir, nije znak 
slabosti, nego poniznosti i po-
slušnosti Bogu koji nas poziva: 
‘Dakle budite savršeni kao što 
je savršen Otac Vaš nebeski’ (Mt 
5,48). Seminar je kod mnogih 
ostavio dubok trag i nadahnu-
će te ukazao na potrebu i želju 
mnogih da traže puteve i načine 
kako bi povezali vjeru sa zna-
njem koje je dar od Boga, kako 
bismo jedni drugima bili pomoć 
na putu prema vječnosti!

Jesmo li spremni za izazov: 
da najprije upoznamo dublje 
i potpunije sami sebe, a onda i 
svoje bližnje, te kao konačni cilj 
našeg putovanja da upoznamo 
našeg Stvoritelja i Spasitelja? l 
S. Roksandić/IBA/GC

BC Rijeka

Karpmanov trokut u crkvi?
Potpunije upoznavanje samoga sebe primjenom psihološkog modela

IZ NAŠIH CRKAVA

U BC Osijek održano je 31. ko-
lovoza 2025. krštenje kada je 
pastor Momir Horvatek krstio 
petero mladih koji su time ja-
sno posvjedočili svoju vjeru u 
Isusa Krista. Više fotografija o 
događaju na https://www.fa-
cebook.com/baptistosijek l GC 

BC Osijek

Krštenje 
petero 
mladih ljudi
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Od 2010. BC Betanija redovno 
svake jeseni za slušatelje ra-
dio emisija ‘Sola Gratia’, ali i 
za ostale žitelje Čakovca i Me-
đimurja organizira trodnevne 
evangelizacijske konferencije, 
što je nastavljeno i ove godine 

u razdoblju od 26. do 28. rujna 
2025.
 
Govori Aleksandra 
Trajkovskog
U petak navečer pastor BC 
Novi Travnik Aleksandar Traj-

kovski govorio je o temi ‘Slo-
bodan od sila tame’, objašnja-
vajući podrijetlo, hijerarhiju 
i strategiju demona, te u za-
ključku o zaštiti i pobjedi nad 
njima. 

U subotu navečer isti je go-
vornik na temelju 1. Ivanove 
2,15-17 govorio o ‘Slobodi od 
svijeta’ koji je, prema apostolu 
Ivanu, ‘sav u vlasti zloga’. Dvije 
isprepletene poruke na jedan 
su teološko praktičan način od-
govorile na pitanje kako čovjek 
najprije može i mora biti oslo-
bođen da bi bio slobodan.

Propovijed Damira 
Pintarića
Treću večer cijele konferencije 
zaključio je pastor BC Betanije 
Čakovec dr. Damir Pintarić, izla-
žući na temu ‘Slobodan od ljudi’. 
Govoreći o Božjem, palom i mo-
guće nanovorođenom čovjeku, 
pastor je naglasio da se čovjeka 
mora voljeti i pokušati razumje-
ti, ali ga se zbog svoje grješne 
pale naravi, nesavršenog odgoja 
i stalnih procesa mora doživlja-
vati realno. Čovjek je s prisilnim 
mislima, nametnutim negativnim 
emocijama, obrambenim sustavi-
ma, nekontroliranim ispadima i 
ponašanjem ‘nedovršen projekt’, 
i kao takav zbog svoje subjektiv-
nosti i nepostojanosti ne može i 
ne smije biti mjerilom. Mjerilo je 
Onaj za koga je Pilat polusvjestan 
ustvrdio: ‘Evo čovjeka!’.

U prepunoj dvorani Bog se 
svaku večer proslavio zajed-
ničkim štovanjem: u pjesmi,  
doprinosu djece, mladih i pje-
vačkog zbora BC Betanija. Dru-
ženje nakon bogoslužja odvija-
lo se u dograđenoj zgradi Nove 
Betanije u kojoj bi se po Božjoj 
milosti trebala održati evange-
lizacija naredne godine.

Cijeli program mogu-
će je pregledati na mrež-
noj stranci BC Čakovec,  
https://www.betanija .hr/
videoporuke?category_id=66  
ili na https://www.youtube.
com/@bcbetanijacakovec1617/
streams l

BC Čakovec

‘Oslobođen’
Trodnevna evangelizacijska konferencija

U BC Sisak održano je 16. stu-
denoga 2025. krštenje. Pastor 
Miloš Komanović krstio je Dar-
ka Karšaja iz Slavonskog Broda 
te Nadu Domitrović iz Siska.

Darko Karšaj slušao je pro-
povijedi iz Baptističke crkve Be-
tel u Sisku na njezinom YouTu-
be kanalu što ga je motiviralo na 
krštenje baš u Sisku. Podijelio  je 
svoje svjedočanstvo o obraćenju 
u zatvoru u Njemačkoj, gdje je 
dobio svoju prvu Bibliju i knjigu 
‘Isus moja sudbina’. Svjedočio 
je drugim zatvorenicima o svo-

me novom životu. Po izlasku iz 
zatvora vratio se u Hrvatsku te 
u Slavonskom Brodu pronašao 
posao i zajednicu vjernika. Rije-
čima, ‘Hvala Bogu što mi je Bog 
malo po malo otvarao oči! Nikad 
se nisam vratio kriminalu. Sad 
dajem, ne uzimam’ – zaključio 
je Darko svoje svjedočanstvo.

Nada Domitrović supruga je 
negdašnjeg člana BC Sisak koji 
već dvadesetak godina nije po-
hađao crkvu. Kao politički akti-
vist, upoznao se s vjernicom iz 
BC Sisak što ga je potaklo da se 

ohrabri ponovno dolaziti u svo-
ju negdašnju crkvu. Pridružila 
mu se potom i supruga Nada 
koja je također uzvjerovala i 
odlučila se na krštenje.

U svojoj poruci prigodom 
krštenja pastor Komanović 
pojasnio je što je to biblijsko 
krštenje. Ono je javna objava 
pokajanja za grijehe i obećanje 
da će se živjeti po Božjoj volji. 
Uranjanje u vodu simbolizira 

‘pokop’ starog načina života 
i početak novog, posvećenog 
Bogu, dok izranjanje predstav-
lja rođenje novog života.

Svečanost krštenja moguće 
je pogledati na:

h t t p s : / / y o u t u . b e / X -
YaFQQ5gbk?si=VDrOJkPX92-
L1sSC

kao i na  https://www.face-
book.com/ baptisticka.crkva.
betel.sisak l N. Tušak/GC

BC Sisak

Biblijsko krštenje
Kršteno dvoje vjernika
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U sklopu svečanog bogosluž-
ja povodom Dana zahvalnosti 
održanog 19. listopada 2025. u 
BC Rijeka, izražena je zahval-
nost Mirjani Grce, novinarki 
Novoga Lista, za višegodišnju 
suradnju, kao i ton-majstoru 
Lorinu Zoviću. 

U uvodnoj se besjedi pastor 
Grlj prisjetio vremena kad su 
se crkvi devedesetih godina 
otvorila vrata javnosti. Bilo 
je to vrijeme početka surad-
nje BC Rijeka kako s lokalnim 
tako i nacionalnim medijima, 
poboljšanoj komunikaciji s 
civilnim vlastima kao i doba 
stvaranja novih odnosa s dru-
gim vjerskim zajednicama. Na 
medijskom su planu Novi list i 
njegovi novinari Mirjana Grce 

i tadašnji novinar, a danas fra-
njevac Siniša Pucić, a nešto ka-
snije i novinarke Radija Rijeka, 
Tatjana Sandalj i Larissa Smo-
kvina, odigrali važnu ulogu u 
vidljivosti Baptističke Crkve 
Rijeka u javnosti Primorsko-
goranske županije i na širem 
planu. 

Priznanja M. Grce i L. 
Zoviću
Stoga ‘Baptistička crkva Rije-
ka, prepoznajući profesional-
ni, i nadasve ljudski pristup 
novinarskoj profesiji, odaje 
priznanje Mirjani Grce što je 
kao novinarka Novoga lista, 
svojim osobnim integritetom i 
profesionalnom izvrsnošću bez 
senzacionalizma, tijekom de-

setljeća pratila rad Baptističke 
Crkve Rijeka i time dala velik 
doprinos vidljivosti crkve u ši-
rem društvenom okruženju na 
čemu joj ova zajednica od srca 
zahvaljuje,’ čitamo u priznanju 
koje je uručeno gospođi Mirja-
ni Grce. 

S druge je strane ton-maj-
stor Lorin Zović bio osoba 
bez čijih sposobnosti, znanja i 
ustrajnosti ne bi bilo moguće 
kvalitetno realizirati čitav niz 
crkvenih i ostalih javnih doga-
đanja u prostorima Pastoralnog 

centra Baptističke Crkve Rije-
ka čime je  dao velik doprinos 
čujnosti crkve i na tome mu je 
zajednica od srca zahvalna i to 
iskazuje uručenom mu zahva-
lom. 

Javna zahvala i priznanje 
ujedno su i poticaj svima da 
ustraju u dobrome djelu i time 
svatko ponaosob doprinese 
općemu dobru. Video sa sve-
čanosti moguće je pogledati 
na https://www.youtube.com/
watch?v=1USC61FTtyo  l IBA/
GC

Baptistička Crkva u Golubi-
njaku svečano je, 5. listopada 
2025., obilježila 75. godišnjicu 
izgradnje Molitvenog doma, 
izgrađenog 1950. Bio je to prvi 
baptistički molitveni dom iz-
građen u Hrvatskoj nakon za-

vršetka Drugoga svjetskog rata, 
u doba daruvarskog i okružnog 
propovjednika Franje Klema. 
Širi prikaz o početcima bapti-
stičkog svjedočanstva u Golu-
binjaku planiramo objaviti u 
sljedećem broju. l GC

BC Golubinjak

75. godišnjica 
Molitvenog doma 
u Golubinjaku

Dodijeljena priznanja zaslužnim pojedincima

BC Rijeka

Dan 
zahvalnosti

Izgled Molitvenog doma pri otvorenju 1950.

IZ NAŠIH CRKAVA
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Dana 2. studenog 2025. vjerni-
ci BC Mačkovec u zajedništvu 
su svjedočili radosnim trenut-
cima kada su, na svečanom 
bogoslužju, Jona Markov, Ka-
leb Kovačević, Mila Lesar, Bea 
Hošnjak, Mojsije Kovačević, 
Vito Rambrot, Fabio Morges de 
Moura i Dario Vukov odlučili 
javno potvrditi svoje predanje 
Kristu. Krštavao je pastor Bran-

ko Kovačević. Krštenje je bilo 
radostan i svečan trenutak za 
cijelu crkvenu zajednicu, koja 

je s zahvalnošću i molitvom po-
držala nove korake vjere ovih 
mladih vjernika. Više fotografi-

ja o događaju na https://www.
facebook.com/baptisticka.cr-
kva.mackovec   l M. Časni/GC

U nazočnosti vjernika Bapti-
stičke Crkve Umag i njihovih 
gostiju pristiglih iz Hrvatske 
i inozemstva, kao i njegovih 
roditelja Deana i Natalije Laj-
tman, za pastora je 26. listopa-
da 2025. ordiniran rukopolaga-
njem David Lajtman. Svečano 
bogoslužje, zbog skučenog cr-
kvenog prostora, održano je u 
hotelu Plava Laguna. 

Četvrt stoljeća vjerničke 
zajednice u Umagu
Zajednica vjernika u Umagu 
nastala je u kući obitelji Ču-
kić prije dvadeset i pet godina, 
kada su se obiteji Kuhar i Čukić 

doselili u umaški kraj nakon 
obraćenja u Švicarskoj. Sada 
je došlo vrijeme da zajednica 
dobije prvoga punovremenog 
pastora. Nakon jednogodiš-
njeg pripravništva pod men-
torstvom pastora Giorgia Grlja 
i Nathanaela Špičaka došao je 
trenutak da pastor David pre-
uzme punu odgovornost za BC 
Umag. Na svečanosti je propo-
vijedao pastor Nathanael Špi-
čak na temelju teksta iz Posla-
nice apostola Pavla Titu. ‘David 
Lajtman nije samo dovršio 
svoje teološko obrazovanje kao 
preduvjet za pastorsku služ-
bu već je prije svega od Boga 

pozvan, od ljudi prepoznat i 
preporučen za službu pastora. 
Stoga je njegov zadatak, baš 
kao što je bio i Titov na Kreti: 
propovijedati Riječ, postavlja-
ti, tj. osposobljavati starješine 
– suradnike u radu mjesne cr-
kve, koriti krive učitelje kojih 
ni danas ne nedostaje, pouča-
vati vjernike i nadasve pokazati 
se uzorom zajednici i svijetu 
svojim životom i ponašanjem’, 
istaknuo je pastor Špičak. 

Čin rukopolaganja
U uvodu u sam čin rukopolaga-
nja, pastor Željko Mraz tražio 
je od Davida Lajtmana da javno 

ispovijedi svoju vjeru i prihvati 
odgovornosti za crkvu kojoj je 
postavljen na čelo da bi joj slu-
žio i predvodio je. Pastor Ivica 
Horvat molitvom je Davida Laj-
tmana uveo u pastorsku službu. 
Za njegovu je obitelj molio ko-
privnički pastor Nathanael Špi-
čak, a za umašku crkvu i Istru 
riječki pastor Giorgio Grlj. 

Cijela se zajednica obvezala 
svojom suradnjom i molitvama 
biti potpora Davidovoj službi, 
na čemu je on u završnoj rije-
či svima zahvalio i molitvom 
zaključio bogoslužje te blago-
slovio zajedničko blagovanje.  l 
IBA/GC

BC Umag

David Lajtman ordiniran za pastora
Svečano bogoslužje u hotelu Plava laguna

BC Mačkovec

Krštenje 
osmero 
vjernika

IZ NAŠIH CRKAVA
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Krštenici iz Daruvara, Golubinjaka, Pakraca i Sirača

U Daruvaru je 9. studenoga 
2025. pakrački pastor Mirče 
Manavski krstio osmero vjer-
nika. Kršteni su iz  BC Sirač 
– Marko Kovačević i Laura 
Petrušić; iz BC Pakrac – Lea 
Patricija Prohaska; iz BC Go-
lubinjak – Anja Kuzmenko, 
Nathan Pihir, Nazar Pukhlii i 
Magdalena Cenger, iz BC Da-

ruvar – Nada Baron. Propovi-
jed je održao daruvarski pastor 
Ivan Špićak, a Večeru Gospod-
nju podijelio je krštenicima 
pastor Andrew-Petar Špičak 
iz Mošćenice. Više informa-
cija o događaju na Facebook 
stranici BC Daruvar, https://
www.facebook.com/profile.
php?id=100064857392955 l GC

Krštenje osmero vjernika

BC Daruvar

Žene Baptističke Crkve Belica 
otvorile su 30. studenoga 2025. 
u Društvenom domu Belica, 
adventsko razdoblje. Domaćice 
su u radosnom i prijateljskom 
ozračju ugostile žene iz cijelog 
Međimurja. Skup je toplim po-
zdravom otvorila Heidi Turkalj, 
a program je započeo snažnim 
melodijama božićnih duhovnih 
pjesama u izvedbi tima za slav-
ljenje iz crkve domaćina.

Poruka Ivane Balint-
Feudvarski
Središnji dio večeri bila je bi-
blijska poruka gošće govornice 
Ivane Balint-Feudvarski, koja 
se obratila prisutnima na temu 
‘Riječ tijelom postade’. Njezino 
je izlaganje donijelo trostruko 
ohrabrenje: ponajprije, ohra-
brila je nazočne osvjedočiti se o 
sigurnosti povijesnih činjenica 
biblijskih zapisa u evanđeljima, 
kao što je to evanđelist Luka 
opisao u svome prologu. Drugo, 
istaknula je koliko je veličan-
stven trenutak Kristova rođenja, 
te ih ohrabrila diviti se i u srcu 
štovati Krista kao Gospodina. 

Treće, pozvala je na radost i 
zahvalnost za Božić kao ključni 
dio Božjeg plana spasenja. Samo 
zbog utjelovljenja Isusa Krista, 
Sina Božjega, bila je moguća nje-
gova žrtva na križu i slavna po-
bjeda nad smrću i uskrsnućem. 

Paralelno s glavnim progra-
mom, i najmlađi su imali svoj 
dio večeri. Održana je božić-
na radionica za djecu pod na-
zivom ‘Božićna slika’, koju je 
vodila Rujana Čanji uz pomoć 
Dine Hošnjak.

Po završetku službenog di-
jela, druženje je nastavljeno uz 
blagdanske kolače i neformalne 
razgovore, a sve prisutne na-
pustile su dvoranu osnažene i 
ohrabrene, noseći radost u srcu.

U ime Baptističke Crkve Beli-
ca, ovim putem izražavamo veli-
ku zahvalnost Općini Belica i na-
čelniku, te Udruzi dragovoljaca i 
veterana Domovinskog rata, koji 
su nam i ove godine velikodušno 
ustupili svoje prostorije. Želimo 
svima radostan i blagoslovljen 
Božić, te obilje Božjeg mira i 
milosti u Novoj 2026. godini! l 
Žene BC Belica/IBA/GC

BC Belica

Predbožićno druženje 
žena u Belici
Tradicionalnim susretom otvoreno adventsko razdoblje

IZ NAŠIH CRKAVA
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Velika je radost vladala u ri-
ječkoj Baptističkoj Crkvi 23. 
studenoga 2025. zbog petero 
mladih ljudi koji su krštenjem 
posvjedočili svoju vjeru u Isu-
sa Krista i svoju odlučnost sli-
jediti ga kao svojeg Spasitelja i 
Gospodina.

Dunja Krvavica, Faith Oke-
re, Vito Grozdanov, Ines Ivan-
čević i David Cenger Skroče, 
odjeveni u bijelo, stali su pred 
okupljeno mnoštvo pristiglo 
iz raznih krajeva Hrvatske i 
hrabro ispripovijedali svoje 
životne priče koje su ih dovele 
do toga da posvete svoje živote 
Isusu Kristu.

U navještaju Riječi, koje 
je prethodilo samome činu 

krštenja, pastor Giorgio Grlj 
istaknuo je, na temelju tek-
sta u poslanici Pavla apostola 
Kološanima, kako je Krist o 
komu pjeva pjesma ‘Odlučio 
sam slijediti Krista’ – ‘slika 
Boga nevidljivoga i Glava tije-
la, Crkve. To znači da ni jedan 
čovjek nema ispriku kako se 
Boga ne može spoznati. ‘Želiš 
li znati tko je i kakav je Bog? 
Gledaj – zagledaj se u Krista.’ 
Ako je on Glava Tijela, to znači 
da smo svi udovi jedni drugima 
te da posjećivati crkvu i ne do-
prinositi darima koje Bog daje 
svakom pojedincu na izgradnju 
Tijela predstavlja parazitiranje 
umjesto služenja na koje smo 
pozvani.

Petero je mladih ljudi nakon 
krštenja dobilo blagoslov star-
ješina crkve koji su za njih mo-
lili te su zajedno sudjelovali u 
Večeri Gospodnjoj, a druženje 
se potom dugo nastavilo. I dvo-
satno bogoslužje brzo je prošlo 
u radosti kojom je Bog obdario 
svoju Crkvu. l IBA/GC

U razdoblju od 7. listopada do 
16. prosinca 2025. održan je u 
BC Rijeka Alpha tečaj. Riječ je 
o ciklusu koji je predstavljao 
važan iskorak u načinu na koji 
se crkvena zajednica otvorila 
služenju prema lokalnoj zajed-
nici, osobito u pogledu pristu-

pa, strukture i provedbe Alphe.
Alpha je, naime, organizi-

rana i provedena uz podršku 
i iskustvo Udruge Fokus, pri 
čemu je zajednica Baptističke 
Crkve Rijeka svjesno prihvatila 
već provjeren i oblikovan način 
rada. Takav je pristup omogućio 

jasnoću ciljeva, dosljednost u 
provedbi te stabilan okvir unu-
tar kojeg se moglo razvijati po-
vjerenje i odnos sa sudionicima.

Jedanaest tjedana 
susreta na tečaju s 
četrdesetak sudionika
Tijekom jedanaest tjedana su-
sreti su se održavali redovito, 
jednom tjedno, te su bili otvo-
reni svima koji su željeli po-
stavljati pitanja o vjeri, Bogu, 
životu i smislu. Svaki je susret 
započinjao zajedničkom veče-
rom i glazbom, nakon čega je 
tematski video uvodio u sre-
dišnje pitanje večeri, otvarajući 
prostor za promišljanje i disku-
sije u manjim skupinama. Ta-
kva je struktura susreta omo-
gućila postupnu i nenametljivu 
izgradnju odnosa u ozračju slo-
bode i međusobnog poštovanja.

Važan, iako nenametljiv 
temelj cijelog ciklusa bila je 
molitvena podrška. Posebna 
molitvena skupina, uz redovne 
molitvene susrete, pratila je vo-
lontere i sudionike tijekom ci-
jelog trajanja Alphe, čime je osi-
gurana duhovna utemeljenost i 
kontinuitet cijelog procesa.

Kroz Alpha tečaj prošlo je 
približno četrdeset sudionika 

različitih životnih okolnosti i 
iskustava, povezanih zajednič-
kom potrebom za smislom, ra-
zumijevanjem, prihvaćanjem i 
otvorenim dijalogom o vjeri te 
osobnom odnosu s Kristom. Po-
seban je naglasak bio postavljen 
na stvaranje sigurnog prostora u 
kojem je svatko mogao slobod-
no govoriti, biti saslušan i pošto-
van. Upravo se takva atmosfera 
pokazala ključnom za izgradnju 
povjerenja i produbljivanje od-
nosa, kako među sudionicima i 
volonterima, tako i u osobnom 
odnosu s Bogom.

Mjesto susreta, slušanja i 
Božje prisutnosti
Alpha susreti potvrdili su da u 
suvremenom društvenom kon-
tekstu i dalje postoji izražena 
potreba za prostorima u kojima 
su pitanja dopuštena, razgovor 
moguć, a vjera ponuđena bez 
pritiska. Kroz ovaj ciklus crkva 
je mogla biti mjesto susreta, slu-
šanja i tihe Božje prisutnosti.

Zahvalnost pripada svim vo-
lonterima, sudionicima i služ-
bama koji su svojim vremenom, 
otvorenošću i molitvom sudje-
lovali u ostvarivanju Alphe, 
uzdajući se da Bog daje rast i 
donosi plod. l L. Višnić/IBA/GC

BC Rijeka

BC Rijeka

Krštenje petero vjernika

Prostor razgovora, 
vjere i zajedništva
Alpha tečaj održan u riječkoj Baptističkoj Crkvi

Godina završava velikim slavljem u riječkoj crkvi

IZ NAŠIH CRKAVA

Slijeva nadesno: David Cenger Skroče, Faith Okere, Ines Ivančević, 
pastor Giorgio Grlj, Dunja Krvavica i Vito Grozdanov
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U sisačkoj BC Betel održan je 
18. studenoga 2025.  kršćanski 
seminar s temom ‘Kako biti 
učinkovit svjedok Isusa Kri-
sta u svijetu’. Predavač je bio 
Sangyee Nam, Južnokorejac 
koji već tridesetak godina mi-
sijski djeluje  u Europi. Brat 
Sangyee rado je viđen gost u 
Sisku gdje je već više puta bo-
ravio. U dva je navrata doveo i 
kršćanski korejski zbor. Djelu-
je kao pastor i evangelizator u 
Plzeňu u tamošnjim pentekos-
tno-evanđeoskim crkvama, a 
održavao je već brojne semi-
nare diljem država slavenskog 
govornog područja.

Seminar je održan tijekom 
prijepodneva. Snimljen je i 
objavljen u pet dijelova na Fa-
cebook stranicama Baptističke 
crkve Betel, https://www.fa-
cebook.com/baptisticka.crkva.
betel.sisak/.

Nekoliko misli sa 
seminara:

Nema spasenja bez Isusa. 
Ovdje nije riječ o fizičkom nego o 
duhovnom spasenju za vječnost. 
Tri su stupnja spasenja: 1. vjera s 
pokajanjem, 2. posvećenje (Duh 
Sveti pomaže nam nadvladati 

kušnje kako bi se naš karakter i 
stil života mijenjali), 3. proslav-
ljanje: (Ulazimo u Kristovu sla-
vu. Riječ je o  velikom i slavnom 
spasenju); 

Odlučimo li se evangelizirati, 
imajmo na umu da se trebamo 
koristiti prigodama koje nam je 
Bog dao. Prijateljstvo je dobra 
prilika za uspješnu evangeliza-
ciju. U Europi se masovne evan-
gelizacije nisu pokazale učinko-
vitima; 

Možemo biti učinkovit svje-
dok Isusa Krista na način da 
ljudima pokazujemo ljubav i 
poštivanje ne očekujući ništa 
zauzvrat. Nekad ćemo žrtvovati 
vrijeme i materijalna sredstva, 
ali Kristovi svjedoci jesu oni koji 
daju; 

Trebamo živjeti evanđelje na 
dnevnoj bazi. Ljudi će vidjeti naš 
život vjernika i to će imati veći 
učinak na njih nego ono što go-
vorimo.

Preispitajmo se kako smo do 
sada svjedočili, kada nije bilo 
uspjeha, kako bi nam Bog otvo-
rio oči da vidimo u čemu smo 
griješili. Stoga je vrijedno pro-
učiti  savjete iskusnog evange-
lizatora brata Sangyee  Nama. l 
N. Tušak/GC

'Kako biti učinkovit 
svjedok Isusa 
Krista u svijetu'

‘Srcokret’ – ljetni 
festival mladih

IZ NAŠIH CRKAVA MLADI(MA)

Baptistička Crkva u Slavonsko-
me Brodu ugostila je 1. ožujka 
2025. mlade iz Hrvatske te go-
ste glazbenike iz SAD na kon-
ferenciji za mlade pod nazivom 
‘Žetva je velika, a radnika je 
malo.’ U zajedničkom slavlje-
nju, molitvi, druženju, slušanju 
Riječi i biblijskim radionicama 
mladima je pružena mogućnost 
upoznavanja i produbljivanja 
odnosa sa Spasiteljem i Otkupi-
teljem – Isusom Kristom.

Svjedočanstva pastora 
Branka Kovačevića i Ivice 
Horvata

Pastori Branko Kovačević i 
Ivica Horvat, koji imaju dugo-
godišnje iskustvo kršćanskog 
života i rada putem evangeli-
zacija i pouka, iznijeli su svoja 
svjedočanstva o osobnom su-
sretu s Gospodinom. Govorili 
su o ozbiljnosti Božjeg poziva 
te o dubokoj potrebi naših duša 
da se tom pozivu odazovemo. 
Pozvali su na preispitivanje 
dubine našeg odnosa s Ocem 
te o potrebi transformacije 
srca iz nadmenog i prezirnog u 
skromno i ponizno kako bismo 
mogli iskreno voljeti Boga i bli-
žnje.

BC Sisak

Primošten

Sangyee Nam iz J. Koreje vodio kršćanski seminar Prisutno oko 1400 mladih ljudi

Susret mladih

BC Slavonski Brod

‘Traže se 
radnici za 
veliku žetvu’
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‘Za sve generacije’

MLADI(MA) VJERA I KULTURA

U kampu Adriatic, smještenom 
između Primoštena i Šibenika, 
održan je od 24. do 29. lipnja 
2025. veliki festival mladih pod 
imenom ‘Srcokret’. Festival je 
okupio 1400 mladih ljudi od 
13 do 30 godina starosti iz ze-
malja jugoistočne Europe na 
šest dana štovanja, zajedništva 

i proslavljanja Isusa Krista. To 
je više od samo kampa ili kon-
ferencije; ovaj radosni događaj 
kombinira evangelizaciju, što-
vanje i zabavu, a odvija se na 
prekrasnoj obali Jadranskoga 
mora. Sa zajedničkim aktivno-
stima i i podrškom regionalnih 
kršćanskih vođa i mjesnih cr-
kava, Srcokret Fest povezuje 
mladu generaciju s Isusovim 
velikim poslanjem i potiče cje-
loživotne veze.

Održane su brojne radioni-
ce, glazbena i sportska doga-
đanja, večernja bogoslužja na 
kojima je govorilo jedanaest 
govornika, potičući mlade na 
put vjere i nasljedovanja Isusa 
Krista. Kulminacija festivala 
bila je velika ulična evangeliza-
cija održana na glavnom šiben-
skom trgu. 

Više o samom događanju, 
uz bogatu galeriju slika, mogu-
će je doznati na web-stranici 
https://www.srcokret.com/

i Facebook stranici festivala, 
https://www.facebook.com/p/
Srcokret-61559890616599/  l 
IBA/GC

U organizaciji Baptističke cr-
kve Zagreb-Radićeva održan 
je 8. svibnja 2025., u ispunje-
noj Maloj dvorani Koncertne 
dvorane Vatroslav Lisinski, 
humanitarni koncert ‘Za sve 
generacije’ na kojem su sudje-
lovali Mješoviti zbor Nebo BC 
Zagreb i Vokalno-instrumen-
talna skupina Stijena. Voditelj 
programa bio je Filip Karaj iz 
BC Zagreb-Dubrava, koji je 
naglasio kako je sav prikupljen 
prihod od prodaje karata nami-
jenjen Dječjem domu Laduč. 
Dječji dom u Laduču pruža 
socijalne usluge djeci bez rodi-
telja ili bez odgovarajuće rodi-
teljske skrbi.

Zbor ‘Nebo’ i glazbena 
skupina ‘Stijena’
Mješoviti zbor Nebo osnovan 
je 1999. na inicijativu nekoliko 
kršćanskih zajednica u Zagre-
bu s ciljem da putem glazbe po-
taknu slušatelje na razmišljanje 
o duhovnim vrijednostima. Od 
samih početaka zbor djeluje sa 
sjedištem u BC Zagreb sa že-
ljom da svoje slušatelje izaziva 
na praktična djela ljubavi tako 
da su koncerti nerijetko imali i 
humanitarni karakter. Zborom 
je ravnala prof. Petra Horvat.

Vokalno-instrumentalni sa-
stav Stijena osnovala je 1987. 
skupina mladih entuzijasta 
s ciljem da svoje glazbene i 
pjevačke talente stave Bogu 
na raspolaganje i na taj način 
pronose radosnu vijest o Isusu 
Kristu. Koncerte su održavali 
po cijeloj Hrvatskoj i šire.

Koncert
Prije početka koncerta prigod-
ne riječi pozdrava i zahvale 
uputila je voditeljica Dječjeg 
doma Laduč Tina Baričević, a 
koncertu su nazočili i Ana Ju-
rić, stručna savjetnica za od-
nose s vjerskim zajednicama u 
Gradskom uredu za kulturu i 
civilno društvo, Boris Peterlin, 
savjetnik ravnatelja Hrvatskog 
Caritasa fra Tomislava Glavni-
ka, Stojče Kmetski, predstavnik 
Makedonske pravoslavne cr-
kve u Zagrebu te Ivica Horvat 
i Željko Mraz, predsjednik i 
glavni tajnik Saveza baptistič-
kih crkava u Republici Hrvat-
skoj.

Zbor Nebo i glazbena skupi-
na Stijena izveli su petnaestak 
pjesama, a poruku organizato-
ra uputio je pastor BC Zagreb 
Filip Grujić. Naglasio je kako u 
svijetu što se tako brzo mijenja 
i odiše neizvjesnošću i nesigur-
nošću svi tražimo nekoga tko je 
postojan, tko se ne mijenja i u 
čije se riječi i obećanja možemo 
pouzdati. Uz ubrzani svakod-
nevni tempo u životu, ostvariti 
susret sa Spasiteljem Isusom 
Kristom, susret koji mijenja 
životne situacije i usmjerava k 
zajedništvu s Bogom najvažnija 
je stvar.

Nakon koncerta, u predvor-
ju Male dvorane nastavljeno je 
druženje uz prigodni domje-
nak u organizaciji BC Zagreb, 
uz asistenciju volontera Stu-
dentskog evanđeoskog pokreta 
(STEP). l R. Bogešić/PEV/IBA/
GC

Sestre i braća iz SAD, zajed-
no s mladim hrvatskim glazbe-
nicima, upotpunili su ovaj do-
gađaj prekrasnom glazbom na 
slavu Gospodina Isusa Krista. 
Zahvaljujemo Gospodinu na 
svemu što je učinio za mlade i 

sve koji su prisustvovali ovom 
blagoslovljenom događaju!

Snimak nedjeljnog bo-
goslužja može se vidjeti na 
https://www.youtube.com/
live/8J15xdPAxn8 l M. Breš-
čaković/IBA/GC

Održana i krštenja

BC Zagreb

Humanitarni koncert za Dječji dom Laduč
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Koncertom riječke pjevači-
ce Tine Vukov i njezinog Jazz 
Wulfs tria obilježena je 29. 
lipnja 2025. desetgodišnjica 
kontirnuiranog izvođenja jazz 
glazbe u Pastoralnom centru 
riječke Baptističke Crkve.

Promotor događanja Vladi-
mir Matošević u intervjuu No-
vome listu predstavio je ideju 
koja je mnogima izgledala ne-
obična u početku, ali nakon 
deset godina svima je u Rijeci 
poznato gdje prebiva jazz: na 

adresi Primorska 2. Svi hrvat-
ski jazz glazbenici i velik broj 
njih iz drugih zemalja, gosto-
vali su na jazz večerima koje 
se tradicionalno događaju pet-
kom, jednom mjesečno. Ne-
ispunjena je ostala želja koja 
je bila pred realizacijom da i 
Matija Dedić, nedavno premi-
nuli velikan hrvatske glazbe, 
održi koncert u Pastoralnome 
centru. No, ostaje činjenica da 
se tijekom dosadašnjih 85 kon-
cerata dogodilo bezbroj novih 

poznanstava i prijateljstava, 
što je dodana vrijednost ovih 
večeri. 

Glazbenom dijelu prethode 
‘Tri riječi prije jazza’, kada ri-
ječki pastor Giorgio Grlj krat-
kom porukom ohrabri te pota-
kne na razmišljanje i moguće 
promjene u životima slušatelja. 

Bilo je tako i ovaj put u riječi 
o ‘Susretu bez filtera’. Opširan 
prikaz o obljetnici donosi i ri-
ječki Novi list, https://www.
novilist.hr/mozaik/glazba/
nastupom-tine-vukov-i-jazz-
wulfs-proslavljeno-10-godina-
jazza-petkom-na-zametu/
l IBA/GC

BC Rijeka

Jazz petkom 
na Zametu
Desetgodišnjica riječkih glazbenih večeri

VJERA I KULTURA

Ovogodišnje božićne glazbe-
ne večeri u Mačkovcu, koje se 
tradicionalno održavaju više 
od dvadeset godina, okupile su 
tijekom četiri večeri oko tisuću 
ljudi. Glazbeni program pred-
vodio je zbor Baptističke crkve 
Mačkovec uz pratnju BCM ban-
da. Probrani repertoar tradici-
onalnih božićnih i suvremenih 

duhovnih skladbi upečatljivo je 
pronosio poruku Božića – mira, 
zajedništva i Božje blizine. Sla-
vilo se Kristovo rođenje, ali i 
promišljalo njegovo značenje za 
čovjeka i društvo.

Božićne glazbene veče-
ri održane su 13., 14., 20. i 21. 
prosinca u prostorima Bapti-
stičke crkve Mačkovec. ‘Bio je 
to otvoreni poziv lokalnoj za-
jednici da u predblagdanskom 
užurbanom vremenu zastane, 
okrene se bitnim vrijednostima 
te kroz glazbu doživi pravi duh 
Božića, mir, radost i zahval-
nost. Ujedno, večeri su ponudi-
le priliku za uživanje u ljepoti 
tradicionalnih i suvremenih 
božićnih melodija, uz snažnu 
poruku nade i pomirenja koju 
Bog, prema kršćanskom vje-
rovanju, nudi svakom čovjeku 
kroz Isusa Krista’, naglašeno 
je u opširnom izvješću na por-
talu <https://medjimurski.hr>. 
Fotografije s koncerta dostu-
pne su na Facebook stranici 
BC Mačkovec, <https://www.
facebook.com/baptisticka.cr-
kva.mackovec>, a koncert je 
moguće poslušati i na njihovu 
Youtube kanalu, https://www.
facebook.com/baptisticka.cr-
kva.mackovec l medjimurski.
hr/GC

Tradicionalni božićni program

BC Mačkovec

Radost Božića
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Koncert „Rijeka se budi“ u po-
vodu 100. obljetnice Riječke 
biskupije i 50 godina života 
riječkog glazbenika suvreme-
ne kršćanske glazbe Andreja 
Grozdanova održan je 9. stude-
noga 2025. u riječkoj Dvorani 
Mladosti na Trsatu.

Na koncertu su nastupili broj-
ni izvođači suvremene kršćanske 
glazbe u Hrvatskoj, poput zbora 
Veritas Aeterna, Albine, sestara 
Halužan, fra Marina Karačića, 
Vanesse Mioč, Amorosa, Miha-
ele Gradečak i Alana Hržice. Za 
sve koji su u njemu sudjelovali, 
konert je bio prekrasno glazbe-
no i duhovno buđenje; večer za 
pamćenje, ispunjena emocijama, 
nadom i zahvalnošću, večer ve-
likog zajedništva. Tijekom pro-
grama govore su održali riječki 
nadbiskup Mate Uzinić, svećenik 
Dražen Radigović te provincijal 
Hrvatske pokrajine Družbe Isu-
sove o. Sebastian Šujević.

‘To što pripadamo jednoj 
ili drugoj crkvi jest 
bogatstvo’
‘Želim biti otvoren Duhu Sve-
tome za one poruke koje su za 
Rijeku i Hrvatsku u ovom tre-
nutku važne. Krist je živ i želi 
tebe živa. Po nama želi biti živ 
u našoj riječkoj Crkvi, domovi-
ni i svijetu’, naglasio je, među 
ostalim, nadbiskup Uzinić, te 
dodao: ‘Slavimo i Andrejev 
rođendan. On je baptist, mi 
katolici. No, to što smo u neče-
mu različiti ne umanjuje naše 
slavlje, našu proslavu Isusa. To 
što pripadamo jednoj ili drugoj 
crkvi jest bogatstvo. Time smo 
postali više kršćani. Isus želi 
ozdraviti sve naše odnose’.

Nadbiskup Uzinić pozvao je 
okupljene da u svijetu svjedo-
če Božju ljubav te komentirao i 
aktualna događanja. ‘Rijeka se 
budi. Što bi to bilo buđenje Rije-
ke? Je li buđenje Rijeke to što se 

desetak mladića obuklo u crno i 
želi napasti drugoga? Je li to bu-
đenje koje želimo? Je li buđenje 
našeg hrvatskog naroda to da 
se stalno vraćamo u četrdesete 
i devedesete? Ili bismo trebali 
učiniti jedno drugo i drugačije 
buđenje? (…) ‘Crkva koja ljubi, 
koja ne postavlja granice ljubavi, 
koja ne poznaje neprijatelje koje 
treba pobijediti, nego muškarce 
i žene koje treba ljubiti. To je Cr-
kva koja je danas potrebna svije-
tu.’ To je Crkva koja je potrebna i 
Rijeci i našoj domovini“.

Oduševljenje koncertom
Oduševljenje koncertom izrazili 
su mnogi: „Zadivljujuća atmos-
fera, pozitivna i s važnim poru-
kama“, „Predivna glazba, rado-
sno raspoloženje“, „Nedostaje 
nam više ovakvih koncerata koji-
ma ćemo slaviti Boga pjesmom“.

Potom je Andrej Grozdanov 
izrazio zahvalnost i radost što 

njegova glazba već desetljeći-
ma predstavlja most između 
vjere i svakodnevnice. Događaj 
su organizirali Riječka nadbi-
skupija i Bono Records. 

U opširnom razgovoru, 
objavljenom u Novome listu 
od 28. listopada 2025., Andrej 
Grozdanov, u svojoj poruci 
mladima, posebno je naglasio 
i sljedeće: Sada više nego ikad 
treba ulagati u sebe. Vijesti su 
namontirane, čak je i glazba 
postala nerazlučiva i za nas 
profesionalce. Mnogi mi šalju 
pjesme i uistinu ne znam pre-
poznati je li ih napravio stroj 
ili čovjek, a kamoli da razlučim 
istinitost u području koje nije 
moje. U doba lakog pristupa 
informacijama, primijetio sam 
da više nego ikada ima neinfor-
miranih ljudi. Upijaju kao spu-
žva interesne sadržaje dobro 
upakirane u formate »prijelo-
mnih vijesti«. Nikako ne mogu 
shvatiti da u doba visoke infor-
miranosti ima puno više ljudi 
koji vjeruju da je zemlja ravna 
ploča, to je samo primjer. U ovo 
vrijeme posebno su vjerske isti-
ne podložne manipulaciji. Mla-
di moji, čekajte spremni svoj 
trenutak, vaših 5 minuta na 
pozornici života će doći, bolje 
da vas dočeka spremne. Čitajte, 
čitajte, obrazujte se i okružite 
se pametnijima od sebe’.
l IKA/E. Marković – Riječka 

nadbiskupija/Novi list/GC

VJERA I KULTURA

Nastupili brojni izvođeči suvremene kršćanske glazbe u Hrvatskoj

‘Rijeka se budi’
Koncert povodom 100. obljetnice Riječke biskupije i 50 godina 
života riječkog glazbenika suvremene kršćanske glazbe Andreja 
Grozdanova, člana BC Rijeka

AU
TO

R 
FO

TO
GR

AF
IJE

: D
. K

U
RT

I

Zadivljujuća 
atmosfera 
u riječkoj 
Dvorani 
mladosti na 
Trsatu



32 Glas Crkve | broj 73-74 | 2025.NAŠI POKOJNICI

Miloš Bižić
Mandić Selo, 28. kolovoza 
1943. – Karlovac, 3. travnja, 
2023.
Dana 5. travnja 2023. karlovač-
ki vjernici ispratili su na grad-
skom groblju Jamadol dragog 
im brata u Kristu Isusu, iskre-
nog čovjeka i vjernog prijatelja 
Miloša Bižića.

Rođen je 28. kolovoza 1943. 
u Mandić Selu, u obitelji Janka 
i Mile Bižić. Otac Janko, koji je 
poginuo 1943. u Drugom svjet-
skom ratu, silno je nedostajao 
Milošu tijekom odrastanja i 
životnog sazrijevanja. Iako nije 
iskusio toplinu i sigurnost oče-
ve ruke, izučio je stolarski za-
nat, a potom završio i srednju 
šumarsku školu. Na posljetku 
je diplomirao na Ekonomskom 
fakultetu u Zagrebu. Službovao 
je u policijskoj postaji kao in-
spektor u gospodarskom krimi-
nalitetu te poslije kao načelnik 
policijske postaje Duga Resa.

U brak sa sa suprugom Na-
dom stupio je 1966. Imali su 
sina Dražena. Krajem 1991. on 
je tragično preminuo, čime se 
urušio životni smisao Nade i 
Miloša. Nakon strahote koja 
ih je zadesila, Miloševa supru-
ga Nada dolazi do duhovne 
literature te na poziv obitelji 
Črnugelj iz Duga Rese, dolazi 
u karlovačku zajednicu na Ba-
ščinskoj Cesti 32. Gospodin je 
svojom ljubavlju i milosrđem 
obrisao suze Nade Bižić, poda-
rivši joj ponovno osmijeh, iako 
je jednako tugovala zbog smrti 
sina jedinca. Za jednog inspek-
tora, kao što je bio Miloš, to su 
bili jasni otisci Božje stvarnosti. 
Tako je i sam 29 lipnja 1997. bio 
kršten u BC Karlovac.

Kao brat u Kristu, služio je u 

crkvama Duga Resa i Karlovac. 
Bio je član starješinstva u BC 
Karlovac te je kao đakon uživao 
ugled čitave zajednice. 

Brat Miloš, iako u teškim 
bolovima, u zagrljaju svoje su-
pruge i s osmijehom na licu, 
preselio se Gospodinu 3. trav-
nja 2023.

Zajednica vjernika u Karlov-
cu oprostila se od brata Miloša, 
s tugom u srcu, ali i sa sigur-
nom nadom u ponovni susret u 
vječnoj radosti kod Gospodina. 
l L. Ružička/GC

Barka Jakšić, 
rođ. Košturić
Belavići, 16. svibnja 1948. – 
Duga Resa, 19. travnja, 2023.

Na Gradskom groblju u Dugoj 
Resi dugoreški vjernici ispratili 
su 21. travnja 2023. dragu se-
stru u Kristu Barku Jakšić.

Barka je rođena 16. svibnja 
1948.  u obitelji Kosturić u selu 
Belavići. Cijeli je život muko-
trpno radila i sa svojim supru-
gom Zlatkom skrbila za svoju 
obitelj.

Nakon obraćenja kćeri Želj-
ke i sama je prihvatila Isusa 
Krista kao svog Spasitelja i 
Gospodina. Svoju je vjeru 17. li-
stopada 1999. posvjedočila sve-
tim krštenjem.

Zajednica vjernika u Dugoj 
Resi oprostila se od sestre Bar-
ke s tugom u srcu, ali i sa sigur-
nom nadom u ponovni susret u 
vječnoj radosti kod Gospodina. 
Dugoreški pastor L. Ružička, 
koji je predvodio pogreb, na-
glasio je da ‘po Božjoj milosti, 
život nije prolazan već prije-
lazan, dok u nama oduševlje-
no odzvanja poruka s nebesa 

u kojoj sam Spasitelj Uskrsli 
Krist i Bog vječni jamči ‘Ja sam 
uskrsnuće i život. Tko vjeruje u 
mene, ako i umre, živjet će’ (Iv 
11,25).  l L. Ružička/GC

Zorica Petojević, 
rođ. Zatezalo
Donje Dubrave, 12. travnja 
1938. – Karlovac, 6. 
kolovoza, 2023.
Zorica je rođena 12. travnja 
1938. u obitelji Nikole i Marije 
Zatezalo u selu Donje Dubrave.

Otac Nikola poginuo je u 
Drugom svjetskom ratu i ne-
dostajao je Zorici tijekom odra-
stanja i životnog sazrijevanja. 
Nakon završene trgovačke ško-
le, s nepunih sedamnaest go-
dina, Zorica je, zbog obiteljske 
situacije, primorana osamosta-
liti se i brinuti o sebi. U braku s 
Ilijom Petojevićem imala je kći 
Ljiljanu i sina Predraga. Bila 
je izuzetno društvena i aktiv-
na kao volonterka u Crvenom 
križu te u gradskom pjevačkom 
zboru Zora, a poslije u Zboru 
umirovljenika. 

Nakon obraćenja snahe Li-
dije, koja je dovodi u zajednicu 
baptista u Šipuševu 6 u Karlov-
cu, i sama prihvaća Gospodina 
Isusa Krista kao svog Spasitelja 
i Gospodina. Svoju je vjeru po-
svjedočila 19. listopada 2014. 
svetim krštenjem.

Kao sestra u Kristu, služi-
la je našoj zajednici, nadasve, 
svojim prekrasnim sopranom, 
kako u crkvenom zboru, tako 
i zdušnim pjevanjem zajed-
ničkih pjesama.  Na posljetku 
svoga života sestra Zorica, 
iako teško dišući zbog osla-
bljelog srca, zapjevala je, pje-

smu: ‘Ja znam da Bog za mene 
ima put’.

Zajednica vjernika u Kar-
lovcu oprostila se od setre Zori-
ce Petojević 8. kolovoza 2023. s 
tugom u srcu, ali i sa sigurnom 
nadom u ponovni susret u vječ-
noj radosti kod Gospodina.  l L. 
Ružička/GC

Nada Turkalj, 
rođ. Gvozdić
Duga Resa, 6. studenoga 
1950. – Karlovac, 16. 
studenoga, 2023.
Rođena je u 6. studenoga 1950. 
u Dugoj Resi, u obitelji Vase i 
Mile Gvozdić. Javno svjedo-
čanstvo vjere u Gospodina Isu-
sa Krista posvjedočila je 23. lip-
nja 1968., krsteći se u ime Oca 
i Sina i Duha Svetoga. Dana 28. 
travnja 1973. sklopila je brak s 
Petrom Turkaljem.

Sestru Nadu krasila je odgo-
vornost u odnosu na sve što joj 
je bilo povjereno. Bila je žena 
od riječi, spremna na žrtvu. Ra-
dišna, uporna, odana, uvijek 
spremna  pomoći i nadasve ra-
dosna u saznanju svoje pripad-
nosti Bogu. 

Vjernici dugoreške i karlo-
vačke crkve ispratili su je 21. 
studenoga 2023. na zagrebač-
kom Krematoriju. Sahranjena 
je u Zagrebu.

Uspomenu na svoju mamu, 
izrekla su djeca Tabita i David 
ovim riječima, Naša je mama 
podržavala istinu i pravednost. 
Ponekad bez dlake na jeziku, ali 
plemenitih namjera. Voljela nas 
je, voljela je pjesmu, radost i uži-
vala u Kristovoj ljubavi i Božjoj 
prisutnosti u  zajednici braće i 
sestara. Žena skromnih zahtjeva, 
a bogatog pružanja. Ponosni smo 
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što je bila u našem životu. Znamo 
da sada uživa na nebu pored svog 
Stvoritelja, vidimo se!

Kao pastor BC Duga Resa 
znam da po Božjoj milosti, ži-
vot naše sestre Nade nije pro-
šao jer je doživjela snagu Isuso-
ve poruke, u kojoj On jamči: Ja 
sam uskrsnuće i život. Tko vje-
ruje u mene, ako i umre, živjet 
će“ – zaključio je karlovački i 
dugoreški pastor Ladislav Ru-
žička. l L. Ružička/GC

Danica Radato-
vić, rođ. Bižić
Mandić Selo, 9. siječnja 1938. 
– Karlovac, 25. siječnja 2024.

Na karlovačkom gradskom gro-
blju Jamadol karlovački vjerni-
ci ispratili su 29. siječnja 2024. 
dragu sestru u Kristu Danicu 
Radatović.

Rođena je 9. siječnja 1938. 
u obitelji Janka i Mile Bižić u 
Mandić Selu. Godine 1959. do-
lazi u Karlovac i pronalazi posao 
u tvornici obuće ‘Josip Kraš’. Po-
tom godine 1964. stupa u brak sa 
Stjepanom Radatovićem.

Prvi je puta iskreno prizvala 
Gospodina Boga tijekom rata, 
doslovno na polju kukuruza, dok 
je molila na koljenima i vapila 
Bogu da je spasi. Ta marljiva i na-
paćena ali, nadasve prostodušna 
i ponizna žena, svoju je vjeru po-
svjedočila 15. rujna 1996. svetim 
krštenjem u BC Karlovac.

Zajednica vjernika u Karlov-
cu oprostila se od sestre Danice 
Radatović s tugom u srcu, ali i 
sa sigurnom nadom u ponov-
ni susret u vječnoj radosti kod 
Gospodina. Pogreb je predvo-
dio karlovački pastor Ladislav 
Ružička. l L. Ružička/GC

Jadranka Čuhnil, 
rođ. Maćešić
Krasno, 13. listopada 1952. – 
Karlovac, 17. svibnja 2024.

Karlovački vjernici ispratili su 
23. svibnja 2024., na gradskom 
groblju Jamadol, svoju sestru u 
Kristu Isusu Jadranku Čuhnil. 
Rođena 13. listopada 1952. u 
Krasnu pokraj Senja, u obitelji 
Đorđa i Marije Maćešić. Ženid-
beni savez sa Zdenkom Čuhnji-
lom, koji se iz Daruvara doselio 
u Karlovac baš zbog Jadranke, 
sklopila je 12. veljače 1972., 
ostavši s njime u braku pedest i 
dvije godine, do svoje smrti.

U teškoj i gotovo neizdrživoj 
obiteljskoj situaciji, prizvala je 
Gospodina Boga kao Spasitelja 
i svoju je vjeru javno posvjedo-
čila krštenjem u BC Karlovac 
15. rujna 1996. Svoga supruga 
Zdenka pozvala je u zajednicu 
kako bi se obratio i primio Isusa 
Krista kao Spasitelja. Gospodin 
je snažno djelovao putem te 
‘obiteljske’ evangelizacije sestre 
Jadranke te je i Zdenko svoju 
vjeru javno posvjedočio, zajed-
no sa svojom kćerkom Silvijom, 
u svetom krštenju godinu dana 
nakon Jadrankina krštenja. Brat 
Zdenko danas je đakon  u karlo-
vačkoj crkvi, a Silvija je, nakon 
teološkog studija, služila jedno 
vrijeme kao supruga pastora 
osječke Baptističke Crkve do 
preseljenja u SAD gdje nadalje 
ostaje u službi.

Sestra Jadranka bila je izu-
zetno poštovana i voljena u 
karlovačkoj zajednici vjernika. 
Mirotvorna i blaga, nikada lju-
tita niti prkosna te neizmjerno 
strpljiva, u čiju se riječ vjerova-
lo, smjelo je svjedočila o svome 

odnosu s Bogom, s osmijehom 
na licu u hrabrenju drugih, pa 
i dok je trpjela u bolesti koja ju 
je snašla.   

Svoju su sestru karlovački 
vjernici ispratili riječima pje-
sme: ‘Tebi, o Bože moj, bliže 
bih rad, u vječni zaklon tvoj, u 
nebeski Grad…’ Pastor Ladislav 
Ružička na posljetku je, citira-
jući Sveto pismo, izrekao riječi 
koje su jasno oslikale život naše 
sestre, Blago onima koji umiru u 
Gospodinu – oni se odmaraju od 
svojih napora, jer ih prate njiho-
va djela (Otk 14,13). Naša sestra 
u Kristu Isusu doista je pripa-
dala malom krugu velikih ljudi 
i baš zato…život naše Jadranke 
nije prolazan, jer je doživjela 
snagu Isusovih riječi, Ja sam 
uskrsnuće i život. Tko vjeruje u 
mene, ako i umre, živjet će (Iv 
11,25).  l L. Ružička/GC

Milan Kovačević
Šid, 24. srpnja 1934. – Mač-
kovec, 16. kolovoza 2024.
Milan Kovačević rođen je kao 
drugo od osmero djece svo-
jih roditelja Ilije i Sofije koji 
su se obratili Bogu u njegovim 
dječačkim danima te ga tako i 

upućivali na vjeru u Gospoda 
Isusa Krista. Kao mladić, i sam 
je shvatio svoju izgubljenost 
i odvojenost od Boga te se po 
obraćenju krstio u Baptističkoj 
Crkvi u Šidu. Završio je školo-
vanje za modnog krojača i cijeli 
je radni vijek radio u struci. Za 
vrijeme kraćeg vojnog dopu-
sta, na kršćanskoj omladinskoj 
konferenciji susreo je Olgicu 
Novak iz Mačkovca i nakon ne-
što više od godine dana stupili 
su u brak. Tada se preselio u 
Međimurje. U braku s Olgicom 
rođeni su mu sinovi Branko 
(1959.) i Nenad (1963.) Nekoli-
ko godina radio je u Nürnbergu 
u Njemačkoj gdje je vodio kro-
jački salon, ali se radi obitelji 
vratio i otvorio krojački salon 
u Čakovcu.  Bio je poznat kao 
dugogodišnji obrtnik, vrstan 
modni krojač, a 1980. otvorio 
je kemijsku čistionicu, u kojoj 
je radio do svojeg umirovljenja.

Uz profesionalni razvoj i 
utjecaj u lokalnoj društvenoj 
sredini, njegov je život bio bo-
gato proživljen i prožet du-
hovnim kvalitetama koje su 
bile očite u njegovoj predanoj 
starješinskoj službi u crkvi, u 
pomaganju vjernika iz raznih 
krajeva, a ponajviše pružanjem 
stabilnog oslonca za svoju obi-
telj kojoj je primjerom poka-
zivao vrijednost poslušnosti 
Božjem pozivu. Bio je vrlo pri-
sutan i zainteresiran za živote 
svoje djece i unučadi kojima je 
prenosio svoju mudrost, posve-
ćenost crkvi, marljiv i savjestan 
odnos prema poslu, poštovanje 
prema ljudima te pružao iskre-
nu ljubav.

Ono što je bilo posebno vri-
jedno i važno u njegovom živo-
tu bila je njegova vjera te osob-
ni odnos s Isusom Kristom. U 
Baptističkoj Crkvi Mačkovec 
bio je inicijator mnogih proje-
kata, vizionar, praktičan i po-
duzetan vjernik. Mnoge je do-
veo na put Gospodnji, mnoge 
je upućivao u vjeri u Isusa Kri-
sta, mnogima je bio savjetnik i 
ohrabritelj u teškim životnim 
situacijama. Služio je Bogu, 
služeći ljudima i crkvi.  Božja 
riječ nas uči: ‘Sjećajte se svojih 
starješina koji su vam navije-
stili riječ Božju. Promatrajući 
ishod njihova življenja naslje-
dujte njihovu vjeru.’ (Heb 13,7)  
l N. Kovačević/GC

Sjećajte 
se svojih 

starješina koji su 
vam navijestili 
riječ Božju. 
Promatrajući ishod 
njihova življenja 
nasljedujte njihovu 
vjeru. Heb 13,7
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Margaret 
Biserka Babich, 
rođ. Vrbanac
Draga Lukovdoska, 27. trav-
nja 1931. – Warren MI, USA, 
13. siječnja 2025.

U dobi od devedeset i tri godine 
preminula je 13. siječnja 2025. 
u Warrenu (Michigan, USA) 
Margaret Biserka Babich, rođ. 
Vrbanac. Rođena je 27. travnja 
1931. u Dragi Lukovdolskoj po-
kraj Severina na Kupi, u obitelji 
Franje i Danice Vrbanac. Imala 
je sestre Bosiljku i Blaženku te 
braću Matu i Zvonka. Otac Fra-
njo (1902. – 1996.) bio je jedan 
od vodećih članova BC Severin 
na Kupi, osnovane 1933., tako 
da je Biserka od malih nogu 
odrastala u kršćanskoj obitelji. 
Uzvjerovala je kao djevojka te 
krštena 15. kolovoza 1948. u Se-
verinu na Kupi, na krštenju koje 
je predvodio upravo njezin otac.

Školovanje koje je započela 
u Ogulinu i Vrbovskom, dovr-
šila je u Zagrebu gdje živi od 
1950. zajedno sa sestrom Bo-
siljkom i bratom Zvonkom. Uza 
školovanje, zaposlila se u ‘Ru-
kotvorinama’ kao sekretarica. 
Pohađala je također zagrebač-
ku baptističku crkvu i pjevala u 
crkvenom zboru te sudjelovala 
s mladima u svim službama i 
aktivnostima. Rado se sjeća-
la tih dana: Josip Horak bio je 
propovjednik i učitelj, dirigent. 
Osjećala sam se kao doma!

Godine 1958. Biserka je emi-
grirala u SAD gdje se 1. kolovoza 
1958. vjenčala u Detroitu s Geor-
geom Babichom. Proveli su četr-
deset i dvije godine u braku, ži-
veći u Warrenu, gdje je redovno 
pohađala i aktivno djelovala u 
nazarenskoj crkvi ‘The Woods’. 
Radila je kao vozačica autobusa 
za Warren Consolidated Scho-

ols te bila dugogodišnjom člani-
com Hrvatske bratske zajednice 
u Warrenu. Jedno je vrijeme i 
služila u bolnici kao kapelanka. 
Bavila se također amaterskim 
slikarstvom i spisateljstvom.

Svoj rodni kraj nije zabo-
ravljala, a u svojim je članci-
ma, objavljenim u baptističkim 
časopisima, te iscrpnoj kores-
pondenciji podastrla vrijedne 
podatke o početcima baptizma 
u severinskoj okolici. Redovito 
je pratila događanja u baptistič-
kim crkvama u Hrvatskoj.

Iza Biserke ostala su djeca 
Gloria, Gary i Matthew, se-
stra Blaženka te brojni unuci i 
ostala obitelj. Sahranjena je 16. 
siječnja 2025. na groblju ‘Re-
surrection Cemetery’ u Clinton 
Townshipu.  l GC

Marija Musić, 
rođ. Fićurin
Dobrinj, 18. veljače 1932. – 
Rijeka, 12. siječnja 2025.
Rođena je 19. veljače 1932. u 
Dobrinju na otoku Krku, u 
obitelji Antona i Margarete 
Fićurin. Nakon temeljnog ob-
razovanja izučila je za VKV ku-
haricu. Radila je u ‘Ambalaži’ iz 
Martinšćice te potom u Psihija-
trijskoj bolnici Lopača gdje je 
dočekala umirovljenje. Poslije 
je, nakon smrti supruga godine 
1994., radila po domaćinstvima 
u Italiji i Hrvatskoj.

Godine 1992. započinje po-
hađati riječku Baptističku Cr-
kvu gdje se obratila, a 5. rujna 
1993. krstio ju je tadašnji riječ-
ki pastor Davorin Peterlin. Od 
2017., zbog starosti i nemoći, 
živjela je u Umirovljeničkom 
domu na Kantridi. U tim je da-
nima željno iščekivala odlazak 
u vječnost, često ponavljajući, 

kad će me već Gospod zet k sebi?
Pogreb je održan 16. siječnja 

2025. na riječkom groblju Ko-
zala. l S. Ilišinović/GC

Zdenko Florjanić
Čakovec, 2. srpnja 1962. – 
Zagreb, 13. siječnja 2025.

Rođen je 2. srpnja 1962. u Ča-
kovcu, u obitelji Stjepana i Ane. 
Odrastao je uz roditelje koji su,  
u prvim godinama braka, osob-
no povjerovali u Isusa Krista i 
njegovu riječ te u svoju živu 
vjeru uveli i Zdenka koji je ta-
kođer osobno povjerovao Isu-
sa Krista. Godine 1976 svoju je 
vjeru posvjedočio  krštenjem u 
Čakovcu. Sjećam se onih osam-
desetih kad sam doselio u Međi-
murje – Zdenko je bio jedan od 
rijetkih koji je pokazao koliko je 
gladan i žedan Krista, naglasio 
je pastor Kreko u posmrtnom 
govoru. U Čakovcu je završio 
osnovno i srednjoškolsko obra-
zovanje te glazbenu školu.

Godine 1985. stupio je u brak 
sa Senkom Šestak. Imali su si-
nove Vedrana i Svena.

Preselio je u Zagreb, a jedno 
je vrijeme radio i u Rijeci. Od 
siječnja 2017. pa do svoje smrti 
bio je zaposlen u Sektoru za po-
slovanje Sveučilišnog računskog 
centra Sveučilišta u Zagrebu.

Tijekom života iskusio je 
bolne muke i trpljenja: teški 
srčani udar, lom braka, gubi-
tak oca i tragični gubitak brata 
u kratkom vremenu. Tijekom 
posljednjih osam godina svo-
ga života ponovno je iskusio 
život kao blagoslov: upoznao 
je i oženio Renatu, približio se 
svojoj djeci i posincima, iskusio 
radost svojih unuka te bio po-
sebnom utjehom svojoj majci.

Preminuo je iznenada 13. 

siječnja 2025. tijekom stolnote-
niskog turnira u Zagrebu.

Razmišljao sam: Ako bi mo-
gao s njime povesti zadnji raz-
govor znam što bih razgovarao: 
o smrti. Razgovarali bismo kako 
voditi dijalog sa smrću. Rekao 
bih mu... i one Pavlove riječi: 
Meni je život Krist, a smrt do-
bitak! – stih koji je uklesan na 
grobni kamen njegova djeda, 
lvana. Znam da bih tako prima-
mio onaj njegov karakterističan 
osmijeh. Ali tu priliku sa Zden-
kom nisam imao – spomenuo je 
pastor Mihal Kreko 18. siječnja 
2025. u svome posmrtnom go-
voru.  l M. Kreko/GC

Dragomir 
Gaćeša
Čonoplja /Srbija/, 6. veljače 
1947. – Rijeka, 18. veljače 2025.
Rođen je 6. veljače 1947. kao naj-
starije dijete u obitelji Mile i Ma-
rije. Roditelji su mu potjecali iz 
Tržića kod Ogulina. Nakon Dru-
goga svjetskog rata više je obitelji 
iz ogulinskog kraja kolonizirano 
u Vojvodinu, tako da je Dragomir 
rođen u Čonoplji kod Sombo-
ra. Njegovi su se roditelji ondje 
obratili Bogu. Još za Radomirova 
djetinjstva vratili su se u Tržić 
gdje je on proveo veći dio svoga 
života. Obratio se i kršten je u 
Pentekostnoj crkvi u Zagrebu, 
u Ilici, krstio ga je Slavko Peček. 
Doselio je u Rijeku 1969. iz Trži-
ća. Godine 1971. oženio je Mari-
ju Kovačević rodom iz Đakova, 
s kojom je imao petero djece. 
Vjenčao ih je u Đakovu Jozo Mo-
guš. Od 1990-ih pohađaju riječku 
Baptističku Crkvu. Supruga Ma-
rija preminula je 2002. te Drago-
mir već u svojoj 55. godini postaje 
udovcem i sam podiže djecu koja 
odrastaju u uspješne ljude. 

NAŠI POKOJNICI
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Radio je kao vozač u pošti. 
Naporno radeći kupili su gra-
dilište u Sušačkoj Dragi pokraj 
Rijeke gdje podižu kuću. Čitav 
se život skrbio o roditeljima 
koji su došli živjeti s njima, te o  
bolesnoj sestri. Isto tako primo 
je i skrbio za svoja dva mlađa 
brata i šogoricu dok se nisu za-
poslili. Uvijek je bio skroman i 
spreman pomoći.

Sa svojim je zidarskim isku-
stvom pomagao pri izgradnji 
molitvenih domova na mnogim 
mjestima. Kada je BC Rijeka 
krenula u izgradnju novoga 
Pastoralnog centra, brat Dra-
gomir bio je prvi koji je svojim 
novčanim prilogom podupro 
ovaj projekt.

Često je ponavljao uzrečicu 
‘najprije duhovno, a onda tje-
lesno’. Njegova ga djeca pamte 
po tome što se uvijek prije posla 
molio Bogu, a zatim – nakon 
što bi došao kući – zahvalio što 
ga je čuvao – istaknuo je u po-
smrtnom govoru riječki pastor 
Giorgio Grlj. Pogreb je održan 
20. veljače 2025. na mjesnom 
groblju u Sušačkoj Dragi.   l GC

Rafael Sečen
Birkenfeld /Njemačka/, 5. 
kolovoza 1968. – Rijeka, 19. 
ožujka 2025.

Rođen je 5. kolovoza 1968. u 
Birkenfeldu u tadašnjoj Za-
padnoj Njemačkoj kao prvi sin 
u obitelji Tihomira i Margaret 
Sečen, rođ. Klem. Imao je bra-
ću Rubena i Mihaela. Obitelj 
se 1981. vratila iz Njemačke, 
kamo je njegov otac privreme-
no iselio još u 1960-im. Rafa-
el je, zajedno sa svojim ocem, 
bio aktivan u svijetu privatnog 
poduzetništva, prolazeći kroz 
brojne nestabilnosti i krize ta-

kvoga poslovnog okruženja.
Od djetinjstva bio je odgojen 

u kršćanskoj obitelji. Uzvjero-
vao je i kršten je 1986. u riječkoj 
Baptističkoj Crkvi u doba pasto-
ra Steve Derete. Bio je aktivan u 
crkvi, posebice kao pjevač i svi-
rač u crkvenom bandu i zboru.

Godine 1991. stupio je u brak 
s Vlastom Ružička, s kojom je 
imao kćer Yvonne. Zdravlje mu 
se tijekom godina ozbiljno uru-
šavalo. Preminuo je u Rijeci 19. 
ožujka 2025. u svojoj pedeset i 
sedmoj godini. 

Posljednji ispraćaj predvo-
dio je riječki pastor Giorgio 
Grlj 25. ožujka 2025. na riječ-
kom groblju Drenova, a urna 
je naknadmo položena u obi-
teljskom krugu na negdašnjem 
baptističkom groblju u Severi-
nu na Kupi.  l GC

Nevenka Hođaj, 
rođ. Kasun
Klanac, 8. lipnja 1939. – Rije-
ka, 21. kolovoza 2025.
Rođena je 8. lipnja 1939. u ma-
lom selu Klancu pokraj Severi-
na na Kupi, u obitelji oca Ljude-
vita i majke Marije, rođ. Sečen.

U ratu i poraću, u doba siro-
maštva i nesigurnosti, živjela 
je skromno s roditeljima i četi-
ri brata – Emilom, Danijelom, 
Matijom i Ivanom, te s bratićem 
i dvije tete u jednoj kućici, ali 
u skladnoj kršćanskoj obitelji. 
Otac Ljudevit (Ludvik) kršten je 
1933., na prvom krštenju seve-
rinskih baptističkih vjernika u 
godini utemeljenja tamošnje cr-
kve. Nevenka se također obratila 
i krštena je 1955. na rijeci Kupi u 
Riblju. Nekoliko godina poslije, 
s navršenih devetnaest godina, 
odlazi u Rijeku i zapošljava se 
u gradskoj čitaonici kao spre-

mačica. Potom će se zaposliti u 
riječkoj tvornici ‘Rikard Benčić’ 
gdje će raditi na telefonskoj cen-
trali sve do umirovljenja.

Godine 1958., po dolasku u 
Rijeku, priključuje se vjernici-
ma riječke Baptističke Crkve 
koja je već tada u Rijeci bila 
formirana, ali će službeno biti 
osnovana tek 16. prosinca 1962. 
Nevenkino će se ime naći u 
službenom popisu osnivača. 

U Rijeci je 13. listopada 1965. 
stupila u brak s Mehmetom Ho-
đajem. U braku s njim rođeni su 
sinovi Naim i Emin te kći Emina.

Život je nije mazio; uz posao, 
troje djece, bol zbog gubitka dva 
brata, trpjela je i zbog slabog vida 
da bi u pedestoj godini ostala i pot-
puno slijepa. Uza sve te poteškoće, 
imala je poseban dar od Boga: da 
u svemu vidi samo dobro. Bila je 
skromna u svemu, samo ne u po-
maganju. Njezino životno geslo 
bilo je: moli, vjeruj, oprosti, pomo-
zi, zaštiti ... jako je voljela pjesme 
i recitacije, koje je telefonom pre-
nosila svojim prijateljicama. Moja 
mama bila je jedna predivna dječ-
ja duša s titulom supruge, majke, 
bake i prabake – zaključuje svoje 
sjećanje njezina kći Emina.

Doživjela je osamdeset i šest 
godina te otišla svom Gospodi-
nu u miru i spokojno. Posljednji 
ispraćaj predvodio je 23. kolo-
voza 2025. riječki pastor Gior-
gio Grlj na negdašnjem bapti-
stičkom groblju u Severinu na 
Kupi.  l E. Hođaj/GC

Judith Ann 
(Judy) Whiting, 
rođ. Lans 
Colorado Springs, USA, 16. 
veljače 1948. – Čakovec 16. 
rujna 2025.

Kao najmlađe dijete Alvana i 
Marthe Lans, Judy je odrasla 
u obitelji duboko ukorijenjenoj 
u vjeri. Otac bio je vješt građe-
vinar koji je izgradio njihovu 
crkvenu zgradu, a majka pre-
dana učiteljica nedjeljne škole. 
Već s tri i pol godine Judy je 
prihvatila Isusa Krista kao svog 
Spasitelja, što je odredilo cijeli 
njezin životni put.

Nakon studija engleske knji-
ževnosti upoznala je supruga 
Genea. Osjetili su zajednički 
poziv za misiju u istočnoj Eu-
ropi. Vjenčali su se 1972., a u 
Zagreb stižu 1978. s kćeri Har-
mony, dok se kći Heidi rodila u 
Zagrebu. Pohađali su Baptistič-
ku Crkvu u Radićevoj ulici, dok 
je Judy svladavala jezik i vodila 
kućanstvo u izazovnim vreme-
nima ondašnjeg režima. Sele 
u Beč, a 1996., nakon dvanaest 
godina službe u Beču, trajno se 
vraćaju u Međimurje.

Gotovo dva desetljeća Judy 
je vjerno služila u BC „Beta-
nija“ u Čakovcu. Njezin je do-
prinos bio nemjerljiv: vodila 
je slavljenje, zbor i sestrinski 
rad, poučavala djecu uz gita-
ru i lutke te obučavala druge 
za službu. Bila je „žena Rije-
či“; njezine ispisane Biblije i 
zarazna vedrina svjedočile su 
o snazi svakodnevnog hoda s 
Bogom.

Posljednje desetljeće obilje-
žila je trigeminalna neuralgija, 
bolest od koje je mnogo patila. 
Unatoč kroničnoj boli, ostala je 
nepokolebljiva, hrabra i rado-
sna. Od 2022. bila je članicom 
BC Belica, gdje je svoje svjedo-
čanstvo zaključila riječima: Za-
hvalna sam što sam kao mlada 
osoba susrela Isusa i želim da ga 
mnogi osobno priznaju, jer On je 
‘Put, Istina i Život’; i točka.

Gospodin ju je pozvao u 
vječni dom 16. rujna 2025. 
Ispraćaj je održan 20. rujna 
2025. u Belici, a predvodio ga 
je pastor Benjamin Turkalj, 
njezin zet, uz pastora Nenada 
Kovačevića. Judy je vjerojatno 
prva inozemna misionarka sa-
hranjena u Hrvatskoj, što osta-
je trajno svjedočanstvo njezine 
ljubavi prema narodu kojem je 
služila. Iza nje ostaju suprug 
Gene, kćeri s obiteljima i pete-
ro unučadi, ali i neizbrisivo na-
sljeđe tihe snage, vjere i glazbe. 
l H. Turkalj

NAŠI POKOJNICI



36 Glas Crkve | broj 73-74 | 2025.PROTESTANTICA – BAPTISTICA – BIBLICA

Početkom 2025. izašao je iz 
tiska 9. svezak niza Folia Pro-
testantica Croatica pod naslo-
vom Protestantske zajednice 
u Hrvatskoj. Struktura, fokus, 
vitalnost. Autori su knjige dr. 
sc. Enoh Šeba i dr. sc. Siniša 
Zrinščak.

Riječ je o rezultatima socio-
loškog istraživanja protestant-
skih zajednica provedenog u 
razdoblju od listopada 2022. do 
veljače 2023. godine, pri čemu 
su prikupljeni podaci za 178 
kongregacija s područja Repu-
blike Hrvatske. Zainteresirani 
će čitatelj u ovom radu moći 
tako pronaći odgovore na os-
novna pitanja o ovim zajedni-
cama: koliko su brojne, kako su 
strukturirane, kako se postaje 
članom zajednice, u kojim se 
prostorima sastaju. No, sva-
kako, i puno više od toga. Jer 
opsežan i slojevit upitnik, koji 
je za ovo istraživanje osmišljen 
na međunarodnoj razini te do-
datno prilagođen hrvatskom 
kontekstu, svojim međusobno 
povezanim pitanjima izdvaja 

čitav niz detalja koji zajedno 
grade živopisne i nijansirane 
teksture svojevrsnoga prote-
stantskog atlasa.

Detaljni podatci 
o pojedinim 
protestantskim 
zajednicama
Čitatelj će tako iz ovog rada do-
znati o stupnju obrazovanja vo-
ditelja pojedinih zajednica (žu-
pnika, svećenika, pastora) te o 
njihovom porijeklu, prosječnoj 
dobi i radnom statusu (zapo-
slenik ili volonter). Doznat će o 
broju zaposlenika po zajednici, 
o tome koliko traju bogoslužja 
u različitim protestantskim cr-
kvama, o tome koliko mjesta u 
bogoslužju zauzima sama pro-
povijed, kao i o tome u kojoj su 
mjeri u liturgiju uključeni svi 
članovi zajednice te jesu li sve 
službe u zajednici dostupne i 
muškarcima i ženama. Saznat 
će i o tome kakav je u različitim 
protestantskim zajednicama 
odnos između broja formalnih 
članova zajednice i broja čla-

nova koji aktivno sudjeluju u 
njezinoj liturgiji, životu i radu, 
o zastupljenosti osoba koje u 
životu zajednice sudjeluju iako 
formalno nisu njezini članovi, 
o udjelu djece u životu zajed-
nica, o trajanju druženja, od-
nosno zadržavanja u crkvenom 
prostoru nakon bogoslužja, o 
trendovima posjećenosti bo-
goslužja prije i nakon Covid-
pandemije te o odnosu između 
crkvene i osobne religioznosti. 
A doznat će i o angažmanu 
protestantskih zajednica u po-
lju ljudskih prava (pomaganje 
imigrantima, nezaposlenima, 
osobama koje se bore s ovisno-
stima, osobama oboljelima od 
HIV-a ili AIDS-a, nedavno ra-
zvedenima, psihički bolesnima, 
angažman na rasnim/etničkim 
te seksualnim/ rodnim pitanji-
ma). Doznat će i o tome kakav 
je odnos protestantskih zajed-
nica prema političkom anga-
žmanu, o njihovom političkom, 
teološkom i etičkom svrstava-
nju kao i o stupnju inkluzivno-
sti njihovih stavova.

Slijedom svega navedenog, 
sa zadovoljstvom predstavlja-
mo ovaj vrijedan i jedinstven 
rad hrvatskoj znanstvenoj, kul-
turnoj i vjerničkoj javnosti te se 
nadamo da će on pronaći zain-
teresirane čitatelje, ali biti i po-
ticaj daljnjim teološko-pasto-
ralnim, sociološkim i drugim 
istraživanjima problematike.

Knjiga sadrži 120 stranica u 
mekom uvezu, a cijena knjige 
iznosi 12 EUR. Promocija knji-
ge održana je 12. ožujka 2025. 
u prostorijama Sveučilišnog 
centra za protestantsku teolo-
giju Matija Vlačić Ilirik (Ivana 
Lučića 1A, Zagreb – multime-
dijalna dvorana, I. kat). Knjigu 
je moguće naručiti na tel. +385 
(0)1 48 28 915 i mail <izdava-
stvo@tfmvi.hr>. l TFMVI/GC

Nova knjiga o sociološkom 
istraživanju protestantskih crkava
Promocija održana 12. ožujka 2025. u Zagrebu

Vrijedno djelo Enoha Šebe i Siniše Zrinšćaka

U lipanjskom broju ‘Zvona’, ri-
ječkog Mjesečnika za kršćan-
sku kulturu (5/582, 2025.), što 
ga izdaju Riječka nadbiskupija 
i Gospićko-senjska biskupija, 
objavljen je članak riječkoga 
baptističkog pastora Giorgia 
Grlja ‘O riječkom ekumenizmu’. 
Osvrnuvši se ukratko najprije 
na povijest riječkih ekumenskih 
susreta, pokušao je naposljetku 
odgovoriti na pitanje, ‘Je li mo-
guće i je li potrebno težiti za 
‘vidljivim jedinstvom’ Crkve?, 
rekavši:   Previše nam je povi-

jesti za vratom i previše je ego-
izma da bi se uskoro, ako ikad, 
moglo tako nešto očekivati. I 
na svjetskoj je sceni primjetna 
zbunjenost oko daljnjih kora-

ka na ekumenskome putu. No 
smatram da bi svijetu – koji će 
nas po ljubavi jednih za druge 
prepoznati kao Isusove učenike 
– bila dovoljna tri znaka jedin-

stva: zajedničko služenje ljudi-
ma u potrebi, zajednička moli-
tva i zajedničko blagovanje od 
stola Gospodnjega. Prvi je korak 
svakako najmanje prijeporan. 
Potrebe su velike i zajedničkim 
se snagama može učiniti puno. I 
moliti se može zajedno, premda 
ni s tim neki neće imati mira. 
Ali naše iskustvo svjedoči da 
je to i te kako moguće. Svakako 
je najteže premostiva prepre-
ka zajedničko blagovanje od 
stola Gospodnjega. Zbog naših 
teoloških razlika u razumije-
vanju naravi večere Gospod-
nje ostajemo duhovno gladni. 
Vjerujemo li pak da je ‘naše’ 
razumijevanje euharistije bo-
lje i cjelovitije od neke druge 
kršćanske Crkve, ne bismo li je 
baš zato trebali ponuditi i nji-
ma na blagovanje? l GC

Je li moguće i je li potrebno težiti za ‘vidljivim jedinstvom’ Crkve?

Osvrt pastora Grlja u riječkim ‘Zvonima’

O riječkom ekumenizmu
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U Vrbovskom je 14. svibnja 
2025. predstavljena obimna 
ilustrirana monografija ‘Naše 
Vrbovsko – Ljudi, prostori i 
događaji’, djelo koje na 705 
stranica tekstualno i vizualno 
povijesno prati život Vrbov-
skog i bliže okolice. U dijelu 
knjige koji govori o religiji te 
daje pregled svih crkava kao i 

religijskih činjenica iz povijesti 
i sadašnjosti izložena je sažeto 
i povijest BC Severin na Kupi, 
s ovećim fotografijom s kršte-
nja 1933. u Damlju. Urednik je 
monografije Marijan Kavran, 
a nakladnik je Grad Vrbovsko. 
Na zamolbu uredništva, prilog 
o severinskim baptistima prire-
dio je R. Knežević.  l GC

Tijekom prosinca 2025. objavljen 
je novi prijevod Biblije na hrvat-
ski jezik u izdanju  Hrvatskog bi-
blijskog društva te suizdanju Ver-
buma i Naših ognjišta, a njegovo 
svečano predstavljanje održano 
je 12 .prosinca 2025. u Hrvatskom 
narodnom kazalištu u Zagrebu.

Ova nova hrvatska Biblija re-
zultat je četvrtstoljetnoga  zajed-
ničkog rada hrvatskih biblijskih 
stručnjaka, mahom s hrvatskih 
katoličkih teoloških fakulteta, 
koje je okupilo i na ovom projek-
tu angažiralo Hrvatsko biblijsko 
društvo. Stoga u prvim najava-
ma u medijima stoji da je riječ o 
‘novoj katoličkoj Bibliji’, premda 
su u prevoditeljski tim bili uklju-
čeni i neki nekatolički bibličari. 
Kao urednici nove Biblije nave-
deni su pok. Božo Lujić (knjige 
na hebreskom i aramejskom) te 
Mato Zovkić (knjige na grčkom).

Novi prijevod ima stanovita 
službena crkvena odobrenja 
Hrvatske biskupske konferen-
cije i Biskupske konferencije 
Bosne i Hercegovine, a pro-
slove izdanju potpisuju mons. 
Dražen Kutleša, nadbiskup 
metropolit zagrebački i pred-
sjednik HBK, te mons. Tomo 
Vukšić, nadbiskup vrhbosanski 
i predsjednik BK BiH.

Kako izdavači navode, riječ 
je o prvom cjelovitom prijevo-

du Svetoga pisma prevedenom 
izravno s izvornika – hebrej-
skoga, aramejskoga i grčkoga 
– na temelju posljednjih kritič-
kih izdanja biblijskog teksta, a 
oblikovanom tako da bude vje-
ran izvorniku te istovremeno i 
pristupačan suvremenom čita-
telju – što je uglavnom i naka-
nom svih novijih kvalitetnijih 
biblijskih prijevoda.

Posebna je pažnja posve-
ćena jasnoći i razumljivosti 
teksta, uz uvode i bilješke koji 
objašnjavaju manje poznate bi-
blijske pojmove, mjerne jedini-
ce i izraze. Uza svaku biblijsku 
knjigu nalazi se kratki uvod. 
Grafičko oblikovanje, koje pot-
pisuje Filip Vacek, pregledno je 
i čitko te omogućuje jednostav-
no snalaženje u tekstu.

Prvo izdanje nove Biblije do-
lazi u posebnom limitiranom iz-
danju tiskanom na najfinijem bi-
blijskom papiru i opremljenom 
kvalitetnim platnenim uvezom 
s prošivenim rubom. Stilizira-
nim granama masline, dojmljivo 
oblikovanim oko naslova, prepo-
znatljivo se naznačuje hrvatski 
zemljopisni oblik, koji se prote-
že na naslovnici i hrptu, simbo-
lizirajući prevoditeljski tim iz 
svih krajeva Hrvatske, ujedinjen 
u ovom velikom vjerskom i kul-
turnom pothvatu.

Novu hrvatsku Bibliju izda-
vači su odredili kao standardni 
hrvatski prijevod (HSP), odno-
sno kao prijevod priređen na 
standardnom hrvatskom jezi-
ku – onomu koji je u službenoj 
upotrebi u Republici Hrvatskoj. 
Nastojalo se isključiti arhaične 
riječi i glagolska vremena koja, 
po sudu hrvatskih stilističara 
Borisa Becka i Marka Alerića, 
više nisu u svakodnevnoj upo-
trebi. ‘Htjeli smo napraviti pri-
jevod Biblije koji će kasnije biti 
temelj za bilo kakve druge do-
rade i za općecrkveno korište-
nje…  Prijevod je rađen na tragu 
njemačkog standardnog prije-
voda Biblije i višenamjenski je. 
Može se koristiti za osobno či-
tanje, za proučavanje u Crkvi, a 
moguće je da će se, uz neke do-
rade, jednog dana koristiti i za 
liturgijsku upotrebu’, istaknuo 
je tajnik Hrvatskog biblijskog 
društva Damir Lipovšek.

Još je prerano za detaljne 
stručne oglede hrvatskih bi-
bličara. Već 27. prosinca 2025. 
uslijedila je, međutim, reakcija 
biskupa Ivana Šaška, ujedno i 
predsjednika skupštine katolič-
kog izdavača Kršćanske sadaš-
njosti, koji je – među ostalim 
– istaknuo ‘da je jedini sadašnji 
prijevod Svetoga pisma (Biblije) 
na hrvatski jezik kojim se kori-

stimo u katoličkoj liturgiji i u 
crkvenim pobožnostima prije-
vod u izdanju crkvene izdavač-
ke kuće Kršćanska sadašnjost. 
Taj je prijevod mjerodavan pri-
jevod i u crkvenim dokumen-
tima, katehezi, vjeronauku te 
u svim drugim područjima pa-
storalne prisutnosti i djelovanja 
Crkve.’ Kako je, međutim, i u 
samom proslovu zagrebačkog 
nadbiskupa Dražena Kutleše u 
novoj Bibliji naglašeno da je ov-
dje riječ o ‘studijskom ekumen-
skom prijevodu Svetoga pisma 
na hrvatski govorni jezik’, a ne 
o zamjeni dotadašnje Biblije u 
izdanju Kršćanske sadašnjosti, 
ne bi smjelo biti suvišnih prije-
pora i prenaglašenih rasprava 
o statusu pojedinih prijevoda, 
nego je bitnije usredotočiti se 
na nastojanje da i ovaj novi pri-
jevod omogući protok Riječi od 
biblijskog teksta do suvremenog 
čitatelja. l HBD/IKA/ zg-nadbi-
skupija.hr/GC/rk

Objavljen novi prijevod Biblije
Rad na prijevodu trajao dvadeset i pet godina

U izdanju Hrvatskoga biblijskog društva i sunakladnika

U knjigu uključena i sažeta povijest severinskih baptista

O povijesti BC Severin na Kupi

Monografija 'Naše Vrbovsko – 
Ljudi, prostori i događaji'
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Početkom 2025. izašla je iz tiska 
knjiga Allana Andersona Uvod u 
pentekostalizam: globalno kariz-
matsko kršćanstvo, kao XXVII. 
svezak niza Bibliotheca flaciana.

Riječ je o pronicljivom i 
sveobuhvatnom pregledu pen-
tekostnog pokreta koji je lako 
razumljiv za početnike, ali i 
informativan za znanstvenike 
– nezaobilazan vodič za svako-
ga tko je zainteresiran za razu-
mijevanje globalnog fenomena 
pentekostalizma i njegova utje-
caja na suvremeno kršćanstvo.

Jedan od najvrednijih aspe-
kata knjige jest Andersonova 
analiza različitih manifestacija 
pentekostalizma diljem svijeta. 
Autor daje globalnu perspekti-
vu pentekostalizma, ispitujući 

njegovo podrijetlo u Sjedinje-
nim Državama i prateći njegovo 
širenje na drugim kontinentima 
poput Afrike, Azije i Latinske 
Amerike. Čitatelju nudi duboko 
razumijevanje kulturnih i druš-
tvenih konteksta u kojima je 
pentekostalizam uhvatio korije-
nje, uključujući njegov odnos s 
političkim pokretima, ekonom-
skim razvojem i migracijama.

Još jedna važna značajka An-
dersonove knjige jest jasan i pri-
vlačan stil pisanja. Autor pred-
stavlja složene ideje na način 
koji je lako pratiti, koristeći se 
nizom primjera, priča i studija 
slučaja za ilustraciju svojih tvrd-
nji. Također uključuje različite 
teološke perspektive o penteko-
stalizmu, pružajući čitatelju do-

bro zaokružen i nijansiran uvid 
u vjerovanja i prakse pokreta.

Anderson također istražu-
je aktualne rasprave i izazove 
unutar pentekostnog pokreta, 
preispitujući pitanja kao što 
su rodne uloge, odnos izme-
đu pentekostalizma i drugih 
kršćanskih tradicija te kontro-
verze oko teologije prosperi-
teta. Na taj način on pokazuje 
složenost pentekostalizma kao 
pokreta i omogućuje čitatelju 
dublje razumijevanje raznoli-
kosti pogleda unutar njega.

Kao nekadašnji pentekostni 
pastor i jedan od vodećih struč-
njaka za pentekostalizam u svi-
jetu, Anderson je knjigom Uvod 
u pentekostalizam  dao izvrstan 
izvor saznanja za svakoga tko 
želi razumjeti ovaj pokret i nje-
gov globalni utjecaj. Njegovo 
jasno i pronicljivo pisanje, po-
zornost koju posvećuje global-

nim perspektivama i nijansirana 
analiza čine ovu knjigu ključnim 
štivom za znanstvenike, studen-
te i šire čitateljstvo zainteresi-
rano za proučavanje religije i 
suvremenog kršćanstva.

Knjiga sadrži 360 stranica u 
mekom uvezu, cijena iznosi 26 
EUR. Prevoditeljica knjige je 
Marina Schumann, a teološko-
jezičnu lekturu potpisuje Enoh 
Šeba. Objavljena je u suizda-
vaštvu s Biblijskim institutom 
u Zagrebu i Evanđeoskim teo-
loškim veleučilištem u Osijeku. 
Knjigu je moguće naručiti na 
tel. +385 (0)1 48 28 915 i mail 
<izdavastvo@tfmvi.hr>.
l TFMVI/GC

Uvod u pentekostalizam i globalno 
karizmatsko kršćanstvo
Nezaobilazan vodič za razumijevanje 
globalnog fenomena pentekostalizma

Prijevod knjige A. Andersona

U organizaciji Baptističke cr-
kve Zagreb-Radićeva, održan 
je 26. veljače 2025. susret su-
radnika u izradi knjižice ‘Iza-
zov 40 – Susret koji mijenja’ 
koja predstavlja plan čitanja u 
vremenu približavanja Uskr-
su. Susret je obilježio službe-
no objavljivanje ovogodišnjeg 
‘Izazova 40’, a prisutni su bili 
svi suradnici koji su na razne 
načine doprinijeli ovogodiš-
njem projektu.

O povijesti knjižice
Pastor BC Zagreb Filip Grujić 
i Svjetlana Mraz govorili su o 
namjeri da se knjižicom inspi-
rira pojedince na promišljanje 
o susretu s Isusom. Planom či-
tanja knjižice ‘Izazov 40’, koje 

započinje 5. ožujkom, poziva 
se čitatelje da urone u tekstove 
Evanđelja po Luki u kojima su 
opisani razni susreti pojedinaca 
s Isusom, kao i njihove reakcije, 
koje i nama danas šalju poruke 
ohrabrenja. Govoreći o povije-
snom presjeku ‘Izazova 40’ pa-
stor Grujić naglasio je kako se 
početak ovog projekta datira u 
2016., kada je BC Zagreb zapo-
čela s ‘Molitvenom knjižicom’ 

kao planom čitanja u razdoblju 
40 dana prije Uskrsa, a od 2019. 
objavljuje se pod nazivom ‘Iza-
zov 40’. Godinama je čitanost 
rasla da bi danas dosegnula 15 
373 čitatelja u stotinu i pedest 
različitih zemalja, dok je bilo 
15 000 kombiniranih pregleda 
‘Izazova 40’ putem različitih 
videosadržaja. ‘Izazov 40’ tako-
đer se nalazi i na različitim apli-
kacijama kao što su Facebook, 

You Tube, YouVersion, Biblija 
365, a i ove je godine knjižica 
‘Izazov 40’ poslana u sve evan-
đeoske crkve, članice PEV-a.

Urednički tim
U uredničkom timu knjižice 
nalaze se pastor BC Zagreb 
Filip Grujić, Sara Mačković, 
Svjetlana Mraz i Momir Bla-
žek. Lekturu je provela Tatjana 
Doračić, a prijevod na engleski 
jezik Dominik Glavaš. Grafički 
dizajn priredio je Momir Bla-
žek.

Tijekom programa svje-
dočanstvo o susretu s Isusom 
Kristom ispričao je Hrvoje Ma-
lović, a u glazbenom dijelu pro-
grama sudjelovali su Ljubica 
Zemunović i Emil Moguš. Na 
kraju susreta održane su zajed-
ničke molitve te je nastavljeno 
druženje uz prigodni domje-
nak. l R. Bogešić/IBA/PEV/GC

Upriličen i susret 
suradnika u izradi knjižice

Plan čitanja za vrijeme iščekivanja Uskrsa

Izazov 40 – ‘Susret koji mijenja’

PROTESTANTICA – BAPTISTICA – BIBLICA
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U organizaciji Odbora za djecu 
i mlade Europske baptističke 
federacije (EBF Y&C) održana 
je od 15. – 19. siječnja 2025. u 
Alcobaçi (Portugal) konferen-
cija ‘Connect’. Ove je godine ze-
mlja domaćin bila je Portugal, a 
mjesto događanja baptistički 
kamp Acampamento Baptista 
koji se nalazi nedaleko grada 
Alcobaçe, u neposrednoj blizi-
ni Atlantskog oceana. Kamp je 
u posjedu Baptističkog saveza 
Portugala te je opremljen in-
frastrukturom za različite do-
gađaje kao što su kampovi za 
različite dobne skupine, konfe-
rencije te treninge i obuke.

Konferencija „Connect” 
mreža je voditelja unutar Eu-
ropske baptističke federacije 
koji rade s djecom i mladima. 
Namijenjena je povezivanju 
i izgrađivanju novih odnosa, 
sklapanju međunarodnih par-
tnerstva te međusobnom ohra-
brivanju i razmjenjivanju ideja. 
Među četrdeset prisutnih iz 
šesnaest europskih zemalja, 
predstavnici SBC u RH bili su: 
Maja Nadaždi (BC Petrinja, rad 
s djecom), Johann David Go 
(BC Zagreb, rad s mladima) i 

Filip Karaj (BC Zagreb – Du-
brava, rad s mladima).

Uvijek biti svjesnima 
svoje ovisnosti o Bogu i 
moliti s vjerom
U srijedu, na večernjem pro-
gramu, biblijsku poruku iz 
Evanđelja po Mateju 9,35-39 
podijelio je pastor Daniel Lo-
pes. Kao mladi voditelji, željni 
smo, poput Isusa, biti ljudi ak-
cije koji se strategijama trude 
doseći što više ljudi, no Isusov 
prvi poziv jest poziv na moli-
tvu. Pastor Lopes nas je iza-
zvao biti uvijek svjesnima svoje 
ovisnosti o Bogu i stoga moliti 
s vjerom da će Bog poslati rad-
nike u žetvu koju je on već pri-
premio. Prije nego naše noge 
mogu biti upotrijebljene do-
nositi drugima Radosnu vijest, 
naša se koljena moraju prignuti 
na molitvu. Isusov je poziv gle-
dati njegovim očima i vidjeti 
duhovnu bijedu oko nas, imati 
ljubavi i suosjećanja prema čo-
vjeku te početi molitvom.      

Tri bitne povezanosti
Sljedeća tri dana konferencije 
tematski su obrađivala jednu 

od tri bitne povezanosti: našu 
povezanost s Bogom, s drugima 
i sa samima sobom. Pastor Joed 
Venturini govorio je o tome 
kako danas neprijatelj želi 
uništiti našu vezu s Bogom pu-
tem triju stvari: buke (koja nas 
sprječava razmišljati čime je 
naš um ispunjen), žurbe (zbog 
koje se poteže za instant rješe-
njima) i svjetine (pa se smatra 
ako većina nešto odobrava, to 
mora biti dobro). Ipak, pozvani 
smo preuzeti kontrolu nad svo-
jim umom (2 Kor 10,4-5) kako 
bi naša misao bila podređena 
Bogu, filtrirati ono što prolazi 
kroz naš um (Fil 4,7-8), odlučiti 
tko će biti najveći utjecajnik u 
našem životu (Kol 3,1-2), te si 
često propovijedati poput psal-
mista u 42. psalmu: ‘U Boga se 
uzdaj.’ 

Pastor Dine Lota govorio je o 
našoj povezanosti jednih s dru-
gima na temelju 133. psalma. U 
zajedništvu nam Bog progova-
ra, Bog nas ozdravlja i obnavlja; 
u zajedništvu je punina života. 
Gdje je jedinstvo, ondje je Bož-
je kraljevstvo blagoslovljeno, 
ondje je Bog proslavljen. 

Temu povezanosti sa sobom 
započeli smo osobnim svjedo-
čanstvom Miriam Santos koja 
nas je opisom doživljene trage-
dije gubitka supruga potaknula 
razmisliti kakvu utjehu i vrijed-
nost imamo u spoznaji da pripa-
damo Bogu, a završili s propovi-
jedi Alana Donaldsona, glavnog 
tajnika EBF, na temu retka iz 
Poslanice Hebrejima 11,30 ‘Vje-
rom zidine jerihonske padoše…’ 
i što to točno znači. Pastor Alan 

poveo nas je pogledati događaj 
koji je prethodio osvajanju Je-
rihona (Jošua 5,13-15) pokazav-
ši nam kako je ishod bitke već 
tamo bio odlučen zbog dvije 
stvari: Bog je podigao Jošuine 
oči sa zidina te privukao njegov 
pogled na sebe − i Jošua je pao 
ničice i prepustio bitku Bogu. 
Vjerom su jerihonski zidovi pali 
zato što je Jošua gledao gore 
i pao dolje na svoja koljena. 
Opasnost je službe nakon nekog 
vremena prestati gledati gore 
i prihvaćati zidove i prepreke. 
Ipak, Božji je poziv isti za 
svakoga od nas kao što je bio za 
Jošuu: gledati na njega i pasti 
na koljena prepuštajući njemu 
službu u koju nas je pozvao.  

U poslijepodnevnim satima 
svakog dana imali smo vreme-
na povezivati se međusobno 
kroz razgovore u malim grupa-
ma i dijeljenje osobnih svjedo-
čanstava i iskustava.

Izbori dužnosnika
U sklopu konferencije održali 
su se izbori za novi sastav Od-
bora za rad s djecom i mladima 
pri EBF. Dosadašnjoj predsjed-
nici Samanthi Mail (Njemačka) 
i rizničaru Dimitaru Georgievu 
(Bugarska) istekli su mandati te 
se nisu kandidirali za novi sastav. 
Uz njih je Karl Tonne (Estonia) 
odstupio s pozicije člana odbora. 
Stari sastav odbora predložio je 
i nominirao Inger Lise Salvesen 
(Norveška) na poziciju pred-
sjednice, našeg Johanna Davida 
Goa na poziciju potpredsjedni-
ka i Gabriela Venturini de Souza 
(Portugal) na poziciju rizničara. 
Pozicija člana odbora ostala je 
otvorenom te su tijekom konfe-
rencije nominirani Nicola La-
ricchio (Italija) i Sarah Barron 
(UK). Pravo glasanja imao je 
svaki predstavnik države koji je 
prisustvovao konferenciji, pred-
stavljajući jedan glas. Anonimno 
i pravovaljano su izglasani svi 
prijedlozi starog sastava, te uz 
Yannitu Georgievu (Bugarska), 
tajnicu odbora, i novog člana od-
bora Nicole Laricchia, čine novi 
sastav Odbora za rad s djecom i 
mladima pri Europskoj bapti-
stičkoj federaciji.

Ovim putem zahvaljujemo 
Baptističkom savezu Portugal 
i mladima koji su uključeni u 
portugalske crkve na služenju i 
gostoprimstvu. l IBA/GC

‘Connect’
Održana konferencija EBF o radu s mladima

Alcobaça, Portugal



Radne konzultacije istoč-
noeuropskih članica Europske 
baptističke federacije (EBF) 
održane su su u Warszawi od 
20. – 22. ožujka 2025. Riječ je o 
zajedničkoj inicijativi poljskih 
i mađarskih baptista kojima su 
se pridružili i ostali savezi koji 
dijele veliki dio zajedničke po-
vijesti i iskustva. Radna se kon-
ferencija organizira svake dvije 
godine i fokusira se na sljedeća 
područja djelovanja: humani-
tarni rad, medijska služba, teo-
loško obrazovanje, rad s mladi-
ma, osnivanje crkava i crkveno 
vodstvo. Iz Hrvatske su ovom 
prilikom sudjelovali Ivica Hor-
vat, predsjednik SBC u RH, i 

riječki pastor Giorgio Grlj, te 
dr. sc. Enoh Šeba kao predstav-
nik IBTS (teološke obrazovne 
institucije EBF) sa sjedištem u 
Amsterdamu.

Poticaj za ovaj vid okuplja-
nja dolazi iz Djela 1,8 – ‘primit 
ćete snagu i bit ćete mi svje-
doci...’ Ove su godine propo-
vjednici pronašli inspiraciju 
u tekstovima apostola Pavla 
upućenima njegovu mladom 
suradniku u dvije poslanice, 
pod zajedničkim motom ‘Ali 
ti...’. Uz rad u radnim skupina-
ma koje su se bavile gore na-
vedenim temama, okupljeni su 
imali prilike čuti i izlaganje dr. 
Floyda Gotfreya o danas sve-

prisutnim pitanjima ljudske 
seksualnosti. Sudionici su bili 
smješteni i konferencija se odr-
žavala u središtu poljskih bap-
tista na periferiji Warszawe, a 

u petak poslijepodne i navečer 
posjetili su i Prvu baptističku 
crkvu u srcu grada.

Kako konferencija ne bi bila 
samo lijepo okupljanje svake 
dvije godine, dogovoreno je da 
se u godini kad nema zajed-
ničkih okupljanja, organiziraju 
radne skupine kako bi se bolje 
povezale i poradile na idejama 
o kojima se razgovaralo tijekom 
trodnevnog susreta u Warszawi. 
Više o samoj konferenciji može 
se pročitati na https://acts18.
baptysci.pl/ l IBA/GC

Projekt 'Kritičko izdanje te-
meljnih reformacijskih teksto-
va na hrvatskom' ima za cilj us-
postavljanje mrežne stranice na 
kojoj bi se postupno objavljivali 
reformacijski tekstovi, kao i ka-
sniji tekstovi reformacijske ba-
štine, u izvorniku i hrvatskom 
prijevodu.

Hrvatskoj javnosti tekstovi 
reformacije i reformacijske 
baštine slabo su poznati iako 
čine važan doprinos europ-
skoj kulturi i počecima pi-
sanja na narodnim jezicima. 
Svrha ovakvog projekta stoga 
nije vezana isključivo uz re-
ligijsku domenu, nego ima 
šire civilizacijsko značenje i 
vrijednost. Dostupnost ovih 
tekstova omogućava svim za-
interesiranim posjetiteljima 
da se upoznaju s vrijednim 
nasljeđem reformacije, koje 
je kod nas teško dostupno na 
hrvatskom jeziku.

Projekt objavljivanja i pre-
vođenja klasika protestantizma 
također će dati plodan rezultat 
u obliku znanstvenih radova 
na raskrižju povijesnog istra-
živanja, lingvističke analize i 
teološkog diskursa. Naš pro-
jekt nastoji premostiti jezične 
barijere za pristup bogatoj ta-

piseriji reformacijske književ-
nosti, omogućavajući bolji uvid 
u njezin teološki, društveni i 
kulturni značaj. Znanstveni 
radovi zasnivat će se na kritič-
kim analizama objavljenih tek-
stova, bacajući novo svjetlo na 
misao, rasprave i utjecaje koji 
su oblikovali reformacijski po-
kret. Zamišljamo naše publika-
cije kao katalizatore za daljnja 
istraživanja koji će nadahnuti 
buduće generacije znanstveni-
ka da dublje proniknu u slože-
nost reformacije i njezino traj-
no nasljeđe.

Tekstove je prevela i napi-
sala uvodne osvrte doc. dr. sc. 
Marina Schumann.

Sponzori projekta
- Sveučilište u Zagrebu
- Evangelička (Luteranska) cr-
kva u Republici Hrvatskoj
- Savez Baptističkih crkava u 
Republici Hrvatskoj

Popis već dostupnih 
tekstova
Von dem Christenlichen Tauff 
der glaübigen / O kršćanskom 
krštenju vjernika (Balthasar 
Hubmaier, 1525.)

Uon ketzern vnd iren 
verbrennern / O hereticima i 

onima koji ih spaljuju (Baltha-
sar Hubmaier, 1524.)

Epistola cuiusdam pii con-
cionatoris / Pismo jednog po-
božnog propovjednika (Matija 
Vlačić Ilirik, 1549.)

Centuria prima, Praefatio 
/ Predgovor Prvoj Centuriji 
(Matija Vlačić Ilirik, 1559.)

Widder den ausszug des 
Leipsischen Interims oder das 
kleine Interim / Protiv izvoda 
iz Leipziškog Interima (Matija 
Vlačić Ilirik, 1549.)

Liber de veris et falsis adiap-
horis / O istinskim i lažnim adi-
jaforama (Matija Vlačić Ilirik, 
1549.)

Apologia Matthiae Flacij 
Illyrici ad Scholam Viteber-
gensem in Adiaphororum cau-
sa / Apologija upućena školi u 
Wittenbergu o pitanju adijafo-
ra (Matija Vlačić Ilirik, 1549.)

Von Abtuhung der Bilder 
/ O uklanjanju slika (Andreas 
Karlstadt, 1522.)

De votis temere susceptis / 
O nepromišljenim zavjetima 
(Erazmo Rotterdamski, 1522.)

Verteidigungsrede auf dem 
Reichstag zu Worms / Obrana 
na carskom saboru u Wormsu 
(Martin Luther, 18. travnja 
1521.)

Sendbrief vom Dolmetschen 
/ Poslanica o prevođenju (Mar-
tin Luther, 1530.)

Disputatio pro declaratione 
virtutis indulgentiarum / Ra-
sprava o učinkovitosti oproštaj-
nica (Martin Luther, 1517.)

Der kleine Catechismus 
/ Mali katekizam (Martin 
Luther, 1529.)

Der Große Cathechismus/
Veliki katekizam (Martin 
Luther, 1529.)

U pripremi
Eeen Fundament enn clare 

aenwijsinge vande salichma-
kende leere Iesu Christi (1539.) 
/ Temelji i jasni naputci o spa-
senjskom nauku Isusa Krista 
(Menno Simons, 1539.) l
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Balthasar Hubmaier, O 
kršćanskom krštenju vjernika, 
1525.


